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ПРЕДИСЛОВИЕ 
 

 Настоящий выпуск ежегодника «Общественное мнение – 2012» является 
четырнадцатым по счету. В нем приводятся результаты исследований 
общественного мнения, полученные в 2012 г. Данные исследований ранее 
регулярно публиковались в специальных изданиях и массовой печати, 
помещались на интернет�сайтах. В ежегоднике приводятся сравнительные 
данные за ряд лет.  

Помещаемые в данном выпуске ежегодника материалы исследований, 
проведенных до конца августа 2003 г., были получены и опубликованы ФГУП 
ВЦИОМ. В сентябре 2003 г. коллектив ВЦИОМ в полном составе перешел в 
АНО (Автономная некоммерческая организация) «Аналитическая служба 
«ВЦИОМ» (ВЦИОМ�А). В феврале 2004 г. название АНО было изменено и 
зарегистрировано как «Аналитический Центр Юрия Левады» («Левада�
Центр»). 

 В ежегоднике представлены показатели тенденций общественных 
настроений, установок, оценок, интересов, относящихся к различным аспектам 
повседневной жизни, процессам в социально�политической и социально�
экономической областях, событиям российской и международной жизни. 
Публикуемые материалы различных массовых опросов дают целостную – 
довольно сложную, иногда противоречивую – картину состояния 
общественного мнения в России на протяжении минувшего года.  

 Более обстоятельный анализ результатов исследований Аналитического 
центра можно найти в издаваемом им журнале «Вестник общественного 

мнения», в других изданиях, а также на интернет�сайте www.levada.ru. 
 
 В приведенных данных следует учесть два обстоятельства: 

1) в случаях, когда респондентам предлагалось выбрать один ответ, 

сумма процентов может отклоняться от 100% на ∓ 2% в результате 
ошибок округления; 

2) в случаях, когда вопрос предполагал возможность нескольких 
вариантов ответов, сумма ответов в процентах может существенно 
отклоняться от 100%; 

3) позиция «другое», как правило, не приводится; в случае, когда сумма 
ответов значительно меньше 100%, может быть не приведена 
позиция «затруднились ответить»; 

4) программа опросов «Мониторинг», проводившаяся до июня 2008 г. по 
выборке 2100 чел., возобновлена в рамках проекта «Вестник» и 
проводится с июня 2009 г. по выборке 1600 чел. 

 

http://www.levada.ru/
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1. 2012 год В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ 
 

Таблица 1.1 

Как Вам кажется, для Вас лично  
уходящий год в целом был удачным или неудачным? 

Год оценки 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Удачным 36 37 42 47 51 42 47 49 52 46 43 48 50 47

Неудачным 51 51 38 37 34 37 34 29 28 32 37 29 26 31

Затруднились ответить 14 12 20 16 15 21 19 22 20 22 20 23 24 22

N=1600 
 
 
           График 1.1 

Каким оказался минувший год для Вас, для Вашей семьи? 
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           График 1.2 

Год подходит к концу. Каким он оказался для России? 
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           Таблица 1.3 

Как Вы могли бы оценить в целом уходящий год? 
Год оценки 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Очень хороший 2 2 1 2 3 2 1 2 1 2 

Хороший 15 12 16 20 22 16 12 19 17 15 

Средний 69 62 66 62 61 60 61 59 67 64 

Плохой 10 19 14 13 11 19 23 17 12 14 

Очень плохой 2 3 2 2 2 2 2 1 1 1 

Затруднились ответить 2 2 2 2 2 2 2 2 2 3 

N=1600 
 

           Таблица 1.4 
Как изменилась за минувший год Ваша…: 

…уверенность в будущем? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Укрепилась 13 13 16 24 11 13 16 12 10 

Осталась такой же 44 52 57 56 51 52 58 59 60 

Ослабла 26 21 17 14 32 24 20 22 21 

Ее не было и нет 14 12 9 4 6 9 4 7 7 

Затруднились ответить 2 2 2 2 1 1 1 1 2 

N=1600 

…вера в людей? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Укрепилась 8 7 8 13 5 7 10 9 7 

Осталась такой же 59 62 63 67 66 67 64 65 66 

Ослабла 24 21 20 16 23 20 20 19 19 

Ее не было и нет 6 7 6 2 4 4 4 6 6 

Затруднились ответить 3 3 3 2 2 2 2 2 2 

N=1600 

…вера в себя? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Укрепилась 20 22 20 25 15 16 22 18 15 

Осталась такой же 60 61 66 63 71 69 65 63 71 

Ослабла 15 12 10 9 11 11 9 13 9 

Ее не было и нет 2 3 2 1 1 2 1 3 3 

Затруднились ответить 3 2 3 2 2 2 3 3 3 

N=1600
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           Таблица 1.5 
Какие из событий минувшего года Вы считаете важнейшими?* 

2010  2011  2012  
Аномальная жара и лесные 
пожары в июле�августе 
этого года 

43
Гибель теплохода 
«Булгария» 

49
Наводнение в Крымске, 
Геленджике 

30

Празднование 65�летия 
Победы 

32

Гибель в 
авиакатастрофе 
хоккейной команды 
«Локомотив» 

43
Выборы Президента 
Российской Федерации 4 
марта 

29

Телевизионные 
«разоблачения» мэра 
Москвы Ю. Лужкова и его 
жены Е. Батуриной и 
отставка мэра Ю. Лужкова 

25

Землетрясение, 
цунами и аварии на 
атомной станции 
Фукусима в Японии 

39
Повышение цен на услуги 
ЖКХ, лекарства, 

29

Теракты в московском 
метро 

21
Теракт в аэропорту 
Домодедово 

32
ХХХ Летние Олимпийские 
игры в Лондоне 

26

Перепись населения 
России 

21
Выборы в 
Государственную Думу 
России 

26
Отставка А. Сердюкова с 
поста министра обороны 
России 

23

Гибель под Смоленском 
Президента Польши и 
польской правительственной
делегации 

19
Переход на постоянное 
летнее время 

19

Коррупционные скандалы 
вокруг Министерства 
обороны и Министерства 
сельского хозяйства 

18

Гибель горняков на шахте 
«Распадская» в 
Кемеровской области 

18
Рождение 7�
миллиардного жителя 
Земли 

16 Ураган «Сэнди» в США 14

Массовое убийство в 
станице Кущевская 
Краснодарского края 

18
Суд над Юлией 
Тимошенко 

16
«Панк�молебен» Pussy 
Riot в Храме Христа 
Спасителя в Москве 

13

Массовые акции и шествия 
под лозунгами «Россия � 
для русских!» на Манежной 
площади в Москве и в 
других городах России 

15
Решение о принятии 
России в ВТО 

16
Победа Б. Обамы на 
президентских выборах в 
США 

13

Зимняя Олимпиада в 
Ванкувере 

15
Пребывание в России 
пояса Пресвятой 
Богородицы 

16
14�й чемпионат Европы по 
футболу в Польше и 
Украине 

11

Авария на нефтяной 
платформе «Бритиш 
Петролеум» в 
Мексиканском заливе 

12

Акции протеста против 
фальсификации 
результатов выборов в 
Государственную Думу в 
крупных городах России

15
Официальное вступление 
России в ВТО 

11

Прямая телефонная линия 
с В. Путиным  

10
Преобразование 
милиции в полицию 

15

Принятие закона «О защите 
детей от информации, 
причиняющей вред их 
здоровью и развитию», 
введение возрастной 
маркировки медиа�
информации 

10

Чемпионат мира по 
футболу в ЮАР 

9 
Гражданская война в 
Ливии и свержение М. 
Каддафи 

13
Параолимпийские Игры в 
Лондоне 

10

Поездка Путина по Сибири 
на желтой «Ладе�Калине» 

8 
Отставка министра 
финансов А. Кудрина 

9 

Оппозиционные акции «За 
честные выборы» 
накануне президентских 
выборов 

8 

Отказ Г. Перельмана 
получит премию в миллион 
долларов за доказательство 
теоремы Пуанкаре 

7 
Теракт в Норвегии, 
совершенный 
Андреасом Брейвиком 

8 
Празднования 200�летней 
годовщины Бородинского 
сражения 

8 

*) приводятся 15 позиций, упомянутых чаще всего 
N=1600
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Таблица 1.6 
Кого можно назвать «Человеком года» (мужчины)?* 

2008 2009 2010 2011 2012 

В. Путин 40 В. Путин 37  В. Путин 34 В. Путин 28 В. Путин 28

Д. Медведев 27 Д. Медведев 29  Д. Медведев 24 Д. Медведев 17 С. Шойгу 10

Алексий II 8 Б. Обама 7 С. Шойгу 4 В.Жириновский 5 Д. Медведев 8

В.Жириновский 3 С. Шойгу 4 В.Жириновский 3 М. Прохоров 4 Б. Обама 5

Д. Билан 3 Г. Зюганов 3 С. Собянин 3 Г. Зюганов 3 В.Жириновский 4

А.Солженицын 3 В.Жириновский 3 Патриарх 
Кирилл 2 С. Миронов 2 М. Прохоров 4

Б. Обама 3 Патриарх 
Кирилл 2 Ю. Лужков 2 Б. Обама 2 Г. Зюганов 2

А. Лукашенко 2 М. Джексон 2 А. Лукашенко 2 Л. Рошаль 2 Ф. Киркоров 2

С. Шойгу 2 А. Лукашенко 2 Б. Обама 1 А. Лукашенко 2 А. Малахов  1

А. Аршавин 1 В. Тихонов 2 Ф. Киркоров 1 А. Кудрин 2 И. Олейников 1

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 
 
 

Таблица 1.7 

А кого бы Вы назвали «Человеком года» (женщины)?* 
2009 2010 2011 2012 

А. Пугачева 8 В. Матвиенко 5 В. Матвиенко 13 Г. Вишневская 6 

В. Матвиенко  6 Т. Голикова 4 А. Пугачева 7 А. Пугачева 5 

Т. Голикова 4 А. Пугачева 3 Ю. Тимошенко 6 В. Матвиенко 4 

Мать, жена, сестра,
сама респондентка 

3 
Мать, жена, сестра,
сама респондентка

3 К. Собчак 3 К. Собчак 4 

Е. Исинбаева 2 К. Собчак 2 Е. Малышева 2 А. Меркель 2 

К. Орбакайте 2 А. Меркель 1 А. Меркель 2 Ю. Тимошенко 2 

К. Собчак 2 Э. Набиуллина 1 Ч. Хаматова 1 Елизавета II 2 

Ю. Тимошенко  2 С. Ротару 1 И. Хакамада 1 Т. Голикова 1 

А. Меркель 1 А. Кабаева 1 С. Ротару 1 И. Хакамада 1 

Л. Зыкина 1 Л. Гурченко 1 Р. Маркова 1 Е. Малышева 1 

*) приводятся 10 имен, упомянутых чаще всего 
N=1600 

 10 



Общественное мнение – 2012 
___________________________________________________________________________________________ 
 
 

Таблица 1.8 
Каким для Вас будет наступающий год по сравнению с минувшим?  
Год оценки 1993 1994199519961997199819992000200120022003200420052006200720082009201020112012 2013

Безусловно 
лучше 

4 6 5 5 5 4 2 6 6 7 5 7 8 6 8 11 6 9 9 6 6 

Надеюсь, 
что лучше 

35 42 36 33 28 31 27 46 51 42 45 47 38 46 41 45 43 48 49 50 50

Думаю, что 
хуже не 
будет 

12 10 15 19 12 20 14 17 18 22 24 21 13 18 17 17 20 19 20 21 21

Без перемен 21 23 20 25 30 25 27 18 17 20 19 19 26 19 25 18 15 13 12 17 16

Пожалуй, 
будет хуже 

23 11 15 12 19 9 23 6 4 5 4 3 12 7 5 6 11 4 4 3 2 

Затруднились
ответить 

5 8 9 6 6 11 7 7 4 4 3 3 3 4 4 3 6 7 6 4 5 

N=1600 
 
 

Таблица 1.9 
Как вы думаете, наступающий год будет спокойным…? 

Год 
оценки 

Определенно 
да 

Скорее, да Скорее, нет 
Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 

Для Вашей семьи, для Вас лично 
2011 13 51 15 4 18 

2012 7 48 29 2 14 

2013 11 54 15 2 19 

Для экономики России 

2011 6 40 25 5 25 

2012 2 24 48 7 18 

2013 7 39 29 3 22 

Для политической жизни России 
2011 7 36 27 5 25 

2012 2 20 47 14 17 

2013 7 38 27 5 24 

N=1600 
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Таблица 1.10 
Возможны ли в будущем году в России…  

 Определенно 
да 

Скорее, да Скорее, нет 
Определенно 

нет 
Затруднились 

ответить 

…крупные технические катастрофы? 

2006 7 34 28 8 24 

2010 7 36 32 5 20 

2011 5 46 26 6 18 

2012 8 43 26 6 16 

…массовые эпидемии? 

2006 4 26 37 10 23 

2010 6 28 39 8 20 
2011 3 34 36 9 19 
2012 4 27 37 12 20 

…громкие коррупционные скандалы и отставки министров? 

2006 14 46 16 5 19 

2010 13 47 18 4 19 
2011 10 50 21 4 14 
2012 16 55 15 4 11 

… государственный переворот? 

2006 1 9 44 36 9 

2010 3 14 40 25 18 
2011 3 16 45 20 16 
2012 3 16 43 24 15 

… массовые волнения и протесты населения? 

2010 6 40 28 8 18 
2011 6 50 25 5 13 

2012 5 45 31 8 12 

… вооруженные конфликты с какой�то из соседних стран? 

2005 2 18 44 22 14 

2010 4 19 38 18 21 
2011 1 22 42 17 19 
2012 3 21 40 18 18 

… обострение ситуации в Чечне, на Северном Кавказе? 

2010 6 32 28 8 26 

2011 3 30 34 8 25 
2012 5 35 30 9 22 

N=1600 
 

Таблица 1.11 
Возможен ли в будущем году в России  

экономический кризис (такой, как был в 2008 году)? 
 2010 2011 2012 

Определенно да 7 2 6 

Скорее, да 28 37 33 

Скорее, нет 40 34 37 

Определенно нет 7 7 8 

Не знаю 19 19 16 

N=1600 
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2. ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ, ОЖИДАНИЯ 

График 2.1 
Что Вы можете сказать о своем настроении в последние дни? 
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     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

График 2.2 
В какой мере Вас в целом устраивает жизнь,  

которую Вы сейчас ведете? 
(Соотношение позитивных и негативных ответов) 
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График 2.3 

Чувствуете ли Вы уверенность в завтрашнем дне? 
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График 2.4 
Показатели оптимизма 

(Соотношение позитивных и негативных ожиданий; 
затруднившиеся с ответом не учитывались) 
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«Как Вы думаете,  что ожидает Россию в 
ближайшие месяцы в области экономики?»

«Как Вы думаете,  что ожидает Россию в 
ближайшие месяцы в политической жизни?»
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График 2.5 

Какое из высказываний о сложившейся ситуации Вам ближе? 
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График 2.6 
Тип адаптации 
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Таблица 2.1 
Какие чувства проявились, окрепли у окружающих Вас людей   

за  последние годы?  
 1999 2003 2006 2008 2009 2010 2011 2012

Надежда 10 30 34 41 29 34 30 30 

Усталость, безразличие 52 40 33 27 42 33 36 37 

Одиночество 5 8 13 7 11 11 11 7 

Страх 29 15 16 9 19 11 8 12 

Чувство собственного достоинства 3 11 18 18 8 14 10 10 

Обида 26 18 16 11 16 14 13 13 

Растерянность 24 18 13 12 22 16 10 19 

Зависть 8 8 13 13 12 10 9 12 

Отчаяние 37 14 15 8 17 11 12 12 

Уверенность в завтрашнем дне 3 11 15 15 7 12 8 9 

Чувство свободы 4 14 9 13 7 12 7 6 

Озлобленность агрессивность 37 18 18 15 19 17 15 18 

Ответственность за происходящее в стране 2 4 7 4 4 7 4 4 

Гордость за свой народ 2 4 6 8 6 7 4 4 

Затруднились ответить 3 11 6 13 10 8 18 9 

Число опрошенных 1600 2000 3000 1500 1600 1600 1600 1600
 

Таблица 2.2 
Чего Вы больше всего боитесь? 

(Ответы ранжированы по последнему замеру) 
 1993 

январь 
2004 

январь 
2007 

ноябрь 
2012 

февраль 
Потери близких 50 48 57 54 
Войны, массовой резни 56 42 46 38 
Нищеты 28 34 31 32 
Старости, болезни, беспомощности 20 27 27 25 
Произвола властей 22 22 21 20 
Голода 37 25 23 17 
Физического насилия 19 14 17 12 
Собственной смерти 8 7 8 8 
Гнева Божьего, Страшного Суда 9 9 9 6 
Публичных унижений, оскорблений 6 8 8 6 
Ничего не боюсь 4 8 5 6 

N=1600 
 

Таблица 2.3 
Учитывая нынешнюю ситуацию, на сколько лет вперед Вы с 

уверенностью можете говорить о своем будущем? 
 1990 1991 2001 2006 2010 2012 

На много лет вперед 1 2 2 3 4 4 

На ближайшие пять?шесть лет 3 3 6 11 14 15 

На ближайшие год?два 17 14 34 34 31 32 
Я не знаю, что со мной будет даже в 
ближайшие месяцы 61 63 53 48 47 45 

Затруднились ответить 18 18 5 5 5 5 

Число опрошенных 2500 2800 1600 1600 1600 1600 
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3. ГОСУДАРСТВО И ОБЩЕСТВО 
 

3.1. РОССИЙСКАЯ ИДЕНТИЧНОСТЬ 
 
 

Таблица 3.1.1 
Насколько Вы гордитесь тем, что являетесь гражданином России? 
 2000 2003 2007 2007 2008 2008 2009 2010 2012 

 IV VII IV XII III VI VI VII VIII 

Очень горжусь 32 34 32 34 35 47 26 32 33 

Скорее горжусь 48 37 38 42 43 37 48 46 44 

Не слишком горжусь 15 22 21 17 15 12 16 19 20 

Совершенно не горжусь 5 6 5 4 3 4 5 3 3 

Затруднились ответить �* �* 3 4 4 �* 5 �* �* 

� *вариант ответа не задавался  
N=1600 
 

Таблица 3.1.2 
Насколько сильно Вы чувствуете свою связь…? 

 Очень 
сильно 

Довольно 
сильно 

Не очень 
сильно 

Совершенно 
не чувствую 

Затруднились 
ответить 

С Вашим городом, 
деревней, селом 24 38 27 9 2 

Вашей областью, 
краем, республикой 20 36 30 11 3 

С Россией 24 38 23 12 4 

С Европой 2 9 30 52 7 

С Азией 1 5 24 62 8 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 3.1.3 
Насколько важно для того, чтобы считаться истинным россиянином… 

 Очень 
важно 

В какой�то 
мере важно

Не очень 
важно 

Совсем не
важно 

Затруднились 
ответить 

Родиться в России 51 34 10 2 2 
Иметь российское 
гражданство 

53 35 9 2 2 

Прожить в России большую 
часть своей жизни 

50 35 12 2 2 

Говорить по�русски 58 29 9 2 1 

Быть православным 38 31 18 9 4 
Уважать российский 
политический строй и законы 44 37 12 3 4 

Чувствовать себя 
россиянином 57 32 8 1 2 

Иметь российское 
происхождение 47 34 14 4 2 

2012 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 3.1.4 
В какой мере Вы гордитесь… 

 Очень 
горжусь 

В какой�то 
мере 

горжусь 

Не очень 
горжусь 

Совсем не 
горжусь 

Затруднились
ответить 

Положением дел с 
демократией в России 5 26 41 20 9 

Политическим 
влиянием в мире 
России 

9 37 31 15 8 

Экономическими 
достижениями России 7 26 39 23 5 

Системой социальной 
защиты населения 6 17 35 39 4 

Справедливостью и 
равноправием всех групп
населения в России 

6 18 31 38 7 

Научными и 
техническими 
достижениями России 

19 47 20 8 7 

Достижениями России в 
спорте 29 45 17 6 3 

Достижениями России в 
области литературы и 
искусства 

28 45 13 7 7 

Российскими 
вооруженными силами 22 37 23 11 7 

Российской историей 39 41 12 5 4 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 3.1.5 
С каким из следующих мнений по поводу патриотизма  

Вы бы скорее согласились? 
Патриотизм – это глубоко личное чувство, и его нельзя навязывать людям 26 

Патриотизм надо воспитывать с детства: в семье, в школе; его необходимо  
пропагандировать на телевидении, в кино, в литературе 

69 

Затруднились ответить 6 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 3.1.6 
В какой мере Вы согласны или не согласны, что сильные 

патриотические настроения в России…? 
 Полностью 

согласен 
Скорее 

согласен
Ни согласен, 

ни не согласен
Скорее не 
согласен 

Совершенно 
не согласен 

Затруднились
ответить 

Ведут к росту 
нетерпимости в 
России 

8 26 29 17 5 14 

Необходимы для 
сохранения 
целостности России 

25 39 20 5 1 11 

Ведут к негативному 
отношению к 
иммигрантам в 
России 

8 25 31 16 4 16 

Укрепляют 
положение России в 
мире 

27 38 18 7 2 8 

2012 г., август; N=1600 
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Таблица 3.1.7 
Когда Вы слышите об «особом пути» России,  

что, прежде всего, приходит Вам на ум? 
 2008 2011 2012 

Несоответствие ценностей и традиций России и Запада 22 16 18 

Экономическое развитие страны, но с большей заботой о людях,  
а не о прибылях и интересах «хозяев жизни» 34 39 42 

Учет в политике духовной, моральной стороны отношений  
государства и граждан 18 19 20 

Готовность к самопожертвованию граждан ради величия  
российского государства 7 8 7 

Преобладание интересов власти над интересами населения 7 9 7 

Необходимость постоянно учитывать такие факторы,  
как враждебное окружение страны и угрозу нападения 9 5 11 

Не знаю, в чем собственно выражается «особый путь»,  
ничего не приходит на ум 16 15 16 

Ничего не слышал об этом 11 11 8 

Не думаю, что российское развитие должно отличаться  
от развития других стран 9 6 8 

Затруднились ответить 9 7 6 

N=1600 
 

Таблица 3.1.8 
Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию в будущем? 
 1999 2008 2011 2012 

Социалистическим государством типа СССР 15 17 23 22 

Государством, подобным странам Запада,  
с демократическим устройством и рыночной экономикой 35 32 30 31 

Государством с совершенно особым устройством  
и своим путем развития 45 39 36 41 

Затруднились ответить 6 11 12 7 

Число опрошенных 2600 1600 1600 1600 

 
 

Таблица 3.1.9 
Государством какого типа Вы хотели бы видеть Россию? 

 
1998 
март 

2006 
февраль 

2010 
февраль

2012 
январь

Единым централизованным государством  
с руководителями местной власти,  
назначаемыми из Центра 

25 41 46 37 

Государством с самыми широкими правами 
 местных властей и центральной властью, 
координирующей их интересы 

52 40 36 44 

Затруднились ответить 23 20 19 20 

1998 г. N=1500, далее N=1600 
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Таблица 3.1.10 
Какое из суждений в большей степени соответствует  

Вашему представлению о должном и правильном? 
 2002 2012 

Чтобы успешно развиваться, Россия нужно стать открытой страной,  
войти в мировое сообщество; в противном случае  
нам грозит отставание от других стран 

59 58 

Чтобы успешно развиваться, России не следует открываться миру – это 
разрушит наш самобытный неповторимый уклад, а отставание нам  
не грозит, у нас достаточно собственных ресурсов для достижения успеха 

42 42 

Август, N=1600 
 

Таблица 3.1.11 
Какое из суждений в большей степени соответствует  

Вашему представлению о должном и правильном? 
 2002 2012 

Для меня величие страны заключается в том, как живут ее люди,  
в их уровне жизни, равенстве прав и возможностей вне зависимости 
от национальности, наличие этого и определяет 
лидирующее место страны в мире 

75 71 

Для меня величие страны заключается в ее лидирующем месте  
в мире, размере ее территории и главенствующем положении  
моего народа на своей земле 

25 29 

Август. N=1600 
 

Таблица 3.1.12 
Какая Россия Вам нужна? 

 2002 2012 

Могучая военная держава, где во главе угла стоят  
интересы государства, его престиж и место в мире 

30 22 

Комфортная, удобная для жизни страна, в которой  
на первом месте стоят интересы человека, его благосостояние  
и возможности развития 

70 78 

Август, N=1600 
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3.2. РОССИЙСКИЕ ПЕРСПЕКТИВЫ 

График 3.2.1 
Как Вы оценили бы в целом политическую обстановку в России?  
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График 3.3.2 
Дела в России идут в правильном направлении, 

или события ведут нас в тупик? 
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Таблица 3.2.1 
Каково Ваше отношение к переменам,  

происходящим сейчас в стране? 
1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012

 
IX X V II IX VI IX VI VI V III III III VIII VIII VIII XII VIII VIII

 Нужны более 
 быстрые,  
 решительные 
 изменения 

60 50 44 35 37 30 36 34 38 37 35 42 38 40 31 37 40 39 32

 Нужно 
 действовать 
 более  
 осторожно,  
осмотрительно

23 33 34 41 37 49 48 47 43 52 54 43 49 47 52 49 43 47 56

 Затруднились 
 ответить 

17 17 22 23 26 22 16 18 19 11 11 15 12 13 16 13 17 14 12

N=1600 
 
 

Таблица 3.2.2 
В какой мере Вы согласны с высказыванием: «в России происходит 
сейчас такие дела, что заставляет меня испытывать стыд за нее»? 
Полностью согласен 16 

Скорее, согласен 36 

Ни согласен, ни не согласен 26 

Скорее, не согласен 14 

Совершенно не согласен 5 

Затруднились ответить 4 

2012 г., октябрь; N=1600 
 
 

Таблица 3.2.3 
Есть ли у Вас представление, в каком направлении  

движется наша страна, какие цели поставлены  
перед ней ее нынешним руководством? 

2004 2005 2006 2009 2009 2010 2010 2011 2011 2011 2012
 

III VIII VIII VIII XII VIII XII IV VIII XII IV 

 Довольно ясное представление 18 14 22 20 17 15 15 16 23 1214 

43 Довольно смутное представление 43 41 36 43 45 44 38 43 38 47

 Нет никакого представления 23 22 23 21 27 21 30 23 22 20 27

 Ясно, что дела в стране 
 пущены на самотек 

14 18 13 8 8 9 12 12 14 10 8 

 Затруднились ответить 4 5 5 8 6 9 6 7 5 9 6 
N=1600 
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Таблица 3.2.4 
Как Вы считаете, можно ли назвать современную Россию 

«полицейским государством» 
Определенно да 6 

Скорее, да 21 

Скорее, нет 42 

Определенно нет 14 

Затруднились ответить 18 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 3.2.5 
Что сейчас более всего угрожает России? 

(ответы ранжированы по последнему замеру) 
 2008 2009 2010 2011 2012 
 II I I I I 

Рост цен, обнищание широких слоев населения 51 55 47 62 58 

Рост безработицы 30 56 43 42 40 

Экономический кризис 22 59 39 32 38 

Рост преступности 32 23 29 29 26 

Отсутствие уверенности в завтрашнем дне/  
Нарастание неопределенности будущего 

�* 22 14 18 20 

Слабость, некомпетентность руководства страны 14 7 15 13 20 

Произвол властей 20 8 17 17 19 

Нарастание зависимости от Запада, превращение 
России в третьеразрядную державу 15 7 11 11 16 

Колонизация России, расхищение национальных 
богатств иностранцами 17 6 10 13 12 

Распад России на отдельные регионы 18 5 9 11 10 

Втягивание России в военные конфликты за 
пределами страны 

14 8 7 8 9 

Гражданская война 0 3 2 3 8 

Конфликты со странами СНГ 8 13 5 5 6 

Новая война/обострение ситуации на Кавказе 9 5 6 6 5 

Установление диктатуры 3 1 4 3 5 

Рост напряженности в отношениях  
со странами Запада 12 5 3 3 5 

Передел собственности, отберут честно 
заработанное 4 2 5 5 4 

Угроза частной собственности,  
ущемление интересов частного бизнеса 3 2 4 4 4 

Ограничение свобод  
(свободы слова, «закроют» границы) 2 <1 3 3 2 

Очереди, дефицит, карточки �* �* 2 3 2 
Массовые репрессии, преследования 
инакомыслящих 2 1 1 2 2 

Затруднились ответить 10 5 8 4 5 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 3.2.6 
В связи с чем прежде всего возникают проблемы  

в проведении демократических и рыночных реформ в России?  

 2000 
март 

2004 
март 

2007 
март

2010 
март 

2011 
март 

2012 
март

  Неверность самого курса реформ 25 16 18 14 15 17 

  Отсутствие продуманной программы 
  проведения реформ 

45 30 39 28 28 30 

  Медленные темпы, непоследовательность  
  в проведении реформ 

12 13 13 13 11 10 

  Слишком высокий темп, 
  резкие перемены в жизни людей 

17 12 15 13 13 9 

  Несовместимость рыночных отношений  
  с российским укладом жизни 

22 21 22 17 21 17 

  Нехватка в правительстве компетентных,  
  профессионально работающих специалистов 

24 24 23 25 20 16 

  Коррумпированность правящей элиты 47 42 42 49 47 38 

  Сопротивление, саботаж чиновников 10 12 16 16 13 9 

  Неумение населения жить  
  в условиях рынка и демократии, 
  отсутствие инициативы и желания работать 

18 17 14 18 16 11 

  Затруднились ответить 9 12 11 12 11 19 

N=1600 
 

Таблица 3.2.7 
 

Что следовало бы сейчас предпринять Президенту и 
Правительству? 

 2001 
январь 

2006 
март 

2007 
март 

2009 
октябрь 

2012 
март 

«Закрутить гайки» и жестче относиться к 
любым «вольностям» в политической и 
экономической жизни 

53 39 48 37 35 

Предоставить людям свободу заниматься 
своими делами и следить только за тем,  
чтобы они не нарушали закон 

33 47 36 48 48 

Затруднились ответить 14 14 17 15 17 

N=1600 
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3.3. РОССИЯ И ДЕМОКРАТИЯ 
 

Таблица 3.3.1 
Как Вы думаете, в каком направлении развивается сейчас 

политическая жизнь России?  

 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Развитие 
демократии 

9 8 13 11 14 14 9 10 32 33 36 54 36 39 37 35

Восстановлени
е прежних 
советских 
порядков 

17 18 12 13 15 12 12 8 7 6 9 8 9 10 7 10

Становление 
авторитаризма, 
диктатуры 

5 5 5 9 5 4 6 6 12 14 13 16 14 13 18 19

Нарастание 
хаоса, анархии 

51 53 54 51 51 54 58 62 30 22 14 9 21 16 18 19

Затруднились 
ответить 

17 16 16 13 14 17 15 14 18 24 28 13 20 22 21 17

Число 
опрошенных 

1700200030001600160016001700160016001600160015001600160016001600

 
 

Таблица 3.3.2 
Нужна ли России демократия? 

2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011 2012
 VI XII XII VI VI XII VI VII X VII 

Да, России нужна 
демократия 

66 56 67 62 57 57 60 55 61 63 

Нет, демократическая форма  
правления не для России 

21 27 16 20 26 23 24 32 25 24 

Затруднились ответить 13 17 17 18 17 20 16 13 14 13 

N=1600 
 

Таблица 3.3.3 
Какая демократия нужна России? 

2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2011 2012
 VI XII XII VI VI XII VI VII X VII 
Такая, как в развитых странах 
Европы, Америки 

24 18 22 20 20 23 23 23 19 27 

Такая, как была  
в Советском Союзе 

16 13 10 13 18 14 17 16 14 20 

Совершенно особая, 
соответствующая национальным 
традициям и специфике России 

45 48 47 45 39 43 44 45 49 38 

России не нужна демократия 6 10 7 8 10 7 7 7 7 3 

Затруднились ответить 9 11 14 15 14 13 10 10 11 12 

N=1600 
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Таблица 3.3.4 
Что такое, по Вашему мнению, «демократия»? 

 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2012

  Свобода слова, печати, вероисповедания 37 39 44 44 40 44 46 38 35 47 

  Экономическое процветание страны 33 26 31 32 35 26 47 39 27 24 

  Выборность всех высших  
  государственных руководителей 15 14 18 13 12 17 15 13 13 18 

  Возможность для каждого делать все,  
  что он хочет 

10 10 6 10 7 10 7 7 8 10 

  Подчинение меньшинства большинству 6 4 3 4 2 3 3 3 6 6 

  Гарантия меньшинствам их прав 5 7 6 6 5 6 5 7 8 6 

  Строгая законность 29 23 24 24 26 21 26 29 21 20 

  Порядок и стабильность 28 24 29 30 35 30 41 37 29 24 

  Анархия и безвластие 6 4 6 5 5 4 2 3 4 2 

  Пустая болтовня 10 10 11 9 10 11 1 5 9 10 

  Затруднились ответить 8 6 7 6 6 5 2 5 6 5 

N=1600 
 

Таблица 3.3.5 
Существует ли в сегодняшней России демократия? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 

Несомненно, да 4 4 8 

Отчасти, да 33 32 40 

Пока не утвердилась 33 36 31 

В последнее время ее становится все меньше 20 20 14 

Затруднились ответить 11 8 8 

N=1600 
 

Таблица 3.3.6 
Как Вы считаете, что важнее:  

 
2007 

III 
2010 

IV 
2011 

V 
2012 

III 

Соблюдение гражданских прав политических, национальных, 
религиозных, сексуальных и других меньшинств 

52 53 55 56 

Подчинение меньшинства большинству 27 27 32 28 

Затруднились ответить 21 20 13 16 

N=1600 
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3.4. СОСТОЯНИЕ ОБЩЕСТВА 
 
 
Таблица 3.4.1 

Какой из следующих двух принципов устройства общества 
соответствует Вашему представлению о должном и правильном? 

 
2002 

август 
2012 

август 
Превыше всего – индивидуальная свобода и интересы личности, а 
обязанность государства � гарантировать их соблюдение 

72 70 

Превыше всего – интересы государства, а обязанность человека – 
всемерно способствовать реализации государственных интересов 

28 30 

N=1600 
 

Таблица 3.4.2 
Как Вы считаете, сейчас люди в России имеют достаточно свободы, 

слишком мало свободы или слишком много свободы? 
 1990 1997 2007 2010 2011 2012 

Слишком мало свободы 38 20 12 17 18 18 

Достаточно свободы 30 32 57 61 51 59 

Слишком много свободы 17 34 24 13 23 16 

Затруднились ответить 16 14 6 10 8 7 

N=1600 
 

Таблица 3.4.3 
Нужна ли Вам лично свобода…? 

 слова 
митингов и 

демонстраций 
выезда за 

рубеж 

Определенно нужна 37 23 39 

Скорее, нужна 46 39 37 

Не очень�то нужна 11 24 13 

Совершенно не нужна 3 9 7 

Затруднились ответить 4 6 4 

2012 г., август;N=1600 
 

Таблица 3.4.4 
В целом Вы бы сказали, что людям можно доверять или что 

осторожность в отношениях с людьми никогда не помешает? 

 
2005 

V 
2009 

X 
2010 

IV 
2010 

X 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 
Практически всегда людям можно 
доверять 

1 3 3 4 3 3 3 5 

Обычно людям можно доверять 20 24 24 27 25 25 26 28 
Обычно осторожность в отношениях  
с людьми не помешает 59 49 51 54 53 53 51 46 

Практически всегда осторожность  
в отношениях с людьми не помешает 

17 17 21 15 18 17 20 17 

Затруднились ответить 2 7 1 2 1 2 2 5 

2005 г., N=1800; 2009�2010 гг, N=1600 
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Таблица 3.4.5 
Ощущаете ли Вы в последнее время рост напряжения в обществе? 

 
2006 

декабрь 
2010 

декабрь 
2011 

декабрь 
2012 

ноябрь 

Определенно да 20 15 14 14 

Скорее, да 34 35 40 44 

Скорее, нет 30 35 35 31 

Определенно нет 8 7 6 3 

Затруднились ответить 8 8 6 7 

N=1600 
 
 

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ 
 

Таблица 3.4.6 
Оказывали ли Вы лично или ваша семья какую�либо 
благотворительную помощь за последние пять лет?  

Если да, то в какой форме Вы это делали? 
Переводил/а деньги на счет в ответ на теле� или радиообращение  
к гражданам поддержать какую�либо благотворительную акцию  
(лечение ребенка, проведение хирургической операции и т.п.) 

7 

Работал/а на добровольных началах, волонтером 3 

Передавал/а вещи в рамках благотворительной акции  
или в ответ на обращение по телевидению или радио 

9 

Участвовал/а в благотворительных акциях (концерты, аукционы и т.п.)  
в пользу конкретных учреждений, нуждающихся в финансовой поддержке 
(детских домов, сельских школ, больниц и т.п.) 

2 

Безвозмездно сдавал/а кровь 3 

Делал/а значительные денежные пожертвования на благотворительные цели 3 

Другое 2 

Не оказывал/а благотворительную помощь 76 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 3.4.7 
Работали ли Вы в течение последних трех лет волонтером в каких�
либо социальных, благотворительных и т.п.  проектах в каких�либо 

некоммерческих организациях или инициативных группах,  
и если да – сколько раз? 

Ни разу 88 

Один раз 5 

Два�три раза 2 

До 10 раз 1 

Более 10 раз 1 

Ранее принимал участие в таких проектах, а в последнее время – нет 2 

Затруднились ответить 2 

2012 г., июль; N=1600 
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3.5. ПОЛИТИЧЕСКОЕ УЧАСТИЕ 

 

Таблица 3.5.1 
Можете ли Вы свободно говорить о своем отношении к политике, 

проводимой руководством страны? 
Да, всегда и везде 29 

Да, но с некоторыми ограничениями и не везде 35 

Нет, не могу (боюсь или чувствую себя неловко) 12 

У меня нет такой потребности 19 

Затруднились ответить 4 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 3.5.2 
В какой степени Вас интересует политика? 

 1990 1991 1992 1997 2006 2010 2011 2012 

В очень большой степени 6 1 5 2 5 1 2 2 

В большой степени 15 15 10 9 10 8 6 8 

В средней степени 44 40 33 36 37 39 34 36 

В малой степени 23 23 32 32 27 32 34 31 

Совершенно не интересует 12 13 20 17 20 19 24 21 

Затруднились ответить � 8 <1 4 1 1 <1 2 

Число опрошенных 1000 1500 1500 1700 1600 1600 1600 1600 

 

 

Таблица 3.5.3 
Готовы ли Вы лично более активно участвовать в политике? 

 
2006 

февраль 
2012 

февраль 

Определенно да 5 3 

В какой�то мере да 14 14 

Скорее, нет 30 38 

Определенно нет 47 39 

Затруднились ответить 4 6 

N=1600 
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Таблица 3.5.4 
Почему Вы не хотите более активно участвовать в политике? 

(от тех, кто не хочет, ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2006 

февраль 
2012 

февраль 

Политика – не для рядовых граждан, политикой занимаются власти 29 30 

Я занят своими повседневными делами,  
и у меня нет времени заниматься этим 

25 25 

Все равно ничего изменить нельзя, "плетью обуха не перешибешь" 32 22 

Я ничего не понимаю в политике; не знаю,  
как действуют органы власти 

22 18 

Политика – грязное дело, не хочется мараться 15 11 

Не хочется выделяться среди других: большинство людей  
не интересуются политикой 

4 5 

Боюсь преследования со стороны властей,  
лучше держаться от политики подальше 

3 4 

Затруднились ответить 3 2 

N=1600 
 

Таблица 3.5.5 
Насколько Вы удовлетворены возможностями  

Вашего участия в политической жизни? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 

Вполне удовлетворен 12 8 9 13 13 

Скорее удовлетворен 21 25 31 27 33 

Скорее не удовлетворен 25 25 23 20 22 

Совершенно не удовлетворен 14 14 10 11 10 

Затруднились ответить 28 28 28 29 21 

N=1600 
 

Таблица 3.5.6 
Вы хотели бы участвовать в политической жизни  

хотя бы на уровне своего города? 

 
2008 

VI 
2010 

VI 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 

Определенно да 7 5 4 5 3 3 

Скорее, да 21 21 21 18 17 23 

Скорее, нет 30 28 37 33 33 35 

Определенно нет 33 34 30 33 37 31 

Затруднились ответить 9 13 8 11 10 8 

N=1600 
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Таблица 3.5.7 

В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 
«Политики заинтересованы только в том, чтобы быть избранными, а 

не в том, чего действительно хотят избиратели»? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 

Полностью согласен 50 49 50 39 40 

Скорее, согласен 35 34 32 34 38 

Скорее, не согласен 7 10 8 12 13 

Совершенно не согласен 1 1 1 3 1 

Затруднились ответить 8 7 8 12 8 

N=1600 
 

Таблица 3.5.8 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием: 

«Я не разбираюсь в политике»? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X 

Полностью согласен 15 15 22 17 15 

Скорее, согласен 32 36 28 31 32 

Скорее, не согласен 36 35 34 33 36 

Совершенно не согласен 10 9 8 11 10 

Затруднились ответить 7 5 8 8 7 

N=1600 
 

Таблица 3.5.9 
В какой мере Вы согласны или не согласны с высказыванием:  

«Политика нагоняет на меня тоску»? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2012 

X 

Полностью согласен 17 17 19 17 

Скорее, согласен 30 35 27 31 

Скорее, не согласен 33 28 33 33 

Совершенно не согласен 12 12 9 10 

Затруднились ответить 9 8 11 10 

N=1600 
 

Таблица 3.5.10 
Что было бы лучше? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

январь 
Чтобы вся власть в стране  
была сосредоточена в одних руках 

50 45 38 

Чтобы власть была распределена между разными 
структурами, контролирующими друг друга 

36 42 46 

Затруднились ответить 14 13 17 

N=1600 
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3.6. ГРАЖДАНЕ И ВЛАСТЬ 

 
 
 

Таблица 3.6.1 
Какое из следующих определений ближе к Вашему представлению 

о том, что такое сильная государственная власть? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
Власть, которая гарантирует и обеспечивает 
выполнение законов всеми учреждениями, органами и 
гражданами, но не вмешивается в жизнь граждан 

54 57 51 

Власть, которая регулирует все сферы общественной 
жизни: экономику, образование, религию, культуру, 
мораль и прочие 

35 34 34 

Затруднились ответить 11 9 14 

N=1600 
 
 

Таблица 3.6.2 
Насколько сильной или слабой  

является сейчас государственная власть в России? 

 
2001 

X 
2010 

IV 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 

Очень сильная 5 4 4 4 5 

Довольно сильная 40 40 36 35 36 

Довольно слабая 37 35 40 36 36 

Очень слабая 10 9 8 9 8 

Затруднились ответить 9 13 13 15 16 

N=1600 
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Таблица 3.6.3 
На каких основаниях и принципах должна держаться власть в 

стране, в которой Вы хотели бы жить и на каких основаниях она 
прежде всего держится? 

(ранжировано по первому столбцу) 
 должна держится

На соблюдении Конституции 55 18 

На поддержке избирателей, надеющихся  
на улучшение своей жизни со стороны власти 

32 24 

На подконтрольности обществу и строгом соблюдении законов 30 7 

На людях, привлеченных во власть по их профессиональным  
и личным достоинствам (талантам, способностям, инициативе) 

28 11 

На государственной системе, созданной и работающей  
в интересах общества 

26 8 

На поддержке избирателей�налогоплательщиков, нанимающих  
власть на определенный срок для обслуживания общих интересов 

24 21 

На свободных людях, осознающих свои интересы  
и умеющих их отстаивать 

23 7 

На независимости и строгом разделении функций и полномочий  
всех ветвей власти, их взаимном контроле друг друга 

21 5 

На поддержке со стороны общественного мнения 19 7 

На людях, привлеченных во власть по принципу личной преданности 11 21 

На свободных собственниках 7 5 

На контроле над собственниками 7 8 

На зависимости всех органов власти от главы государства 4 16 

На всей мощи государственной машины,  
работающей только на интересы власти 

4 24 

На неподконтрольности обществу и пренебрежении законами 4 24 

На страхе людей перед властью и их бессилии  
в отстаивании своих интересов 

3 19 

На круговой поруке чиновников, их коррумпированности 2 37 

На манипулировании общественным мнением 2 19 

2012 г., август; N=1600 
 
 

Таблица 3.6.4 
Что, на Ваш взгляд, более важно для людей, которые сейчас стоят у 

власти в России:  процветание страны – или сохранение и 
укрепление собственной власти? 

 2006 2010 2012 
 февраль февраль январь август 

Процветание страны 16 27 28 30 

Сохранение и укрепление собственной власти 72 60 59 58 

Затруднились ответить 12 14 14 12 

N=1600 
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Таблица 3.6.5 
Согласны ли Вы с тем, что в России сложилась система круговой 
поруки и ухода от ответственности людей, наделенных властью? 

Определенно согласен 33 

Скорее, согласен 46 

Скорее, не согласен 9 

Определенно не согласен 2 

Затруднились ответить 10 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 3.6.6 
Где сейчас находится и где должен находиться центр принятия 

важнейших для страны решений? 

 находится 
Должен 

находится 

В Администрации Президента России 55 32 

В Государственной Думе России 13 20 

В Правительстве России 17 30 

Затруднились ответить 16 18 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 3.6.7 
Какую процедуру передачи власти в России  

Вы бы скорее поддержали? 

 
2007 
май 

2012 
сентябрь 

Чтобы люди, находящиеся у власти, регулярно сменяли друг друга  
в борьбе на демократических всенародных выборах 

57 62 

Чтобы люди, находящиеся у власти, через некоторое время  
назначали себе преемника и передавали ему власть 

15 14 

Чтобы одни и те же люди оставались у власти как можно дольше 18 12 

Затруднились ответить 10 13 

N=1600 
 

Таблица 3.6.8 
С каким из следующих мнений по поводу системы власти в стране 

Вы бы скорее согласились? 
Требуется решительная смена системы власти в стране – половинчатые 
меры ничего не дают 

20 

Нужны постепенные реформы, но власти, если и проводят их,  
то медленно и непоследовательно 

37 

Нужны постепенные реформы, и власти вводят их правильными темпами  
и в нужном направлении 

19 

Ничего менять не нужно – нынешняя стабильность во благо стране 10 

Затруднились ответить 15 

2012 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 3.6.9 
Вы согласны или не согласны с тем, что в стране нет эффективной 

системы подбора, проверки и назначения людей на 
государственные должности? 

Целиком согласен 32 

Скорее согласен 43 

Скорее не согласен 14 

Совершенно не согласен 3 

Затруднились ответить 9 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 3.6.10 
Какая из этих точек зрения Вам ближе? 

 
2002 

сентябрь 
2012 

ноябрь 
Виноваты конкретные люди, стоящие у власти; поменять их – 
и жизнь наладится 

30 27 

виновато устройство, система государственной власти в 
России, и менять нужно саму систему 

61 62 

Затруднились ответить 9 11 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 3.6.11 
Как Вам кажется количество чиновников разного уровня  

в России сейчас больше, столько же или меньше,  
чем было в советские времена? 

 
2011 
VII 

2012 
VII 

Больше 73 69 

Столько же 18 19 

Меньше 3 3 

Затруднились ответить 6 8 

N=1600 
 

Таблица 3.6.12 
Как Вам кажется привилегии чиновников, бюрократии сейчас 

больше, столько же или меньше, чем было в советские времена? 

 
2011 
VII 

2012 
VII 

Больше 71 68 

Столько же 17 20 

Меньше 6 4 

Затруднились ответить 6 9 

N=1600 
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Таблица 3.6.13 
Как Вам кажется контроля за деятельностью чиновников, 

бюрократии сейчас больше, столько же или меньше,  
чем было в советские времена? 

 
2011 
VII 

2012 
VII 

Больше 14 9 

Столько же 14 17 

Меньше 63 63 

Затруднились ответить 9 11 

N=1600 
 
 

Таблица 3.6.14 
На каком из следующих принципов, на Ваш взгляд,  

должно быть устроено общество, в котором Вы хотели бы жить? 

 
2001 

ноябрь 
2006 

декабрь 
2007 

декабрь 
2010 

декабрь 
2012 

декабрь

Власть должна заботиться о людях 64 68 66 65 64 

Люди должны иметь возможность  
добиваться от власти того, что им нужно 

33 28 30 29 32 

Затруднились ответить 3 4 6 6 4 

N=1600 
 
 

Таблица 3.6.15 
Как Вы считаете, какое из следующих утверждений  

больше подходит нынешней России? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

январь 

Граждане контролируют деятельность власти 2 1 2 

Власть контролирует деятельность граждан 21 24 31 

Граждане и власть контролируют друг друга 7 11 9 

Ни власть, ни граждане друг друга не 
контролируют 

30 31 27 

Граждане и власть обманывают друг друга 31 24 20 

Затруднились ответить 10 9 11 

N=1600 
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Таблица 3.6.16 
Почему, по Вашему мнению, граждане России  

в большинстве своем не контролируют действия властей  
и не оказывают на них существенного влияния? 

N=1600 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

январь 

Людей мало заботит то, чем занимаются органы власти 18 11 11 

Люди надеются, что власти и так заботятся об их нуждах 17 16 17 

Чиновники интересуются мнением только вышестоящего 
начальства и игнорируют мнения и нужды рядовых 
граждан 

48 47 48 

Власть не информирует граждан о своей деятельности 29 21 26 

Выборы, референдумы, свободные дискуссии играют 
все меньшую роль в жизни общества 27 18 16 

Затруднились ответить 7 10 10 

 
 

Таблица 3.6.17 
Как Вы думаете, в какой мере решения, которые принимаются 

властями, влияют на жизнь таких людей, как Вы? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 

В значительной мере 50 40 31 

В незначительной мере 28 33 42 

Совершенно не влияют 19 22 21 

Затруднились ответить 4 5 5 

N=1600 
 
 

Таблица 3.6.18 
Как бы Вы определили свои отношения с властью? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 
Вступая в контакт с властью,  
Вы добиваетесь от нее того, что Вам нужно 

6 3 6 

Ваша жизнь во всем зависит от власти 24 27 21 

Вы живете, полагаясь только на себя  
и избегая вступать в контакт с властью 

62 62 65 

Затруднились ответить 8 8 8 

N=1600 
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Таблица 3.6.19 
Могут ли такие люди, как Вы,  

влиять на принятие государственных решений в стране? 

 
2006 

февраль 
2007 

октябрь 
2010 

февраль 
2012 

февраль 

Определенно да 2 3 2 1 

В какой�то мере да 13 21 12 14 

Скорее, нет 39 31 34 39 

Определенно нет 45 41 51 42 

Затруднились ответить 1 1 1 4 

N=1600 
 

Таблица 3.6.20 
Могут ли такие люди, как Вы, влиять на принятие решений  

в своем регионе, городе, районе? 

 
2006 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 

Определенно да 3 2 1 

В какой�то мере да 21 16 21 

Скорее, нет 36 34 38 

Определенно нет 39 46 37 

Затруднились ответить 2 2 4 

N=1600 
Таблица 3.6.21 

В какой мере сейчас российское общество 
контролирует действия властей? 

 
2001 

XI 
2006 
XII 

2010 
XII 

2011 
IV 

2012 
VI 

2012 
X 

В очень сильной мере 2 3 1 1 2 3 

В довольно сильной мере 9 6 8 10 13 11 

В довольно слабой мере 34 32 39 42 42 42 

Практически не контролирует 48 51 41 39 31 34 

Затруднились ответить 7 8 11 9 13 10 

N=1600 
 

Таблица 3.6.22 
В чем сейчас больше нуждается Россия: в укреплении власти или  

в том, чтобы власть была поставлена под контроль общества? 

 
2001

XI 
2006
XII 

2010
XII 

2011
IV 

2011
XII 

2012 
VI 

2012 
X 

2012
XII 

В укреплении власти 37 43 39 39 31 42 40 35 

В том, чтобы власть была 
поставлена под контроль общества 

54 42 51 48 60 
42 

48 55 

Затруднились ответить 9 16 10 13 9 17 13 11 

N=1600 
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Таблица 3.6.23 

В какой мере граждане России сейчас выполняют свои обязанности 
перед государством (соблюдают законы, платят налоги и т.п.)? 

 
1998 

III 
2001 

I 
2006 

II 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 

В полной мере выполняют 4 6 7 6 3 6 

По большей части выполняют 15 33 30 33 39 37 
Сколько выполняют, столько и не 
выполняют 

36 38 38 40 43 37 

По большей части не выполняют 31 16 19 15 10 13 

Совершенно не выполняют 9 3 4 2 2 2 

Затруднились ответить 5 5 4 4 3 6 

1998 г., N=1500; далее N=1600 
 

Таблица 3.6.24 
В какой мере государство выполняет сейчас  

свои обязанности перед гражданами России? 

 
1998 

III 
2001 

I 
2006 

II 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 

В полной мере выполняют 1 2 1 2 1 2 

По большей части выполняют 4 8 8 20 20 18 

Сколько выполняют, столько и не выполняют 23 29 33 39 39 36 

По большей части не выполняют 45 41 39 27 27 27 

Совершенно не выполняют 25 16 15 10 9 12 

Затруднились ответить 2 3 4 3 3 5 

N=1600 
 

Таблица 3.6.25 
Каким образом граждане России могут сейчас  

скорее всего добиться решения своих проблем? 

 
2010 
XII 

2011 
IV 

2012 
VI 

2012 
X 

Обращаясь с просьбами и предложениями  
в органы исполнительной власти 21 18 20 22 

Поддерживая на выборах политические силы,  
которые готовы взяться за решение их проблем 10 9 12 13 

Обращаясь в судебные органы 41 40 36 33 

Обращаясь в средства массовой информации 23 24 22 24 
Участвуя в деятельности общественных 
организаций, гражданских инициатив 5 7 6 6 

Обращаясь к своему депутату �* 13 11 14 

Участвуя в протестных акциях:  
митингах, шествиях, забастовках 

15 12 12 9 

Участвуя в деятельности партий,  
политических движений 

�* 4 4 4 

Никак не могут 24 25 24 29 

Затруднились ответить 10 8 10 10 

*� вариант ответа не задавался 
N=1600 
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Таблица 3.6.26 
Сможет или не сможет большинство людей в России прожить  

без постоянной заботы, опеки со стороны государства? 
 1990 1997 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Большинство сможет прожить  
без опеки государства 

21 17 21 15 15 15 19 20 

Большинство не сможет прожить  
без опеки государства 

62 72 74 81 80 77 75 75 

Затруднились ответить 17 11 5 4 5 8 6 4 

N=1600 
 

Таблица 3.6.27 
Что скорее может обеспечить благополучие народа: достойные люди в 

руководстве страной или надежные, реально действующие законы?  
 1990 1997 1998 2001 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

 XI V III I VI II VII VIII II VII VII X I VII
Достойные люди  
в руководстве 

29 32 33 30 33 37 34 37 34 35 37 40 35 38

Надежные, 
реально 
действующие 
законы 

56 53 54 58 62 57 59 57 62 60 58 56 61 56

Затруднились 
ответить 

15 14 14 12 5 6 7 6 5 5 5 4 4 6 

Число опрошенных 1600 1600 1500 1000 1600 16001600 1600 1600 1600 1600 1600 1600 1600

 
 
 

Таблица 3.7.15 
Как Вы расценили бы людей, находящихся сейчас у власти?  

 1994 1997 2000 2001 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

 III IV XII VI II VII XII VII III III X III III 

 Это люди, озабоченные 
 только своим материальным 
 благополучием и карьерой 

47 59 55 52 53 64 51 60 31 31 43 42 40

 Это честные, но слабые  
 люди, не умеющие 
 распорядиться властью 
 и обеспечить порядок и 
 последовательный 
 политический курс 

16 15 13 11 14 11 12 9 11 12 11 11 10

 Это честные, но 
 малокомпетентные люди,  
 не знающие, как вывести  
 страну из экономического 
 кризиса 

18 11 11 12 9 10 10 11 13 13 10 10 9 

 Это хорошая команда  
 политиков, ведущая страну 
 правильным курсом 

4 4 10 10 13 6 12 10 26 23 18 21 23

 Затруднились ответить 14 10 13 15 11 9 15 10 20 21 19 16 19

N=1600 
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Таблица 3.6.28 
Чем прежде всего обеспокоены люди,  

находящиеся сейчас у власти? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2011 
III 

2012 
III 

Стремлением удержаться у власти 27 29 

Собственной выгодой 27 28 

Интересами развития страны 14 19 

Национальной безопасностью 10 7 

Защитой крупных корпораций 12 6 

Благосостоянием обычных граждан 3 5 

Затруднились ответить 7 7 

N=1600 
 

Таблица 3.6.29 
Бывают ли такие ситуации в жизни страны, когда народу  

нужен сильный и властный руководитель, «сильная рука»? 

 1989
XI 

1994
IX 

1995
VII 

1996
IX 

2006
III 

2007
III 

2008 
VII 

2009 
X 

2010
VII 

2011
IX 

2012
III 

Нашему народу 
постоянно нужна 
«сильная рука» 

25 35 33 37 42 45 43 40 44 42 35 

Бывают такие ситуации, 
когда нужно 
сосредоточить всю 
полноту власти в одних 
руках 

16 23 27 32 31 29 29 31 33 29 39 

Ни в коем случае нельзя 
допускать, чтобы вся 
власть была отдана в  
руки одного человека 

44 23 24 18 20 18 18 25 19 22 22 

Затруднились ответить 16 18 15 13 8 8 10 5 5 8 5 

Число опрошенных 1500 3000 3000 2500 1600 1600 1500 1600 1600 1600 1600
 
 

Таблица 3.6.30 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

с государством Вы бы скорее согласились? 
 1989 1999 2006 2010 2011 2012 

Наше государство дало нам все, никто  
не вправе требовать от него еще чего�то 

5 1 1 3 4 3 

Государство нам дает немало,  
но можно требовать и большего 

11 6 15 22 23 23 

Государство нам дает так мало,  
что мы ему ничем не обязаны 

8 38 39 31 31 31 

Наше государство сейчас в таком  
положении, что мы должны ему помочь,  
даже идя на какие�то жертвы 

37 17 9 7 5 5 

Мы должны заставить государство 
служить нашим интересам 

25 37 27 24 26 30 

Затруднились ответить 15 2 9 13 10 9 

Число опрошенных 1500 2000 1600 1600 1600 1600 
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4. ОЦЕНКИ АКТУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ  
 

График 4.1 

Индексы оценок экономического положения страны и всей семьи 
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График 4.2 

Как Вы оценили бы экономическое положение России? 
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График 4.3 
Как Вы думаете, что ожидает Россию  

в ближайшие месяцы в области экономики? 
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График 4.4 

Как Вы оценили бы экономическое положение в Вашем городе, 
сельском районе? 
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График 4.5 
Какая экономическая система кажется Вам наиболее правильной? 
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 та, которая основана на государственном планировании и распределении
 та, в основе которой лежат частная собственность и рыночные отношения

N=1600 
 
 

Таблица 4.1 

Мы переживаем сейчас самые тяжелые времена,  
или они уже позади, или еще впереди? 

N=1600 

 1992 1998 2008 2009 2010 2011 2012 
 I IX XI IX IX IX IX 

Переживаем их сейчас 21 27 25 39 25 24 22 

Они уже позади 1 6 18 17 30 29 33 

Они еще впереди 73 58 45 33 32 33 30 

Не знают, затруднились ответить 5 9 12 11 13 15 15 
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Таблица 4.2 
Как Вы считаете, кризис в России уже закончился? 

2010 2011 2012 
 

X III XI IV VI 

Уже закончился 5 6 8 7 8 

Заканчивается 21 19 16 19 14 

Продолжается 51 57 48 52 53 

Еще только начинается 7 9 14 11 11 

Его не было и не будет 10 5 7 5 6 

Затруднились ответить 6 5 8 7 9 

N=1600 
 

Таблица 4.3 
Чем прежде всего объясняется то, что по сравнению  

с концом 90�х годов экономическое положение России  
сейчас относительно благополучно? 

 2007 2008 2012 

Люди в России стали лучше работать 10 11 7 

Правительство России проводит разумную экономическую и 
финансовую политику 

23 31 23 

В мире установились высокие цены на нефть и газ 37 33 36 

Не считаю экономическое положение России благополучным 20 18 25 

Затруднились ответить 10 7 9 

январь; N=1600 
 

Таблица 4.4 
Как Вы считаете, почему в России сейчас  

нет серьезного экономического роста? 
 2003 2004 2005 2006 2011 2012

Неправильная экономическая политика властей 27 28 34 32 26 26 
Отсутствие у властей определенной 
экономической программы 22 22 29 27 19 22 

Отсутствие инвестиций (вложений) в российскую 
экономику 11 11 12 12 12 15 

Вывоз капиталов из России/перевод капиталов в 
оффшоры 25 27 26 26 29 28 

Грабительская политика крупного российского 
бизнеса/ «олигархов», незаинтересованность 
крупного бизнеса в экономическом возрождении 

38 34 29 33 35 33 

Воровство менеджеров (увод прибыли в 
собственный карман) 

28 20 21 24 31 25 

Бюрократический произвол, коррупция и 
взяточничество в высших органах власти 

34 34 31 34 33 35 

Высокие налоги на предпринимательскую 
деятельность 

15 10 13 13 13 14 

Отсутствие законодательной защиты бизнеса 9 7 7 9 8 6 

Изношенность основных фондов 13 11 11 17 16 15 
Неконкурентоспособность российских товаров по 
сравнению с западными 9 10 10 12 14 13 

Затруднились ответить 12 12 9 11 11 9 

март; N=1600

 45



Общественное мнение – 2012 
_________________________________________________________________________________ 

 46 

 
 

Таблица 4.5 
Какие последствия для экономики России будут иметь  

нынешние высокие цены на нефть? 
 2011 2012 

Страна получит большие средства для развития экономики,  
улучшения жизни людей 

12 24 

У правительства будут деньги, чтобы выплачивать бюджетникам – 
зарплаты, пенсионерам – пенсии 

19 25 

Ускорится рост цен на все товары и услуги 34 25 

«Нефтяные» доходы, как и в прошлые времена,  
будут замедлять темп реформ и станут препятствием  
для эффективной перестройки экономики 

14 11 

Эти сверхдоходы будут просто разворованы и разделены  
между чиновниками и олигархами 

39 34 

Не будет иметь никакого значения 7 6 

Затруднились ответить 8 7 

март; N=1600 
 

Таблица 4.6 
Как Вы думаете, есть ли у нынешнего правительства России  

продуманная экономическая программа?  
2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 

 
VIII VIII VIII XII XII XI XI I VI IX 

 Есть продуманная 
 экономическая программа 

21 19 24 46 32 36 34 33 29 26 

 Продуманной программы  
 нет, есть лишь самые  
 общие представления,  
 о том что нужно делать 
 в создавшихся условиях 

35 40 37 26 27 34 33 32 38 38 

 У правительства нет 
 программы, решения 
 принимаются под влиянием 
 сиюминутных обстоятельств 

34 31 29 14 26 21 22 24 23 23 

 Затруднились ответить 11 11 10 14 15 10 11 12 11 13 

N=1600 
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5. УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ РОССИИ 
 

5.1. МАТЕРИАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ СЕМЬИ 

 
График 5.1.1 

К какому слою в обществе Вы бы себя отнесли? 
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Как Вы оценили бы в настоящее время  
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График 5.1.3 
Как Вы думаете, как будет жить Ваша семья через год? 
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График 5.1.4 
Как будут расти цены на товары и услуги в ближайшее время? 
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Таблица 5.1.1 
К какой группе населения Вы, скорее всего, отнесли бы свою семью? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 XI XI XI XI XI XI VI XII XII XII X 
Мы едва сводим концы с 
концами, денег не хватает 
даже на продукты 

22 19 15 18 15 14 12 11 9 9 9 

На продукты денег хватает,  
но покупка одежды вызывает 
серьезные затруднения 

44 42 45 41 37 33 29 35 31 30 22 

Денег хватает на продукты и 
одежду, но покупка товаров 
длительного пользования 
является для нас проблемой 

27 32 31 31 37 37 42 41 45 46 49 

Мы можем без труда 
приобретать вещи  
длительного пользования, но 
затруднительно приобретать 
действительно дорогие вещи  

7 7 9 10 10 15 17 13 15 15 19 

Мы можем позволить себе 
достаточно дорогие покупки – 
машину, квартиру, дачу и 
многое другое 

0 0 1 0 1 1 1 0 1 1 0 

До 2009 г. � N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 

Таблица 5.1.2 
Как Вы думаете, сейчас хорошее время  

для крупных покупок в кредит, в долг, или в нынешних условиях 
лучше не брать в долг, кредит для таких целей? 

  
1999 

XI 
2000

XI 
2001

XI 
2002

XI 
2003

XI 
2004

XI 
2005

XI 
2006

XI 
2007 

XI 
2008 

XI 
2009 

X 
2010

X 
2011

X 
2012

X 
Сейчас хорошее 
время делать покупки 
в кредит, в долг 

5 7 11 12 24 29 27 24 18 9 9 12 15 17 

Не то и не другое 16 17 17 18 18 19 26 25 26 16 20 28 29 35 

В нынешних условиях 
лучше не брать в 
долг, в кредит для 
крупных покупок 

64 59 57 49 39 37 33 36 39 67 65 54 50 43 

Затруднились ответить 15 17 16 20 19 15 15 15 17 8 7 6 6 5 

До 2009 г. � N=2100, с 2009 года опрос проводится по выборке N=1600 
 

Таблица 5.1.3 
Делали ли Вы покупки в кредит за последние два года?  

Если да, то что Вы покупали?* 
 2003 2004 2005 2006 2007 2009** 2010 2011 2012
 XI IX IX IX IX X X X VIII

Ничего не покупали в кредит 84 77 71 65 62 71 68 65 64 

Покупали:       

Бытовую, видеотехнику, компьютер 12 17 22 26 24 16 19 18 23 

Мебель 3 5 5 6 7 6 6 7 8 

Квартиру, дачу, прочую недвижимость 1 1 2 4 5 3 2 3 2 

Автомобиль � 2 3 2 3 6 6 7 7 

Другое 2 1 2 3 4 3 3 3 2 

* �  Вопрос задавался в рамках совместного проекта ИПН Фонда, НИСП и Левада�Центра 
** � c 2009 г. опрос проводится по выборке 1600
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ИНДЕКС ПОТРЕБИТЕЛЬСКИХ НАСТРОЕНИЙ 
 

График 5.1.5 
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Индекс потребительских настроений (ИПН) является важным 

инструментом прогнозирования поведения потребителей. В условиях развития 

рыночной экономики в России активность потребителей, уровень 

потребительского спроса становится все более важным фактором 

экономического развития страны. Многолетние наблюдения показали, что ИПН 

заранее, за несколько месяцев предсказывает динамику розничного 

товарооборота. ИПН обеспечивает краткосрочное прогнозирование развития 

российской экономики и дает деловому сектору возможность грамотнее и 

своевременнее реагировать на изменения экономической ситуации. 
 

Методика построения ИПН проста: индекс рассчитывается на основе 

ответов респондентов на пять вопросов. По каждому вопросу строится 

индивидуальный индекс как разность долей положительных и отрицательных 

ответов, и прибавляется 100, чтобы избежать появления отрицательных 

значений индекса. Совокупный индекс ИПН рассчитывается как 

арифметическая средняя из индивидуальных индексов. ИПН изменяется в 

интервале от 0 до 200, причем значения индекса менее 100 означают 

преобладание отрицательных оценок в обществе.  
 

ИПН строится на основе опросов общественного мнения, проводящихся 

по репрезентативной выборке, отражающей мнения взрослого (старше 16 лет), 

городского и сельского населения страны (число опрошенных – 1600).  
 



Общественное мнение – 2012 
___________________________________________________________________________________________ 

 

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ УРОВНЕ БЕДНОСТИ 

 
На основе субъективных оценок уровня бедности и фактических текущих 

денежных доходов респондентов в Левада�Центре рассчитывается доля 

бедного населения, т.е. фактическая доля населения, имеющего, согласно 

данным опросов, текущие денежные доходы ниже их собственных оценок 

уровня бедности. Однако для понимания природы бедности важно выделить 

группы бедных, различающиеся по относительному уровню субъективных 

оценок. Если определить группу самых бедных как тех, чьи субъективные 

оценки бедности не превышают средний, по мнению всего населения, уровень, 

то окажется, что они составляют около трети всех бедных. Материальное 

положение этой группы самых бедных семей действительно бедственное. 

Остальные бедные скорее тяготеют к средним слоям населения.  

 
 
 

График 5.1.6 
Субъективные оценки масштабов бедности 

(доля бедных – в % от численности взрослого населения) 
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5.2. ЛИЧНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СБЕРЕЖЕНИЯ 
 
 

Таблица 5.2.1 
Есть ли у Вас, Вашей семьи в настоящее время  

какие�либо сбережения, накопления? 
 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

 VII VII VII VII VII VII XII X X X X 

Есть 26 24 24 21 22 22 18 22 26 24 31 

Нет 68 69 68 70 69 66 75 73 69 68 64 

Не знаю/отказ от 
ответа 6 7 8 9 9 13 7 5 5 8 5 

N=1600 
 
 

Таблица 5.2.2 
Для каких целей Вы сейчас делаете сбережения  

(или стали бы делать, если бы у Вас была возможность)? 

Цели накопления сбережений 
2002 

IX 
2005 

IX 
2007 

IX 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 
2012 

X 

Покупка дорогих вещей 14 13 11 11 13 12 17 

Покупка квартиры, собственного дома 20 21 21 22 22 21 17 

Образование 22 20 19 18 14 15 11 

Лечение 27 24 19 24 26 26 20 

Отдых, развлечения, путешествия 12 13 12 19 21 20 21 

Собственное дело, покупку акций 4 4 4 6 5 5 3 

Покупка земли, дачи, садового домика 3 3 2 6 6 8 4 

Покупка автомобиля 9 10 10 13 14 15 12 

На всякий случай, про запас 35 36 33 41 42 40 38 

Другие цели  6 5 7 4 6 7 5 

Не стал бы делать сбережения  
ни на какие цели 

9 7 10 11 11 10 17 

Затруднились ответить 8 9 10 5 6 5 4 

До июня 2008 г. N=2100; с июня 2008 г.  N=1600 
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Таблица 5.2.3 
Формы хранения сбережений 

 2002 
IX 

2005 
IX 

2007 
IX 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
X 

2012 
X 

В Сберегательном банке 41 44 50 53 58 55 56 

В коммерческом банке 4 5 6 6 9 9 10 

В облигациях государственных займов, 
других ценных государственных бумагах 

2 2 2 1 1 1 1 

В накопительных страховых полисах 1 1 1 1 1 2 1 
В акциях и других ценных бумагах 
акционерных обществ, инвестиционных 
фондов, банков и т.д. 

3 5 5 3 3 3 3 

В наличных деньгах 20 24 29 �* �* �* �* 

В «твердой» валюте 40 24 16 �* �* �* �* 

В наличных рублях  *  29 29 27 29 

В наличных долларах  *  8 8 10 9 

В наличных евро  *  17 10 10 9 

В изделиях из драгоценных металлов, 
антиквариате, картинах 

8 6 6 8 5 8 6 

Другим образом 2 2 2 3 1 2 2 

Затруднились ответить 17 21 20 16 16 11 14 

* � вариант ответа не задавался 
До июня 2008 г. N=2100; с июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 5.2.4 
На какое примерно время Вашей семье  

хватило бы сбережений в том случае, если бы все источники 
доходов Вашей семьи исчезли и Вам на повседневные нужды 

пришлось бы тратить только Ваши сбережения? 
(От числа имеющих сбережения) 

 
2002

IX 
2005

IX 
2007

IX 
2009 

X 
2010 

X 
2011

X 
2012

X 
Сбережений хватило бы на период  
меньше месяца 

7 7 6 2 7 5 5 

Сбережений хватило бы на 1 месяц 17 13 13 13 8 6 9 

Сбережений хватило бы на 2 месяца 16 14 16 11 9 8 13 

Сбережений хватило бы на 3�4 месяца 17 20 18 18 16 23 17 

Сбережений хватило бы на 5�6 месяцев 11 12 14 15 16 16 11 

Сбережений хватило бы на 7�12 месяцев 7 6 6 8 9 8 6 

Сбережений хватило бы на срок больше года 6 4 5 6 11 10 13 

Затруднились ответить 19 25 22 27 24 26 27 

До июня 2008 г. N=2100; с июня 2008 г.  N=1600 
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Таблица 5.2.5 

В какой валюте сейчас, на Ваш взгляд, наиболее выгодно и 
безопасно хранить свои сбережения, накопления? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

 VII VII VII VII VII VII VII VI VI III XII VI 

В рублях 29 29 38 35 50 49 48 33 46 48 47 36 

В долларах 33 27 17 23 8 5 4 9 6 6 6 8 

В евро 18 25 28 25 24 30 35 25 11 19 7 9 

В разных валютах/в 
нескольких валютах � � � � � � � 18 19 13 14 22 

Затруднились ответить 21 19 17 18 18 16 14 17 19 15 27 25 

N=1600 

 
Таблица 5.2.6 

Есть ли у Вас банковская карточка, которая позволяет  
делать покупки в кредит или снимать деньги в кредит? 

 (в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 
2012 
VIII 

Да 24 25 32 30 

Нет 74 72 65 69 

Затруднились ответить 2 3 4 1 

N=1600 
 

Таблица 5.2.7 
Приходилось ли Вам за последний месяц  

пользоваться банковской карточкой, и если да, то для чего? 
(в % от тех, у кого есть банковская карточка) 

 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 
2012 
VIII 

Снятие наличных на территории России 83 82 86 89 

Снятие наличных за пределами России 3 4 3 6 

Пополнение счета, внесение наличных денег  
на свой счет в банке 

5 10 17 15 

Оплата покупок товаров и услуг  
в магазинах на территории России 

16 17 21 27 

Оплата покупок товаров и услуг  
в магазинах за пределами России 

0 1 3 3 

Оплата покупок через Интернет (например, 
бронирование гостиниц, оплата товаров в 
интернет�магазинах, оплата услуг через Интернет) 

0 2 2 4 

Оплата коммунальных услуг и других счетов через 
платежные терминалы 

�* �* �* 15 

Не пользовался карточкой за последний месяц 13 13 9 5** 

*� Вариант ответа не задавался 
**� В последние 3 месяца 
N=1600 
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6. ОЦЕНКИ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ И ЗАНЯТОСТИ  

 ПРОБЛЕМЫ ОБЩЕСТВА 
 

График 6.1.1 
Какие проблемы нашего общества тревожат Вас больше всего: 

1. социально�экономические проблемы 
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График 6.1.3 
3. социальная сфера 
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График 6.1.4 
4. сфера культуры, экология 
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   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
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ИНДЕКС СОЦИАЛЬНЫХ НАСТРОЕНИЙ (ИСН) 
 

График 6.2 
Индекс социальных настроений (ИСН)  

(Март 2008=100%) 
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ИСН – комплексный индикатор, который включает измерение 

субъективных оценок разных сторон общественной и личной жизни населения. 

В нем учитываются представления людей об их личной сегодняшней жизни, о 

ситуации в стране в целом, оценки деятельности властей, а также ожидания 

относительно ближайшего будущего.  

ИСН обобщает данные ответов респондентов на 12 вопросов, каждый из 

которых нацелен на выявление положительных или отрицательных оценок. По 

каждому вопросу строится индивидуальный индекс как разность долей 

положительных и отрицательных ответов. Совокупный ИСН рассчитывается 

как арифметическая средняя индивидуальных индексов.  

С осени 2008 года Левада�центр публикует динамику Индекса 

Социальных Настроений (ИСН), рассчитанного по обновленной методике, 

которая сохраняет основные принципы его построения и обеспечивает 

преемственность измерений. Обновление методики связано с усилением роли 

прогностической компоненты, отражающей ожиданий людей на будущее. 

Кроме того, в обновленном ИСН учитываются оценки уровня доверия 

населения к базовым властным институтам. Также изменен метод сбора 

информации – опрос проводится в режиме интервью по выборке, отражающей 

мнение взрослого (18+) городского и сельского населения России, N=1600. 

Расчеты по новой методике проводятся с начала 2008 года, 

представленные на графике данные продолжают накопленные с 1995 года 

наблюдения. 
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График 6.3 

Индекс национального благополучия 
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РФ:Индекс экономического оптимизма
РФ:Индекс национального благополучия
РФ:Индекс президентской власти

N=1600 

 

ИНДЕКС ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОПТИМИЗМА является обобщенным 

показателем положения национальной экономики, который основывается на 

индивидуальных оценках экономической ситуации в стране, собственного 

финансового положения и удовлетворенности экономическим курсом 

руководства страны. 

ИНДЕКС ПРЕЗИДЕНТСКОЙ ВЛАСТИ основывается на общей оценке 

деятельности Президента России, его влияния на положение дел в стране и 

поддержке его действий. 

ИНДЕКС НАЦИОНАЛЬНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ является обобщенным 

показателем, который базируется на индексе экономического оптимизма, 

индексе президентской власти, а также на оценках сложившейся в России 

ситуации с позиций удовлетворенности переменами, происходящими в России, 

как в целом, так и в плане морали и нравственности, ожидания изменений 

качества жизни и позиций России на мировой арене. 

Каждый индекс представляет собой средний показатель, рассчитанный на 

основе ответов участников опроса, который проводится раз в три  месяца по 

репрезентативной всероссийской выборке объемом 1600 человек в возрасте 

18 лет и старше. Значения индексов изменяются в интервале от 0 до 100 и 

определяются путем сравнения позитивных и негативных высказываний без 

учета позиции «затрудняюсь ответить». Более подробная информация о 

индексах на сайте www.levada.ru  
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СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА 

Таблица 6.1 
Вы бы предпочли, чтобы у Вас и Ваших детей, внуков была 
возможность получать бесплатные медицинские услуги и 

бесплатное образование – или было достаточно денег для оплаты 
медицинских и образовательных услуг? 

 2004 
VII 

2005 
VII 

2007 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

Возможность получать бесплатные 
медицинские услуги и образование 68 76 60 73 67 64 

Достаточно денег для оплаты медицинских 
и образовательных услуг 30 22 35 23 30 33 

Затруднились ответить 2 2 5 4 3 3 

N=1600 
 

Таблица 6.2 
На чью помощь в первую очередь Вы рассчитываете  

в трудных жизненных ситуациях? 

 1994
III 

1995
I 

1996
I 

1997
I 

2004 
IV 

2007 
IX 

2011
VI 

2012
I 

Только на самого себя 32 34 36 33 33 41 39 40 

На своих родственников, друзей 53 56 54 59 60 54 56 54 

На помощь предприятия, 
организации, где работаю (работал) 

8 5 5 5 4 2 3 2 

На помощь государства (органов 
социального обеспечения) 

8 5 4 3 4 3 2 4 

На помощь общественных 
организаций (профсоюз и т.п.) 

2 <1 <1 1 <1 1 1 <1 

На благотворительную помощь 1 1 <1 1 <1 1 1 1 

На помощь церкви 1 2 1 1 2 2 <1 <1 

Затруднились ответить 3 2 3 2 1 1 1 1 

1994 г.N=4000; 1995 г.N=2000; 1996�1997 гг. N=2500; 2004, 2007�2012гг.  N=1600 
 

Таблица 6.3 
На что Вы сейчас больше рассчитываете? 

 1996 1997 1998 2003 2008 2009 2010 2011 2012
 III IV IV XII IV VIII X IX VII 
На собственные возможности  
и силы 

75 77 78 78 79 74 69 74 72 

На социальную защиту и 
поддержку со стороны 
общества, государства 

20 15 17 19 18 24 28 23 24 

Затруднились ответить 5 8 4 3 3 2 3 3 3 

N=1600 
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НАЛОГИ 
 
 

Таблица 6.4 
Вы были бы за или против возвращения прогрессивного 

подоходного налога на доходы, превышающие средний уровень? 

 
2011 

IX 
2012 

II 

Определенно за 17 22 

Скорее, за 37 35 

Скорее, против 21 20 

Определенно против 9 9 

Затруднились ответить 16 14 

N=1600 
 

Таблица 6.5 
Вы были бы за или против  

существенного повышения налогов на недвижимость? 

 
2011 

IX 
2012 

II 

Определенно за 3 8 

Скорее, за 13 20 

Скорее, против 40 36 

Определенно против 31 27 

Затруднились ответить 13 9 

N=1600 
 

 
Таблица 6.6 

Вы были бы за или против введения налога  
на приобретение «предметов роскоши»,  

повышающего цены на эти товары? 

 
2011 

IX 
2012 

II 

Определенно за 22 31 

Скорее, за 30 34 

Скорее, против 19 18 

Определенно против 14 9 

Затруднились ответить 15 8 

N=1600 
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Таблица 6.7 
Вы были бы за или против существенного повышения налогов  

на табачные изделия и спиртные напитки,  
повышающего цены на эти товары? 

 
2011 

IX 
2012 

II 

Определенно за 18 16 

Скорее, за 25 26 

Скорее, против 24 28 

Определенно против 21 20 

Затруднились ответить 13 10 

N=1600 
 

Таблица 6.8 
Есть ли у Вас представление о том, как распределяются и на что 

тратятся налоги, которые собирают с граждан, организаций  
и предпринимателей в России? 

У меня есть представление об этом, и я считаю, что налоги в целом 
распределяются правильно, в интересах государства и большинства людей 

12 

У меня есть представление об этом, и я считаю, что налоги  
в целом распределяются неправильно,  
не в интересах государства и большинства людей 

38 

У меня нет никакого представления о том, куда идут собранные налоги 45 

Затруднились ответить 5 

2012 г., июнь; N=1600 
 
 

РАБОТА 
 

Таблица 6.9 
Что бы Вы предпочли, если бы могли выбирать?  

  1989 1994 1995 1998 1999 2003 2008 2010 2011 2012

Иметь пусть небольшой заработок, 
но больше свободного времени, 
более легкую работу 

10 3 3 4 3 4 4 �* �* �* 

Иметь пусть небольшой, но твердый 
заработок и уверенность в 
завтрашнем дне 

45 55 60 61 60 54 56 50 47 47 

Много работать и хорошо получать, 
пусть даже без особых гарантий на 
будущее 

26 24 23 22 23 22 21 26 34 34 

Иметь собственное дело, вести его 
на свой страх и риск 

7 5 6 5 6 10 8 12 11 11 

Затруднились ответить 11 12 8 9 8 10 11 13 9 8 

Число опрошенных 1500 3000 3000 1700 2000 2000 1500 1600 1600 1500

*Вариант ответа не задавался 
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Таблица 6.10 
Если бы Вы сейчас устраивались на работу,  

что для Вас было бы самым важным?  

 
2000 

XI 
2010 

II 
2011 

II 
2012 

II 

Хорошая зарплата 85 81 82 81 

Возможность работать по специальности 25 22 23 23 

Возможность профессионального роста 13 17 20 18 

Хорошие условия труда 34 38 41 44 

Регулярная выплата заработной платы 41 26 29 30 

Удобный режим и график работы 16 20 22 27 

Близкое расстояние работы от дома 10 13 14 15 

Самостоятельность в работе, возможность для 
инициативы, творчества 

7 9 6 8 

Возможность получить жилье, наличие 
поликлиники, детсада и т.д. 

8 9 8 10 

Возможность работать в хорошем коллективе 11 9 11 11 

Затруднились ответить 3 6 4 3 

N=1600 
 

Таблица 6.11 
Если бы Вы сейчас устраивались на работу и могли  

свободно выбирать, то где бы Вы предпочли работать? 

 
2011 

февраль 
2012 

февраль 

На государственной службе, в органах федеральной, муниципальной 
власти, в государственном, муниципальном учреждении 

33 35 

В государственных учреждениях образования, здравоохранения, 
социального обеспечения, научных учреждениях и т.п. 

15 14 

На частном предприятии, в частной компании 18 18 

На иностранном предприятии, на совместном предприятии 7 5 

Иметь собственный бизнес, заниматься индивидуальной трудовой 
деятельностью 

11 13 

В некоммерческой организации, общественной организации 1 1 

Затруднились ответить 14 13 

N=1600 
 

Таблица 6.12 
Что бы Вас больше устроило? 

2002 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
 

IV X IV IX X VII X VII 
Быть владельцем собственной фирмы  
(иметь собственное дело)  

35 39 32 32 37 33 31 37 

Быть наемным работником и получать  
стабильную зарплату 

56 51 48 52 51 56 54 55 

Затруднились ответить 8 10 19 16 12 11 15 9 

N=1600 
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Таблица 6.13 

Какое из следующих суждений о том, что значит  
для человека работа, более всего подходит лично Вам? 

 
2000 

XI 
2001 
VII 

2008 
VI 

2010 
II 

2011 
II 

2012 
II 

Работа для меня важна и интересна сама 
по себе, независимо от оплаты 

16 19 9 14 14 15 

Работа – это прежде всего источник 
получения средств к существованию 

66 62 58 62 64 66 

Работа для меня – не самое главное, в 
моей жизни есть вещи, значащие для 
меня гораздо больше, чем работа 

8 8 16 13 12 11 

Работа для меня – неприятная 
обязанность; если бы я мог/ла, я бы 
вообще не работал/а 

4 2 3 3 3 2 

Затруднились ответить 6 9 14 10 7 6 

Число опрошенных 2400 2400 1500 1600 1600 1500 

 
 
 

Таблица 6.14 
Где, по Вашему мнению, сейчас лучше всего работать в России? 

(ответы ранжированы) 

В органах государственной власти 27 

В «силовых» структурах/органах охраны правопорядка  
(полиция, органы безопасности, суд, прокуратура) 

18 

На иностранных предприятиях/предприятиях,  
в основном принадлежащих зарубежным/международным компаниям 

14 

Вести собственный бизнес 10 

На государственных предприятиях/предприятиях, в основном 
принадлежащих государству 

10 

В «бюджетной» сфере (образование, здравоохранение) 5 

На частных предприятиях/ предприятиях, в основном принадлежащих 
частным лицам и международным компаниям 

5 

Затруднились ответить 9 

2012 г., август; N=1600 
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Таблица 6.15 
Представителей каких профессий Вы более всего уважаете,  

а каких менее всего? 
(ответы ранжированы по первому столбцу) 

 уважают 
Не 

уважают
Врачи 55 8 

Школьные учителя 48 4 

Ученые 44 1 

Крестьяне 44 2 

Рабочие промышленности, строительства, транспорта и т.п. 40 1 

Военные 39 5 

Творческая интеллигенция (писатели, поэты, художники, композиторы) 25 3 

Преподаватели вузов 21 3 

Артисты театра и кино 20 9 

Священники 18 4 

Бухгалтера, экономисты 15 5 

Предприниматели, бизнесмены 13 11 

Журналисты 9 14 

Звезды эстрады 9 24 

Работники сферы обслуживания 9 7 

Полицейские 8 29 

Работники торговли 7 13 

Работники прокуратуры 6 16 

Судьи 6 17 

Офисные работники 4 7 

Политики, депутаты 3 36 

Работники шоу�бизнеса 3 28 

Государственные служащие/чиновники 3 28 

Затруднились ответить 7 19 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 6.16 
Гордитесь ли Вы своим нынешним местом работы? 

Определенно да 13 

Скорее, да 42 

Скорее, нет 28 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 10 

2012 г., ноябрь; N=1600 
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БЕЗРАБОТИЦА 
 
 

График 6.4 
Индекс ожиданий безработицы 

(Разность доли в % ощущающих уменьшение безработицы  
и доли в % ощущающих рост безработицы плюс 100) 
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      До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 
 

Таблица 6.17 
Как Вы думаете, можете ли Вы лично в ближайшее время потерять 

свою нынешнюю работу? Если да, то насколько легко Вам будет 
найти другое место работы по той же профессии, специальности? 

(% от работающих)  
2009 2010 2011 2012 

 
XII XII X II VI 

Нет, думаю, что не потеряю нынешнюю работу 53 56 53 59 56 

Да, могу потерять нынешнюю работу, но 
сравнительно легко смогу найти другую 

12 10 11 11 14 

Да, могу потерять нынешнюю работу, и другую 
работу найти будет сложно 

20 20 22 19 19 

Да, могу потерять нынешнюю работу, и другую 
работу найти будет практически невозможно 

7 6 6 6 4 

Затруднились ответить 8 8 8 6 8 

N=1600 
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ПЕНСИЯ И ПЕНСИОННАЯ РЕФОРМА 

Таблица 6.18 
Задумывались ли Вы о том, на какие доходы Вы будете жить,  

когда достигнете пенсионного возраста? 
 2010 2011 2012 

 II II II 

Нет, не задумывался 41 33 36 

Да, задумывался и рассчитываю на 
государственную пенсию по возрасту, инвалидности 47 54 52 

Да, задумывался и рассчитываю на специальную 
отраслевую, ведомственную пенсию 1 2 1 

Да, задумывался и рассчитываю на выплаты из 
негосударственного пенсионного фонда 3 3 2 

Да, задумывался и рассчитываю на помощь детей, 
родственников 6 6 5 

Да, задумывался и рассчитываю на собственные 
накопления, доходы от накопленного имущества 
(сдача внаем квартиры и пр.) 

7 8 7 

Да, задумывался и рассчитываю на другое <1 <1 <1 

Буду продолжать работать 2 1 3 

Задумывался, но рассчитывать не на что 3 3 2 

Затруднились ответить 2 3 2 

N=1600 
 

Таблица 6.19 
Слышали ли Вы о планирующейся в ближайшее время  

пенсионной реформе? 
Хорошо известно 11 

Что�то слышал(а) об этом 51 

Впервые слышу об этом 35 

Затруднились ответить 3 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 6.20 
Беспокоит ли Вас готовящаяся пенсионная реформа? 

Очень беспокоит 29 

В какой�то мере беспокоит 30 

Не слишком беспокоит 22 

Совершенно не беспокоит 13 

Затруднились ответить 6 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 6.21 
Как Вы думаете, в связи с этой реформой положение большинства 

пенсионеров в России улучшится, ухудшится, или она никак не 
повлияет на положение пенсионеров? 

Улучшится 6 

Ухудшится 42 

Она никак не повлияет на положение пенсионеров 28 

Затруднились ответить 24 

2012 г., август; N=1600
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Таблица 6.22 
Каким образом, по Вашему мнению, лучше всего  

решать проблему выплаты пенсий в будущем? 
Увеличивать финансирование Пенсионного фонда  
из государственного бюджета 

42 

Разрешить Пенсионному фонду, для того чтобы заработать деньги  
на выплату пенсий, вкладывать свои средства в более прибыльные,  
но менее надежные активы 

11 

Повышать налоги на бизнес/отчисления с форда заработной платы 10 

Ликвидировать практику отчислений на накопительную часть пенсий для 
работников 1966 года рождения и младше, все собранные пенсионные 
отчисления направлять на выплату пенсий нынешним пенсионерам 

6 

Постепенно повышать пенсионный возраст 5 

Затруднились ответить 23 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 6.23 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в целях решения  

проблемы пенсионных выплат отменить отчисления на 
«накопительные» пенсии? 

Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 18 

Скорее, отрицательно 25 

Резко отрицательно 12 

Затруднились ответить 40 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 6.24 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в целях решения проблемы 
пенсионных выплат отменить практику досрочного выхода на 

пенсию для различных категорий работников, заменив это 
компенсационными выплатами? 

Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 25 

Скорее, отрицательно 28 

Резко отрицательно 21 

Затруднились ответить 22 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 6.25 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в целях решения проблемы 

пенсионных выплат постепенно повышать пенсионный возраст? 
Целиком положительно 2 

Скорее, положительно 10 

Скорее, отрицательно 27 

Резко отрицательно 47 

Затруднились ответить 15 

2012 г., август; N=1600 
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СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОТЕСТЫ 
 

График 6.5 
Потенциал социального протеста 

(позитивная оценка вероятности массовых выступлений против падения уровня 
жизни и уровень готовности участия в акциях протеста, в %) 
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Таблица 6.26 
Как бы Вы оценили вероятность того,  

что рост социальной напряженности в России  
выльется в ближайшее время в массовые забастовки, митинги, 

демонстрации и иные формы социального протеста? 

 
1992 
VIII 

2010 
IV 

2011 
IV 

2012 
VI 

2012 
X 

Очень высокая 17 5 5 4 4 

Довольно высокая 29 13 16 18 20 

Средняя 22 32 35 37 36 

Довольно низкая 12 27 27 22 21 

Очень низкая 9 14 11 9 10 

Затруднились ответить 1 9 8 10 9 

N=1600 
 

График 6.4 
Какая из точек зрения по поводу  

уличных митингов и демонстраций Вам ближе? 

 
2008 

V 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 
2012 

X 
Уличные митинги и демонстрации –  
это нормальное демократическое средство 
достижения гражданами своих целей, и 
власти не вправе их запрещать 

55 59 54 51 48 

Если уличные митинги и демонстрации 
мешают окружающим или ведут к 
беспорядкам, то власти должны их запрещать 

32 27 35 37 39 

Затруднились ответить 12 14 11 13 13 

N=1600
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Таблица 6.27 
Могут ли такие люди, как Вы, оказывать влияние на ситуацию в 

стране участвуя в митингах, демонстрациях, забастовках? 

 
2001 

I 
2010 

IV 
2011 

IV 
2011 

X 
2012 

VI 
2012 

X  

Определенно да 5 4 3 4 4 4 

Скорее, да 19 18 18 15 14 20 

Скорее, нет 41 36 40 40 35 39 

Определенно, нет 30 32 32 34 35 29 

Затруднились ответить 5 9 7 8 12 9 

N=1600 
 

Таблица 6.28 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались массовые 

демонстрации, хотели бы Вы участвовать в демонстрации 
в поддержку политики президента и правительства? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 

Да 23 20 21 17 26 17 18 

Нет 72 70 66 71 63 76 75 

Затруднились ответить 5 10 13 12 11 7 8 

апрель, N=1600 
 

Таблица 6.29 
Если бы 1 Мая в Вашем городе устраивались  

массовые демонстрации, хотели бы Вы участвовать  
в демонстрации с протестом против политики властей? 

 2004 2006 2008 2009 2010 2011 2012 

Да 10 12 10 11 11 11 10 

Нет 84 77 75 76 76 80 83 

Затруднились ответить 6 11 15 13 12 10 8 

апрель, N=1600 
 

Таблица 6.30 
Участвовали ли Вы в течение последних 12 месяцев  

в каких�либо публичных акциях протеста  
(пикетах, митингах, шествиях, демонстрациях)? 

 2011 
IV 

2012 
IV 

Да 3 3 

Нет 95 95 

Затруднились ответить 2 2 

N=1600 
 

Таблица 6.31 
Участвовали ли Вы в течение последних 12 месяцев в забастовках? 
 2011 

IV 
2012 

IV 
Да 2 1 

Нет 95 96 

Затруднились ответить 3 3 

N=1600
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7. ОЦЕНКИ РАБОТЫ ИНСТИТУТОВ 
СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ И СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ 

 

7.1. ЗДРАВООХРАНЕНИЕ 

 
Таблица 7.1.1 

Каким образом изменилось в минувшем году  
положение дел в работе больниц, поликлиник? 

Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012

Положение изменилось  
к лучшему 

5 3 8 11 12 12 13 11 16 18 11 12 10 9 

Положение изменилось 
к худшему 

40 67 45 52 50 45 39 41 30 47 36 37 40 40

Положение не 
изменилось 

36 18 40 32 33 37 39 40 46 29 43 45 42 45

Затруднились ответить 19 10 7 6 5 6 8 8 9 6 10 7 8 6 

N=1600 
 

Таблица 7.1.2 
Удовлетворены ли Вы системой здравоохранения в России? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 XII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII IX 

  Определенно да 2 3 2 2 3 2 3 2 1 1 2 

  Скорее, да 9 11 9 10 14 13 15 13 14 15 13 

  Ни да, ни нет 23 20 21 19 21 20 23 22 22 22 22 

  Скорее, нет 39 36 36 36 34 36 36 35 37 33 32 

  Определенно нет 23 29 29 32 26 27 22 25 22 24 29 

  Затруднились ответить 4 2 3 2 2 3 1 4 4 4 2 

N=1600 
 

Таблица 7.1.3 
Как изменилось качество медицинских услуг  

в России за последний год? 
 2002 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 XII I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 3 1 3 3 2 3 2 1 2 1 

  Несколько улучшилось 11 9 19 20 21 20 9 12 12 12 

  Не изменилось 37 34 36 44 45 48 45 43 42 46 

  Несколько ухудшилось 28 27 22 22 17 17 17 21 21 26 

  Значительно ухудшилось 14 24 16 10 10 7 13 13 16 10 

  Затруднились ответить 7 5 6 5 6 4 14 9 8 4 

N=1600 
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Таблица 7.1.4 

Можете ли Вы, другие члены Вашей семьи при необходимости 
получить хорошее медицинское обслуживание? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011
 VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 7 6 5 5 4 6 2 2 3 2 

  Скорее, да 18 19 19 18 23 20 24 18 20 21 23 

  Скорее, нет 47 40 41 39 43 41 40 42 45 42 49 

  Определенно нет 26 32 31 36 27 31 26 28 25 26 22 

  Затруднились ответить 2 2 3 2 3 3 4 9 8 8 4 

N=1600 
 
 
 

ЗДОРОВЬЕ 
 

Таблица 7.1.5 
Как бы Вы оценили состояние своего здоровья?  

 2007 
IX 

2012 
VI 

Отличное 5 5 
Очень хорошее 8 10 

Хорошее 20 39 

Удовлетворительное  38 33 

Слабое 26 13 

Затруднились ответить 3 1 

N=1600 
 
 

Таблица 7.1.6 
Когда Вы чувствуете, что заболели, Вы обычно обращаетесь  

к врачу или пытаетесь лечиться самостоятельно? 

 
2010 

II 
2011 

II 
2012 

IV 

Практически всегда обращаюсь к врачу 13 15 16 

Чаще обращаюсь к врачу 30 26 26 

Чаще пытаюсь лечиться самостоятельно 40 42 43 

Практически не обращаюсь к врачам 15 17 13 

Затруднились ответить 2 1 2 

N=1600 
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Таблица 7.1.7 
Куда Вы обычно обращаетесь за медицинской помощью,  

в случае болезни, серьезного недомогания? 
(в % от тех, кто обращается) 

 
2011 

II 
2012 

IV 

В районную поликлинику 82 72 

В  поликлинику, медицинский центр по страховке, полностью или 
частично оплачиваемой работодателем 

11 20 

В  поликлинику, медицинский центр по страховке,  
которую оплачиваю я сам(а)/члены моей семьи 

3 3 

В поликлинику, медицинский центр за наличные деньги 2 2 

В частном порядке к знакомому врачу, который меня давно наблюдает 2 2 

Затруднились ответить 1 <1 

N=1600 
 

Таблица 7.1.8 
Посещаете ли Вы, и если да, то как часто фитнес/тренажерный зал? 
Несколько раз в неделю 2 

Примерно 1 раз в неделю 2 

2�3 раза в месяц 3 

Примерно 1 раз в месяц 4 

Реже 6 

Никогда 84 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 7.1.9 
Посещаете ли Вы, и если да, то как часто бассейн? 

Несколько раз в неделю 1 

Примерно 1 раз в неделю 2 

2�3 раза в месяц 2 

Примерно 1 раз в месяц 4 

Реже 12 

Никогда 79 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 7.1.10 
Приходилось ли Вам, Вашей семье за последний год отказываться от 
лечения, восстановления здоровья потому, что Вам не хватало денег? 
 1996 2000 2001 2002 2005 2007 2009 2010 2011 2012 

Постоянно 35 43 33 35 39 34 27 25 27 25 

Время от времени 25 30 32 30 30 30 29 27 29 29 

Очень редко 15 13 15 15 13 15 19 18 16 17 

Никогда 25 13 20 20 18 22 25 31 27 30 

N=1600 
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НАРКОМАНИЯ 
 

Таблица 7.1.11 
Как бы Вы отнеслись к предложению разрешить  

употребление «легких» наркотиков (марихуаны и т.п.)? 
 2006 

IV 
2011 

V 
2012 
VII 

Положительно 5 11 8 

Нейтрально 8 10 9 

Отрицательно 85 77 81 

Затруднились  ответить 2 3 3 

N=1600 
 

Таблица 7.1.12 
Как бы Вы отнеслись к предложению ввести обязательное 
тестирование школьников на употребление наркотиков? 

 2011 
V 

2012 
VII 

Положительно 75 68 

Нейтрально 13 18 

Отрицательно 7 10 

Затруднились ответить 5 4 

N=1600 
 

Таблица 7.1.13 
Как бы Вы отнеслись к предложению при приеме на работу и в вузы 

тесты на употребление наркотиков? 
 2011 

V 
2012 
VII 

Положительно 76 68 

Нейтрально 13 20 

Отрицательно 7 9 

Затруднились ответить 4 3 

N=1600 
 

Таблица 7.1.14 
Как бы Вы отнеслись к предложению уголовное преследование  
за употребление наркотиков (предполагающее принудительное 

лечение наркоманов)? 
 2011 

V 
2012 
VII 

Положительно 77 68 

Нейтрально 12 18 

Отрицательно 6 9 

Затруднились ответить 5 5 

N=1600
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7.2. ОБРАЗОВАНИЕ 

 
Таблица 7.2.1 

Как бы Вы оценили в целом состояние  
системы образования в нашей стране? 

 
2011 

V 
2012 

IV 

Отличное 3 1 

Хорошее 24 23 

Посредственное 48 39 

Плохое 16 14 

Очень плохое 5 14 

Затруднились ответить 5 8 

N=1600 
 

Таблица 7.2.2 
Удовлетворены ли Вы нынешней системой образования в России? 

2004 2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 

III I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII IX 

Определенно да 5 3 2 3 4 4 4 1 2 3 

Скорее, да 18 15 15 22 21 21 19 18 16 16 

Ни да, ни нет 20 22 19 22 22 26 24 28 25 24 

Скорее, нет 30 29 33 28 29 30 27 26 29 27 

Определенно нет 20 21 25 18 18 13 12 12 16 23 

Затруднились ответить 8 10 6 8 6 6 15 15 13 7 

N=1600 
 

Таблица 7.2.3 
Как изменилось качество работы  

системы образования в России за последний год? 
2005 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012  

I VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Значительно улучшилось 1 3 3 2 4 1 1 1 1 

  Несколько улучшилось 10 13 17 20 19 9 11 10 11 

  Не изменилось 35 37 44 45 47 35 38 34 43 

  Несколько ухудшилось 23 21 15 15 15 20 21 23 23 

  Значительно ухудшилось 17 13 7 6 5 9 9 14 9 

  Затруднились ответить 14 13 14 13 10 26 21 18 13 

N=1600  
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Таблица 7.2.4 
Можете ли Вы, Ваши дети, внуки сейчас при необходимости 

получить хорошее образование? 
2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII VIII 

  Определенно да 7 6 6 6 7 8 7 3 4 4 3 

  Скорее, да 30 26 30 26 35 31 36 27 32 28 28 

  Скорее, нет 38 38 35 35 34 35 36 34 33 35 43 

  Определенно нет 21 26 25 28 19 21 17 15 14 15 16 

  Затруднились ответить 4 4 3 5 5 5 5 21 18 18 10 

N=1600  
 

ЕГЭ 
Таблица 7.2.5 

Как Вы относитесь к практике отмены/к отмене* вступительных 
экзаменов в вузы и поступления в них на основе Единого 

государственного экзамена, который сдается по окончании школы? 
 2001 

V 
2002 
VIII 

2003 
X 

2004 
VII 

2006 
VI 

2007 
VI 

2009 
VI 

2010 
V 

2011 
V 

2012 
V 

Целиком 
положительно 18 20 19 13 14 12 6 9 10 9 

Скорее, 
положительно 32 35 25 31 30 28 22 25 26 29 

Скорее, 
отрицательно 19 18 20 22 22 25 25 31 25 25 

Резко 
отрицательно 9 12 14 15 10 11 15 12 16 16 

Затруднились 
ответить 22 15 22 19 24 24 32 23 23 22 

*� формулировка с 2009 г. 
N=1600  
 

Таблица 7.2.6 
Как Вы считаете, по сравнению с обычными экзаменами,  

ЕГЭ оценивает знания выпускников школы… 
 2004 

VI 
2006 

IV 
2009 

III 
2010 

V 
2011 

V 
2012 

V 
Лучше 24 18 16 12 15 14 

Хуже 22 29 36 41 43 45 

Ни лучше и ни хуже 32 31 27 28 25 28 
Затруднились 
ответить 23 22 21 18 18 14 

N=1600 
 

Таблица 7.2.7 
С введением ЕГЭ количество взяток, блата и других 

злоупотреблений при окончании школы и поступлении в вузы… 
 2009 

III 
2010 

V 
2011 

V 
2012 

V 

Увеличится/увеличилось 25 27 30 35 

Уменьшится/уменьшилось 17 15 17 16 

Останется/осталось прежним 36 31 33 31 

Затруднились ответить 23 28 20 18 

N=1600 
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8. ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИНСТИТУТЫ 
 

8.1. ОБЩИЕ ОЦЕНКИ ИНСТИТУТОВ 
 

График 8.1.1 
Индексы доверия государственным институтам: 
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График 8.1.2 

Индекс доверия силовым структурам и 
правоохранительным органам 
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График 8.1.3 

Индекс доверия к партиям и профсоюзам  
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 Индексы графиков 8.1.1�8.1.3 строились как сумма процентной доли 
«полностью доверяющих» плюс половина от «не вполне доверяющих» минус 
доля «не доверяющих» плюс 100.  
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Таблица 8.1.1 
Какую роль играют в жизни России..?* 

  2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

  I�II I�II I�II I I II I VII II I I I 

1 Президент 3,90 4,12 3,96 4,11 3,92 3,99 4,25 4,22 4,51 4,11 4,17 3,87

2 Президентская 
администрация 2,9 2,84 3,1 �** 3,28 3,42 3,63 3,55 3,96 3,81 3,69 3,51

3 «Олигархи», 
банкиры, 
финансисты 

3,79 3,78 3,80 3,89 3,64 3,71 3,74 3,64 3,58 3,71 3,63 3,63

4 СМИ 3,52 3,57 3,53 3,48 3,39 3,49 3,48 3,53 3,43 3,48 3,45 3,36

5 Правительство 3,53 3,48 3,38 3,48 3,22 3,41 3,56 3,45 3,84 3,87 3,78 3,61

6 Губернаторы 3,42 3,25 3,29 3,32 3,14 3,23 3,34 3,26 3,47 3,39 3,25 3,18 

7 Вооруженные 
силы 3,28 3,25 3,29 3,26 3,21 3,21 3,5 3,47 3,62 3,61 3,36 3,42

8 ФСБ 3,21 3,21 3,31 �** 3,41 3,50 3,74 3,65 3,78 3,73 3,36 3,61

9 Директора 
крупных 
предприятий 

3,35 3,28 3,15 3,40 3,12 3,11 3,18 3,17 3,27 3,30 3,01 3,10

10 Прокуратура 2,9 3,08 2,97 �** 3,13 3,14 3,36 3,28 3,43 3,39 3,22 3,26

11 Судебные 
органы 

2,8 2,73 2,91 �** 3,01 3,06 3,25 3,11 3,27 3,29 3,18 3,17

12 Совет 
Федерации 

2,99 3,00 2,93 3,10 2,93 3,11 3,23 3,09 3,41 3,33 3,22 3,10

13 Церковь 2,91 3,08 2,74 2,92 3,06 2,89 3,26 3,00 3,04 3,42 3,04 3,04

14 Государственна
я Дума 2,81 2,90 2,86 3,01 2,85 2,95 3,07 2,89 3,29 3,18 3,09 3,06

15 Интеллигенция 2,53 2,46 2,44 2,52 2,42 2,47 2,59 2,43 2,67 2,56 2,54 2,42

16 Политические 
партии 2,69 2,68 2,60 2,82 2,61 2,75 2,73 2,64 3,04 2,84 2,81 2,81

17 Профсоюзы 1,95 1,85 1,91 1,97 1,91 1,91 1,89 1,93 2,01 2,05 1,92 1,91

18 Милиция �** �** �** �** �** �** �** �** �** �** 2,86 3,10

* � Приводится средний балл по пятибалльной шкале от «очень большую» до «очень малую» 
** � «�» вопрос не задавался 
N=1600 
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Таблица 8.1.2 

В какой мере сейчас зависимы от администрации президента 
России…? 

 
Полностью 
зависимы 

В 
значительной 

мере зависимы

В малой 
мере 

зависимы

Совершенно 
независимы 

Затруднились 
ответить 

Государственная 
дума и Совет 
федерации 

27 45 11 1 16 

Федеральные 
средства массовой 
информации 

27 44 12 2 16 

Судебные органы 
России 

26 38 14 5 18 

Российский 
бизнес 

25 41 12 5 16 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.1.3 
Кому принадлежит основная заслуга за экономические успехи 

России, рост благосостояния населения? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

Д. Медведеву 33 30 11 

В. Путину 44 38 59 

Правительству России/ министрам 14 16 12 

Губернаторам / местной власти 5 7 3 

Предпринимателям / бизнесу 5 6 3 

Никому 9 12 13 

Затруднились ответить 14 17 13 

N=1600  
 

Таблица 8.1.4 
Кто в России несет основную ответственность  

за проблемы в стране и рост стоимости жизни? 

 
2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

Д. Медведев 36 41 19 

В. Путин 31 29 51 

Правительство  России/ министры 30 40 31 

Губернаторы / местная власть 12 16 12 

Предприниматели/ бизнес 7 6 6 

Никто 5 4 5 

Затруднились ответить 14 10 11 

N=1600  
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График 8.1.4 
Как Вы считаете, в чьих руках сейчас реальная власть в стране? 
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8.2. ПРЕМЬЕР�МИНИСТР  
Таблица 8.2.1 

У Вас сложилось в основном благоприятное  
или неблагоприятное впечатление о Д. Медведеве? 

 2008 2009 2010 2011 2012
 X I V VIII XI II V VIII XI II VI VIII XI I 

В основном благоприятное 55 62 59 62 55 65 66 62 64 60 54 54 51 44 
В основном 
неблагоприятное 9 9 13 11 9 17 15 15 17 17 21 22 24 31 

Знаю о нем недостаточно 33 26 24 22 33 15 15 18 15 17 19 19 17 20 

Затруднились ответить 4 3 4 5 4 3 4 5 4 6 5 5 7 6 

N=1600 
 

Таблица 8.2.2 
В какой мере Д. Медведев оказывает влияние на то,  

что происходит в России? 
 2008 2009 2010 2011 2012
 X I V VIII XI II V VIII XI II VI VIII XI I 

Очень сильное 7 8 6 7 5 9 10 6 10 12 7 8 7 5 

Сильное 30 35 29 29 29 36 35 31 36 36 33 28 27 26 

Среднее 41 38 41 42 43 38 37 42 35 34 37 34 39 40 

Слабое 10 9 15 13 14 11 12 14 12 12 15 18 17 20 

Очень слабое 3 2 3 3 3 3 2 3 2 1 3 4 4 6 

Затруднились ответить 10 8 6 7 6 4 4 5 5 4 5 7 6 4 

N=1600 
 

Таблица 8.2.3 
Сколько лет Д. Медведев продержится на посту Председателя 

правительства России? 
Не более чем несколько месяцев 3 

Год�два 12 

Три�четыре года 14 

До окончания нынешнего президентского срока Путина в 2018 году 50 

Затруднились ответить 22 

2012 г, ноябрь; N=1600 
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8.3. ПУТИН – ПРЕЗИДЕНТ, ПРЕМЬЕР�МИНИСТР  
И ЕЩЁ РАЗ ПРЕЗИДЕНТ 

 
Таблица 8.3.1 

Какими словами Вы могли бы обозначить 
свое отношение к В. Путину? 

 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012 
 V V V XI XI XI VIII IX VI VIII I I VIII

 Восхищение 3 3 4 4 4 4 4 9 9 4 3 3 2 

 Симпатия 28 30 32 38 30 32 31 38 40 31 28 20 20
 Не могу сказать о нем 
 ничего плохого 35 37 40 39 35 36 37 34 31 38 36 32 31

 Нейтральное, 
 безразличное 8 12 9 10 14 11 15 9 10 11 18 19 20

 Настороженное, 
 выжидательное 18 11 9 5 7 5 5 4 3 7 4 11 11

 Не могу сказать о нем  
 ничего хорошего 3 4 4 3 7 8 6 2 3 6 2 8 8 

 Антипатия, 
 отвращение 1 2 2 1 3 3 1 1 1 2 1 5 4 

 Затруднились 
 ответить 4 1 0 2 1 2 1 2 2 2 3 2 3 

N=1600 
 

Таблица 8.3.2 
Интересы каких слоев населения выражает,  

на Ваш взгляд, В. Путин?  
(ранжировано по последнему замеру) 

 2000 2001 2003 2005 2006 2007 2010 2011 2012 

 X VII VII VII IX VIII X I VII I VII

 «Силовиков», работников  
 спецслужб, армии, МВД 

54 43 51 51 34 39 34 31 33 37 43

 «Олигархов», банкиров,  
 крупных предпринимателей 

24 15 27 25 23 18 26 26 29 36 39

 «Среднего класса»,  
 людей с доходами выше среднего 

10 16 19 23 24 31 27 26 25 27 21

 «Директорского корпуса» �  
 руководителей крупных предприятий 

16 16 21 23 12 13 18 18 22 21 26

 Государственных чиновников, 
 бюрократии 

12 15 21 26 21 19 24 24 22 26 32

 «Простых людей» � служащих,  
 рабочих, тружеников села 

13 15 15 18 18 24 20 20 19 18 14

 Ближайшего окружения Б. Ельцина,  
 «семьи» 

25 22 25 20 13 13 11 10 13 15 14

 Всех без исключения 5 7 7 6 10 12 8 10 12 7 11

 Интеллигенции  5 10 9 12 7 10 10 10 10 8 7 

 Культурной и научной элиты 4 8 9 11 7 10 10 10 9 9 10

 Затруднились ответить 13 18 11 12 12 13 14 13 12 9 7 

N=1600 
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Таблица 8.3.3 
Почему многие люди доверяют В. Путину? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012

Люди убедились, что  
В. Путин успешно и  
достойно справляется с 
решением проблем 
страны 

14 21 15 16 16 25 31 28 26 26 15 

Люди надеются, что  
В. Путин в дальнейшем  
сможет справиться 
с проблемами страны 

43 44 46 40 36 32 30 35 34 38 41 

Люди не видят, на кого 
другого они еще могли 
бы положиться 

34 31 34 41 42 38 35 31 34 29 35 

Затруднились ответить 9 4 5 3 6 5 4 6 6 8 9 

N=1600 
 
 

График 8.3.1 
В какой мере вы доверяете В. Путину? 
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Таблица 8.3.4 
Одни считают, с марта этого года доверие населения страны  

к В. Путину выросло, другие – что оно упало, какая из следующих 
точек зрения ближе всего к вашему мнению по этому поводу? 

Существенно выросло 5 

В какой�то мере выросло 19 

Не росло и не падало 20 

Незначительно колебалось 12 

Несколько упало 19 

Значительно упало 17 

Не знаю, но хотел(а) бы знать, что с ним происходит 2 

Не знаю и не хочу это знать, что с ним происходит 2 

Затруднились ответить 4 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.5 
Что бы Вы назвали главным достижением В. Путина  

за годы его нахождения у власти? 
 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2012 

Экономическое развитие страны 10 7 10 18 21 17 12 14 
Повышение уровня жизни граждан, рост 
зарплат и пенсий 24 18 14 16 16 22 20 14 

Повышение оптимизма, надежд на скорое
улучшение положения дел в стране 13 11 14 10 12 9 10 7 

Наведение порядка в стране, 
поддержание спокойной политической 
обстановки 

6 9 8 6 8 8 8 7 

Создание благоприятной экономической 
и политической обстановки для развития 
частного бизнеса 

3 2 2 3 1 2 2 4 

Обуздание "олигархов", ограничение их 
влияния 6 6 5 4 2 2 3 2 

Борьба с коррупцией, взяточничеством 2 3 2 2 2 2 2 1 

Борьба с преступностью 1 2 1 1 1 1 1 1 

Решение чеченской проблемы 2 2 2 4 5 4 3 5 
Повышение боеспособности и реформа 
вооруженных сил 2 3 2 2 2 1 2 3 

Защита демократии и политических 
свобод граждан 1 2 2 1 1 <1 1 1 

Устранение опасности терроризма в 
стране <1 1 1 2 2 2 1 1 

Сотрудничество с другими странами СНГ 3 4 3 2 2 1 4 2 
Улучшение отношений России со 
странами Запада 6 8 6 5 4 5 6 4 

Укрепление международных позиций 
России 4 4 7 8 8 7 7 8 

Улучшение отношений между людьми 
разных национальностей в России <1 1 1 <1 1 <1 1 1 

Укрепление морали и нравственности в 
стране <1 1 1 <1 <1 <1 <1 <1 

Не вижу никаких достижений 12 13 13 10 5 8 9 15 

Затруднились ответить 4 4 8 4 7 8 10 8 

N=1600 
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Таблица 8.3.6 

Как Вы считаете, несет ли В. Путин ответственность за проблемы, 
стоявшие перед страной во время его правления? 

Да, в полной мере 50 

Да, в некоторой мере 28 

Нет, он все делал правильно, и если что�то не удалось,  
то это вина нерадивых и коррумпированных чиновников   

12 

Нет, он все делал правильно, и если что�то не удалось, то это результат 
объективных обстоятельств (положения, в котором находил 

6 

Затруднились ответить 5 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 8.3.7 
Согласны ли Вы с тем, что население России уже устало ждать от  

В. Путина каких�то положительных сдвигов в нашей жизни? 
 2010 2011 2012 

 VII V X II VIII 

Определенно да 15 20 17 20 17 

Скорее, да 28 35 35 33 39 

Скорее, нет 31 26 34 29 27 

Определенно нет 9 10 6 10 6 

Затруднились ответить 17 9 8 9 12 

N=1600 
 

Таблица 8.3.8 
Как Вы думаете, на какие общественные силы  

будет опираться в дальнейшем В. Путин? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2000 2012 

«Силовики»: работники спецслужб, армии, МВД 59 47 

Губернаторы, политическая элита страны 31 44 

«Олигархи», банкиры, крупные предприниматели 19 39 

Государственные чиновники, бюрократия 16 27 

«Директорский корпус»: руководители крупных предприятий 23 25 

«Средний класс»: люди со среднеевропейским уровнем достатка 11 16 

Интеллигенция: учителя, врачи, инженеры 10 11 

Культурная и научная элиты 10 11 

«Простые люди»: мелкие служащие, рабочие, труженики села 12 11 

«Люмпены»: нищие, опустившиеся люди 1 1 

Все без исключения 5 5 

Затруднились ответить 16 11 

N=1600 
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Таблица 8.3.9 
Как Вы думаете, что сейчас в большей мере волнует окружение  

В. Путина:  проблемы страны или личные материальные интересы? 
 2005 2008 2012 

Проблемы страны 31 56 40 

Личные материальные интересы 55 29 41 

Затруднились ответить 14 16 19 

N=1600 
 

Таблица 8.3.10 
Как Вы думаете, виновен ли В. Путин в тех злоупотреблениях 

властью, в которых его обвиняют его противники? 

 
2012 

IV 
2012 
XII 

Несомненно виновен, об этом говорит множество фактов,  
приводимых в Интернете и свободных СМИ 

16 11 

Наверное да, как и все высокопоставленные чиновники,  
но я об этом мало знаю, не слежу за этим; 

32 37 

Даже если это и правда, важнее то, что при нем страна стала жить лучше 25 14 

Что бы не говорили, я не верю в то,  
что Путин когда�либо злоупотреблял властью 

11 15 

Затруднились ответить 16 23 

N=1600 
 

Таблица 8.3.11 
Как Вы считаете, есть ли сейчас замена В. Путину на посту 

президента страны? 
Политика, который мог бы заменить Путина, можно назвать уже сейчас 10 

Если потребуется, можно найти человека,  
который смог бы заменить Путина 

47 

В России сейчас нет человека, который мог бы заменить Путина 27 

Затруднились ответить 15 

N=1600 
 

Таблица 8.3.12 
Вы бы хотели, чтобы через 6 лет В. Путин был избран на пост 

президента России еще на один срок или чтобы через 6 лет его на 
этом посту сменил Д. Медведев или другой человек? 

 
2012 
VIII  

2012 
XII 

Хотел бы, чтобы через 6 лет Путин  
вновь был избран на пост Президента России 

22 23 

Хотел бы, чтобы через 6 лет Путина на посту Президента России  
сменил Медведев 

7 5 

Хотел бы, чтобы через 6 лет Путина на посту Президента России  
сменил другой человек 

49 44 

Затруднились ответить 22 28 

N=1600 
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Таблица 8.3.13 
Как Вы думаете, может ли в России до 2018 года появиться лидер, 
способный заменить В. Путина на посту президента России, после 
того как у В. Путина закончится нынешний президентский срок? 

Да 49 

Нет 23 

Затруднились ответить 28 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.14 
Как Вы считаете, сколько времени В. Путин еще останется  

на посту президента России? 
Два шестилетних срока, вплоть до 2024 года 29 

Один шестилетний срок, вплоть до 2018 года 38 

Едва ли сумеет удержаться у власти больше 2�3 лет 6 

Сколько захочет 11 

Затруднились ответить 16 

2012 г.,  апрель; N=1600 
 

Таблица 8.3.15 
Почему В. Путин в этом году впервые с 2001 года отказался от 

проведения «прямой линии» (предполагавшей несколько часов 
ответов на вопросы россиян в прямом эфире)? 

В связи с опасениями острых вопросов,  
которые ему могут быть заданы в этом году 

41 

В связи с потерей у населения России интереса к "прямым линиям" 13 

В связи с состоянием собственного здоровья 9 

В связи с заботой о здоровье россиян, которым 
приходится часами ожидать на морозе возможности задать свой вопрос 8 

Затруднились ответить 29 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.16 
С какой из оценок деятельности В. Путина на посту председателя 

правительства России Вы бы скорее могли согласиться? 
 2010 

VIII 
2011 

VI 
2012 

V 

Я полностью разделяю взгляды и позиции В. Путина 22 16 15 
Я готов поддерживать В. Путина до тех пор, пока он готов 
проводить демократические и рыночные реформы в России 30 29 26 

Раньше В. Путин мне нравился,  
но в последнее время я в нем разочаровался 11 19 17 

Я поддерживаю В. Путина за неимением других достойных 
политических деятелей 4 14 7 

Я не являюсь сторонником В. Путина 18 11 17 

До сих пор В. Путин мне не очень нравился, но надеюсь,  
что в дальнейшем он будет полезен России 8 5 12 

Я считаю, что нужно поддерживать кого угодно,  
только не В. Путина 1 2 2 

Затруднились ответить 7 6 5 

N=1600 
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Таблица 8.3.17 
Как Вы считаете, есть ли сейчас замена В. Путину  

на посту президента страны? 
Политика, который мог бы заменить Путина, можно назвать уже сейчас 10 
Если потребуется, можно найти человека,  
который смог бы заменить Путина 47 

В России сейчас нет человека, который мог бы заменить Путина 27 

Затруднились ответить 15 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.18 
Как Вы считаете, вызвал бы сейчас уход В. Путина с поста 

президента России дестабилизацию в стране? 
Определенно да 10 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 28 

определенно нет 8 

Затруднились ответить 18 

2012  г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.19 
Знакомы ли Вы с содержанием послания президента В. Путина 
Федеральному собранию, с которым он выступил в декабре? 

Смотрели по телевидению,  
слушали по радио полностью или почти полностью 

11 

Знакомы по изложению в теленовостях, в газетах 22 

Что�то слышали об этом послании 30 

Ничего не слышали об этом послании 36 

2012  г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.20 
Какое впечатление на Вас произвело послание В. Путина 

Федеральному собранию? 
(для тех, кто слышал о послании) 

Он знает что делает, у него есть курс на развитие страны, четкие цели 36 

Он предложил краткосрочные, популистские меры,  
которые практически не повлияют на жизнь граждан 

42 

Затруднились ответить 22 

2012  г., декабрь; N=1600 
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Таблица 8.3.21 

Как Вы считаете, в какой мере будут реализованы цели, 
намеченные в этом послании? 
(для тех, кто слышал о послании) 

Все это будут полностью реализовано 8 

Что�то будет осуществлено, но скорее всего немного 59 

Большая часть этого останется на словах 28 

Затруднились ответить 5 

2012  г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.22 
Слышали ли Вы о полете В. Путина на мотодельтаплане  

во главе журавлиной стаи? 
Внимательно следили за этим 7 

Наслышаны об этом 37 

Что�то слышали об этом, но не знаете в чем суть 25 

Впервые слышите об этом 31 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.23 
Какие чувства вызвало у Вас сообщение о полете В. Путина  

на мотодельтаплане во главе журавлиной стаи? 
Удивление/недоумение 25 

Раздражение по поводу того, что лидер государства  
занимается игрушками/ дешевыми трюками 

21 

Уважение/симпатию к Путину 14 

Не вызвало никаких особых чувств 29 

Затруднились ответить 11 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.3.24 
Как Вы считаете, подобные акции действительно интересны  

В. Путину – или это только пиаровский трюк? 
Действительно интересны 27 

Пиаровский трюк 49 

Затруднились ответить 23 

2012 г., сентябрь; N=1600 
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8.4. ПРАВИТЕЛЬСТВО 
 
 

График 8.4.1 
Сможет ли нынешнее правительство в ближайшее время  

добиться изменения положения в стране к лучшему?  
(Сумма положительных и сумма отрицательных ответов) 
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   N=1600 
 
 
Таблица 8.4.1 

Если говорить об экономической политике правительства: 
например о мерах, которые оно предпринимает для борьбы с 
инфляцией, безработицей и т.п., то как, по Вашему мнению, 

правительство справляется с этими задачами 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2010 2011 2012

 XI XI XI IX XI XI XI XI XI VI X IV X X X 

Хорошо 1 1 2 2 2 2 1 3 3 7 6 5 5 6 5 

Средне 17 24 37 35 32 25 30 39 37 38 46 47 47 45 47 

Плохо 68 58 51 52 55 62 57 49 47 42 40 42 40 42 41 

Затруднились 
ответить 

14 17 10 11 11 11 12 9 13 13 8 6 7 8 7 

N=1600 
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Таблица 8.4.2 

В чем заключаются Ваши основные претензии  
к деятельности нынешнего правительства?  

(ответы ранжированы по 2012) 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

 XI XI XI X XI VIII XII VIII II I XI XI VI 

Не может справиться 
с ростом цен, 
падением доходов 
населения 

44 46 43 48 53 52 52 51 57 41 50 56 46 

Не может обеспечить 
людей работой 

25 31 24 27 34 36 33 30 26 27 32 37 30 

Коррумпировано; 
действует в первую 
очередь в своих 
интересах 

11 21 17 20 19 22 23 23 21 18 20 30 29 

Не заботится о 
социальной защите 
населения 

34 37 36 45 43 41 38 42 38 26 32 37 28 

Не может справиться 
с экономическими 
проблемами/кризисом 
в стране 

23 23 25 20 24 30 21 21 25 28 18 21 26 

Не имеет 
продуманной 
программы выхода из 
кризиса/ 
экономического 
развития   

20 22 22 15 18 24 18 19 9 17 15 21 19 

Действует в 
интересах крупного 
бизнеса 

�* �* �* �* �* �* �* �* �* �* 13 20 16 

Недостаточно 
эффективно борется с 
преступностью 

22 24 26 26 20 23 19 23 16 6 20 19 12 

Низкий 
профессиональный 
уровень 

6 8 9 7 8 9 7 8 6 9 9 10 10 

Действует в 
интересах 
иностранного 
капитала 

4 4 5 5 3 7 6 5 6 5 5 10 8 

Не может обеспечить 
безопасность 
граждан, защитить их 
от терактов 

15 20 21 21 23 21 15 13 11 5 12 15 7 

Ведет «странную» 
войну в Чечне/ не 
может обеспечить мир 
на Северном Кавказе 

13 15 18 9 12 14 8 6 6 4 9 8 4 

Нет претензий к 
правительству 

6 9 8 7 5 5 9 6 10 10 5 6 5 

* � вариант не задавался 
N=1600 
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Таблица 8.4.3 

Нынешнее правительство вызывает у Вас больше, столько же или 
меньше доверия, чем предыдущее правительство В. Путина? 

Больше доверия 10 

Столько же доверия 46 

Меньше доверия 31 

Затруднились ответить 14 

2012 г, ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.4.4 

Сколько лет Д. Медведев продержится на посту  
председателя правительства России? 

Не более чем несколько месяцев 3 

Год�два 12 

Три�четыре года 14 

До окончания нынешнего президентского срока Путина в 2018 году 50 

Затруднились ответить 22 

2012 г, ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.4.5 

Вы были бы сейчас за или против того,  
чтобы отправить в отставку правительство России? 

Определенно за 10 

Скорее, за 28 

Скорее, против 33 

Определенно против 8 

Затруднились ответить 22 

2012 г, ноябрь; N=1600 
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8.5. ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА 
 

 
 

Таблица 8.5.1 
Как Вы относитесь к тому, что в Государственной думе и Совете 

Федераций РФ так много богатых людей, предпринимателей? 
(ответы ранжированы) 

Отрицательно: они используют свой депутатский статус для того,  
чтобы сохранять и увеличивать свои богатства, 

36 

Отрицательно: они представляют и защищать интересы исключительно 
таких же как они � богатых 

31 

Отрицательно: в нашей стране стать богатым и депутатом можно только 
через мошенничество, интриги и незаконные махинации 

27 

Не имею ничего против: дело не в том, бедные или богатые, а в том, чтобы 
они работали на благо страны и обычных людей 

22 

Положительно:  они уже составили себе состояние, а потому будут меньше 
воровать и больше думать о простых людях и стране в целом 

11 

Положительно:  это состоявшиеся и опытные люди, которые умело 
управляют своим бизнесом, а значит � могут  хорошо управлять и страной 

5 

Затруднились ответить 5 

2012 г., февраль;  N=1500 
 
 

Таблица 8.5.2 
Как бы Вы оценили деятельность Государственной думы? 

Очень положительно 3 

Скорее положительно 34 

Скорее отрицательно 35 

Очень отрицательно 12 

Затруднились ответить 16 

2012г., февраль;  N=1500 
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ЛИШЕНИЕ МАНДАТА ГЕННАДИЯ ГУДКОВА 

Таблица 8.5.3 
Слышали ли Вы о лишении депутатского мандата одного из 

лидеров фракции «Справедливая Россия» Г. Гудкова? 
Внимательно следите за развитием связанных с этим событий 9 

Наслышаны об этом 39 

Что�то слышали об этом, но не знаете в чем суть 23 

Впервые слышите об этом 30 
2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.4 
C какими из следующих мнений по поводу лишения Г. Гудкова 

депутатского мандата Вы бы скорее согласились? 
(от тех, кто слышал) 

Это было сделано по закону и справедливости 27 
Это было сделано формально � по закону, а фактически – в отместку за 
его выступления в митингах и акциях оппозиции, критику политики Путина 40 

Это беззаконная расправа над неугодным политиком 14 

Затруднились ответить 19 
2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.5 
Есть ли еще в нынешней Думе депутаты, совмещающие исполнение 

депутатских обязанностей с ведением собственного бизнеса? 
Таких большинство 43 

Таких довольно много 40 

Таких мало 5 

Таких считанные единицы или нет вовсе 2 

Затруднились ответить 10 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.6 
Будут ли лишены депутатских мандатов прочие депутаты, 

совмещающие исполнение депутатских обязанностей  
с ведением собственного бизнеса? 

Нет, все ограничится только Геннадием Гудковым 27 

Да, будут лишены мандатов 1�2 депутата от "Единой России" 16 

Да, но по преимуществу от оппозиционных фракций 18 

Да, все, чье участие в бизнесе будет столь же активно, как у Гудкова 11 

Затруднились ответить 28 
2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.7 
Как изменился в ваших глазах авторитет Государственной думы 

после того, как она лишила депутатского мандата Г. Гудкова? 
Вырос (наконец Дума  занялась чисткой своих рядов) 11 
Упал (поскольку это была политическая расправа  
над собственным коллегой по заказу Кремля) 16 

Не изменился (не вижу в случившемся ничего экстраординарного) 40 

Не изменился (куда уж ниже) 22 

Затруднились ответить 11 
2012 г., сентябрь; N=1600 
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«ЧРЕЗВЫЧАЙНЫЕ» ЗАКОНЫ 2012 
 

Таблица 8.5.8 
Как Вы относитесь к недавно экстренно принятым поправкам в 
закон о собраниях, митингах, демонстрациях, ужесточающих 
наказания за нарушения в их проведении до 300 тыс. рублей? 

Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 25 

Скорее, отрицательно 28 

Резко отрицательно 18 

Затруднились ответить 24 

2012 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.5.9 
Как Вы считаете, почему Дума и Совет Федерации  

спешно приняли эти поправки? 
Потому что власть заботится о поддержании порядка и спокойствии 24 

Потому что власть боится роста протестной активности 62 

Затруднились ответить 15 

2012 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 8.5.10 
Вы согласны или не согласны с мнением,  

что возвращение в Уголовный кодекс статьи «О клевете» 
ограничивает свободу слова в России? 

Совершенно согласен 14 

Скорее, согласен 30 

Скорее, не согласен 34 

Совершенно не согласен 9 

Затруднились ответить 13 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.5.11 
Вы согласны или не согласны с мнением, что регулирование 

Интернета/ составление списка запрещенных интернет�сайтов 
ограничивает свободу слова в России? 

Совершенно согласен 11 

Скорее, согласен 23 

Скорее, не согласен 34 

Совершенно не согласен 17 

Затруднились ответить 14 

2012 г., июль; N=1600 
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Таблица 8.5.12 
К чему стремится власть, принимая законы об увеличении штрафов 

при проведении протестных акций, «О клевете»,  
об ужесточении контроля за некоммерческими организациями,  

о регулировании Интернета? 
Сохранить порядок и стабильность в стране 30 

Погасить волну протестных акций 32 

Ужесточить контроль над обществом, над деятельностью оппозиции 25 

У этих законов нет никакой единой "сверхзадачи" 5 

Затруднились ответить 8 

2012 г., июль; N=1600 
 
 

«ИНОСТРАННЫЙ АГЕНТ» 
 

Таблица 8.5.13 
Как Вы в целом воспринимаете слово «иностранный агент»? 

В целом положительно 12 

В целом отрицательно 62 

Затруднились ответить 26 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.14 
Что такое «иностранный агент»? Как Вы понимаете это выражение? 

(ответы ранжированы) 
Шпион, представитель спецслужб  другого государства, засланный в 
страну, разведчик, действующий "под прикрытием" 

39 

Скрытый внутренний враг, действующий внутри России  
в интересах других стран, "пятая колонна" 

22 

Официальный представитель  другого государства или иностранной 
коммерческой фирмы, компании, организации, открыто представляющий 
в России интересы своего правительства, фирмы, корпорации 

18 

Любая общественная организация, отечественная или иностранная, 
получающая для своей деятельности в России  
финансирование из�за рубежа 

11 

Затруднились ответить 10 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.15 
Можно ли считать политической деятельность некоммерческой, 

общественной организации, занимающейся научной, 
благотворительной и т.п. деятельностью? 

Определенно да 5 

Скорее, да 21 

Скорее, нет 39 

Определенно нет 13 

Затруднились ответить 23 

2012 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 8.5.16 

Можно ли считать политической деятельность некоммерческой, 
общественной организации, занимающейся научной, 

благотворительной и т.п. деятельностью, если она получает 
финансирование из�за рубежа? 

Определенно да 6 

Скорее, да 26 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 28 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 8.5.17 
Как Вы относитесь к ужесточению закона  

о некоммерческих организациях, требованию, чтобы те из них, 
которые получают средства из�за рубежа,  

регистрировались в качестве «иностранных агентов»? 
Целиком положительно 17 

Скорее, положительно 28 

Скорее, отрицательно 14 

Резко отрицательно 4 

Затруднились ответить 37 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.5.18 
Знаете ли Вы, что такое «некоммерческие организации»? 

Имею ясное представления, что это 19 

Что�то слышал об этом 49 

Ничего не слышал об этом 25 

Затруднились ответить 7 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.5.19 
Чем, на Ваш взгляд, в основном занимаются  

некоммерческие организации в России? 
Благотворительной помощью различным группам граждан 42 

Решением различного рода социальных проблем 35 

Решением различного рода местных проблем 18 

Защитой гражданских прав 21 

Политической деятельностью 15 

Ничего не делают, только "выбивают" для себя гранты 7 

Затруднились ответить 19 

2012 г., июль; N=1600 
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Таблица 8.5.20 

Как Вы в целом оцениваете деятельность  
некоммерческих организаций в России? 

Целиком положительно 11 

Скорее, положительно 39 

Скорее, отрицательно 10 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 38 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.5.21 
Как Вы считаете, что из этого списка следует отнести к 

политической деятельности? 
(Ответы ранжированы) 

Создание политических партий, движений 43 

Организация акций (митингов, пикетов, забастовок)  
под политическими лозунгами (смена власти и т.п.) 

41 

Организация акций (митингов, пикетов, забастовок)  
в защиту социальных прав населения 

29 

Организация акций (митингов, пикетов, забастовок)  
для решения местных проблем 

27 

Участие в выборах разного уровня 26 

Разработка предложений по совершенствованию  
государственного устройства 

22 

Благотворительная помощь различным группам граждан 19 

Мониторинг нарушений на выборах различного уровня 18 

Разработка предложений по решению различного рода  
социальных проблем 

18 

Подъем гражданской активности населения 17 

Юридическая защита гражданских прав населения 15 

Затруднились ответить 12 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 8.5.22 
Как Вы относитесь к деятельности в России НКО, занимающихся 

анализом перспектив развития страны, защитой гражданских прав  
и развитием гражданского общества  

и привлекающих пожертвования из�за рубежа? 
Целиком положительно 13 

Скорее, положительно 42 

Скорее, отрицательно 12 

Резко отрицательно 2 

Затруднились ответить 31 

2012 г., июль; N=1600 
 

 98 



Общественное мнение – 2012 
___________________________________________________________________________________________ 

 
 

8.6. АРМИЯ 
 
 
 

Таблица 8.6.1 
В какой мере заслуживает доверия армия?  

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX IX III X IV X IV VI 
Вполне 
заслуживает 

28 28 35 35 33 28 28 30 30 26 30 37 37 38 36 34 39 

Не вполне 
заслуживает 

36 34 31 35 31 36 32 34 33 35 33 33 33 34 35 39 38 

Совсем не 
заслуживает 

16 19 16 16 18 21 22 20 21 23 19 12 16 15 16 17 15 

Затруднились 
ответить 

20 19 17 15 19 15 19 16 17 15 18 18 13 13 13 11 8 

1997�2008 N=2100, 2009 г., N=1600 
 
 
 

Таблица 8.6.2 
Как Вы думаете, способна ли наша армия сейчас защитить Россию в 

случае реальной военной угрозы со стороны других стран? 
2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

 
I I I I I II II II II I I I 

 Определенно да 19 17 13 16 14 21 21 24 27 18 17 15 

 Скорее, да 41 39 42 44 38 41 44 49 46 45 42 47 

 Скорее, нет 23 23 29 24 25 20 19 13 12 15 22 20 

 Определенно нет 8 7 8 8 13 8 8 4 4 7 6 7 

 Затруднились ответить 9 14 8 8 10 10 9 10 11 15 14 11 

N=1600 
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СЛУЖБА В АРМИИ 
 
 
 

Таблица 8.6.3 
Следует ли сохранить в дальнейшем  

всеобщую воинскую обязанность и обязательную службу 
в армии для юношей призывного возраста? 

 1997 1998 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

 IV II I I I VII I II II Х II III I I I 
Сохранить 
всеобщую 
воинскую 
обязанность и 
обязательную 
службу в армии 

33 35 30 27 31 35 31 32 41 34 45 47 39 47 43

Перейти к 
формированию 
армии на 
контрактных 
началах  из тех, кто 
идет служить в 
армию за плату 

55 53 63 64 60 53 62 62 54 57 48 43 54 47 51

Затруднились 
ответить 

12 12 8 9 10 11 7 6 5 10 7 9 7 7 7 

N=1600 
 
 
 

Таблица 8.6.4 
Если бы кто�то из членов Вашей семьи  

подлежал призыву в армию, что Вы бы предпочли? 
 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012
 II II X III I I I 

  Предпочел бы,  
  чтобы он прошел службу в армии 

52 34 45 50 46 46 46 

  Стал бы искать способ  
  избежать службы в армии 

39 53 42 35 42 41 39 

  Затруднились ответить 9 13 13 15 12 13 15 

N=1600 
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Таблица 8.6.5 

Хотели бы Вы, чтобы Ваш сын, брат, другой близкий родственник  
служили сейчас в армии. Если нет, то почему?* 

 
1998 

II 
2000

I 
2001

II 
2003

I 
2004

I 
2005

I 
2006

II 
2007 

II 
2008 

II 
2010

I 
2011

I 
2012

I 

  Да, хотел бы 13 19 26 22 20 28 24 34 36 34 36 36 

  Не хотел бы из)за… 
  Возможной гибели,  
  ранения в 
  конфликтах 
  типа чеченского 

30 48 38 44 42 33 32 27 21 23 23 21 

  «Дедовщины», 
  неуставных  
  отношений, насилия 

40 34 30 35 42 36 49 42 34 37 29 32 

  Бесправности и 
  унижений  
  военнослужащих 

20 18 13 19 23 19 24 17 15 13 15 16 

  Тяжелых бытовых 
  условий, плохого  
  питания, опасности 
  для здоровья 

21 27 18 23 24 18 14 12 10 11 14 13 

  Морального 
  разложения, 
  пьянства  
  и наркомании 

19 15 10 16 13 12 16 10 10 10 10 10 

  Развала армии, 
  безответственной  
  политики властей по 
  отношению к армии 

25 21 13 20 21 18 16 10 6 8 10 10 

  Криминализации 
  армии, втягивания 
  военнослужащих  
  в уголовные дела 

15 12 5 10 10 9 10 6 5 7 7 8 

  Так как годы, 
  проведенные  
  в армии, – 
  потерянное время 

11 8 6 8 9 9 8 7 6 7 5 2 

  Не хотел бы,  
  но не могу назвать 
  причин 

7 6 4 5 4 6 2 4 4 5 3 5 

  Затруднились 
  ответить 

3 6 5 6 3 5 5 6 11 9 10 10 

* – сумма отрицательных ответов превышает 100%, так как можно было выбрать несколько 
вариантов  
N=1600
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Таблица 8.6.6 

Насколько широко распространены сейчас в армии  
«дедовщина» и издевательства офицеров и старослужащих  

над молодыми солдатами? 

 
2006 

II 
2007 

II 
2008 

II 
2011 

I 
2012 

I 

Единичные случаи 2 9 9 11 9 

В небольшом количестве воинских частей 12 21 23 27 23 

В большинстве воинских частей 50 45 42 39 38 

Повсеместно 32 20 17 13 20 

Затруднились ответить 4 6 9 9 9 

N=1600  
 
 

Таблица 8.6.7 

Вы были бы сейчас за или против того, чтобы увеличить срок 
службы в армии по призыву с одного до полутора лет? 

Определенно за 14 

Скорее, за 19 

Скорее, против 29 

Определенно против 29 

Затруднились ответить 8 

2012 г., ноябрь; N=1600  
 

Таблица 8.6.8 

Вы были бы сейчас за или против того, чтобы ликвидировать 
отсрочки от службы в армии для студентов вузов? 

Определенно за 5 

Скорее, за 12 

Скорее, против 32 

Определенно против 44 

Затруднились ответить 7 

2012 г., ноябрь; N=1600  
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8.7. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ 
 
 

 

Таблица 8.7.1 
Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  

в работе полиции и других правоохранительных органов? 
Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Положение 
изменилось  
к лучшему 

16 9 11 9 10 9 10 7 9 17 10 6 11 8 10 

Положение 
изменилось  
к худшему 

19 38 30 40 41 36 29 35 25 39 24 34 32 25 23 

Положение не 
изменилось 

31 29 48 40 38 40 46 45 51 36 48 44 45 52 55 

Затруднились 
ответить 

34 24 11 11 11 14 15 13 15 11 18 14 13 15 11 

декабрь, N=1600 
 
 

Таблица 8.7.2 
Каким образом, на Ваш взгляд, изменилась в течение  

прошедшего года личная безопасность граждан? 
Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Положение 
изменилось  
к лучшему 

5 3 5 4 8 10 7 5 6 11 6 6 6 6 7 

Положение 
изменилось  
к худшему 

54 71 41 55 57 47 50 44 33 44 33 41 35 29 28 

Положение не 
изменилось 

24 13 49 36 31 37 37 45 53 38 48 46 52 57 59 

Затруднились 
ответить 

16 13 5 6 4 6 6 5 8 8 12 8 7 8 6 

Декабрь, N=1600 
 
 

Таблица 8.7.3 
Доверяете ли Вы правоохранительным органам (милиции, 

прокуратуре) или относитесь к ним с опасением? 
Определенно доверяю 5 

Скорее, доверяю 26 

Скорее, отношусь с опасением 48 

Определенно отношусь с опасением 15 

Затруднились ответить 7 

2012 г., апрель; N=1600 

 103



Общественное мнение – 2012 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 8.7.4 
Насколько серьезной для современной России, является,  

на Ваш взгляд, проблема беззакония и произвола 
правоохранительных органов? 

 2004 
июль 

2005 
январь 

2006 
январь 

2010 
январь 

2012 
апрель 

Очень серьезная проблема 40 40 40 34 36 

Довольно серьезная проблема 42 42 42 47 47 

Не слишком серьезная проблема 10 11 10 11 9 

Нет такой проблемы 2 2 2 1 2 

Затруднились ответить 6 6 6 7 5 

N=1600 
 

Таблица 8.7.5 
Чувствуете ли Вы себя защищенным от возможного произвола  

со стороны властей, милиции, ГИБДД, налоговиков, судов,  
прочих государственных структур? 

 
2008 

VI 
2010 

VI 
2011 

X 
2012 

IV 

Определенно да 4 5 4 2 

Скорее, да 18 19 24 16 

Скорее, нет 44 43 44 51 

Определенно нет 29 28 23 22 

Затруднились ответить 6 6 5 9 

N=1600 
 

Таблица 8.7.6 
Как Вы считаете, используют ли российские власти 
правоохранительные органы для противодействия  

своим политическим противникам? 
 2004 

июль 
2005 

январь 
2006 

январь 
2010 

январь 
2012 

апрель 

Не используют 7 6 5 8 6 

Используют редко 20 21 20 21 25 

Используют довольно часто 34 36 35 28 34 

Это постоянная практика 15 14 14 12 14 

Затруднились ответить 25 23 26 32 21 

N=1600 
 

Таблица 8.7.7 
Как Вы думаете, можете ли Вы сами или Ваши близкие  
пострадать от произвола правоохранительных органов? 

 2004 
июль 

2005 
январь 

2006 
январь 

2010 
январь 

2012 
апрель

Постоянно страдаю от их произвола 4 3 2 3 2 

Это вполне может случиться 70 72 71 63 62 

Это маловероятно 18 19 20 24 25 

Это совершенно исключено 3 3 3 3 3 

Затруднились ответить 4 4 4 6 9 

N=1600 
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Таблица 8.7.8 
Насколько Вы лично чувствуете себя защищенным 

от произвола правоохранительных органов? 
 2004 

июль 
2005 

январь 
2006 

январь 
2010 

январь 
2012 

апрель 

Полностью защищен 3 2 2 5 2 

Довольно хорошо защищен 12 12 12 11 16 

Слабо защищен 46 50 52 53 51 

Совершенно не защищен 34 31 29 24 22 

Затруднились ответить 6 6 5 7 9 
N=1600 
 

Таблица 8.7.9 
Как Вы думаете, если Вы станете жертвой произвола милиции, 

защитят ли Вас суд, прокуратура? 
 2004 

июль 
2005 

январь 
2006 

январь 
2010 

январь 
2012 

апрель 

Определенно да 4 5 5 4 5 

Скорее, да 26 24 24 24 24 

Скорее, нет 43 44 39 39 40 

Определенно нет 16 17 18 15 15 

Затруднились ответить 12 10 14 18 17 
N=1600 
 

Таблица 8.7.10 
Как Вы думаете, можно ли в России законными методами 

восстановить свои права, нарушенные судом? 
 2006  

ноябрь  
2010 

январь  
2012 

апрель 

Определенно да 6 4 6 

Скорее, да 19 20 22 

Скорее, нет 36 39 40 

Определенно нет 21 16 16 

Затруднились ответить 18 20 17 

N=1600 
 

Таблица 8.7.11 
Как Вы считаете, что означает появление в последнее время 
многочисленных сообщений о преступлениях милиционеров  

в отношении отдельных граждан? 

 2010 
январь 

2012 
апрель 

Это свидетельство разложения российской милиции,  
которое уже невозможно скрыть 62 57 

Это организованная компания с целью дискредитировать 
нынешнее руководство МВД и российскую власть в целом 10 11 

Это свидетельство свободы прессы 9 11 

Это свидетельство все большей открытости МВД 10 11 

Затруднились ответить 9 11 

N=1600 
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ПОЛИЦИЯ 
 

Таблица 8.7.12 
Дала ли какой�либо положительный эффект прошедшая в прошлом 

году реформа полиции (преобразование милиции в полицию)? 
Определенно да 3 

Скорее, да 15 

Скорее, нет 43 

Определенно нет 29 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 10 

2012 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 8.7.13 
Как Вам кажется, за последние год�полтора милиция  

(сейчас – полиция) в России стала работать лучше, хуже,  
или ни лучше и ни хуже, чем раньше? 

 
1997 

X 
2007 

X 
2011 

X 
2012 

II 

Лучше 13 12 6 7 

Ни лучше и ни хуже 39 51 75 72 

Хуже 38 28 14 15 

Затруднились ответить 11 8 6 6 

N=1600 
 

Таблица 8.7.14 
Как Вы считаете, на что в основном  

направлены сейчас усилия милиции/полиции? 
На обеспечение безопасности населения страны 23 

На обеспечение интересов власти 33 

На обеспечение своих собственных интересов 32 

Затруднились ответить 11 

2012 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.7.15 
Удовлетворены ли Вы в настоящее время  
работой полиции Вашего города/района? 

 2010 
X 

2011 
III 

2012 
IV 

Определенно да 3 6 5 

Скорее, да 24 28 29 

Скорее, нет 37 38 37 

Определенно нет 23 18 15 

Затруднились ответить 13 10 13 

N=1600 
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Таблица 8.7.16 
Доверяете ли Вы работникам полиции Вашего города/района  

или относитесь к ним с недоверием? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

Определенно доверяю 5 5 3 

Скорее, доверяю 28 30 30 

Скорее, отношусь с недоверием 42 43 45 

Определенно, отношусь с недоверием 18 17 16 

Затруднились ответить 7 6 6 

N=1600 
 

Таблица 8.7.17 
Какие чувства вызывают у Вас  

работники полиции Вашего города/района? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

Доверие 11 14 10 

Уважение 15 14 16 

Симпатию 10 8 7 

Антипатию 20 22 19 

Опасение, страх 15 18 22 

Возмущение, негодование 16 12 13 

Затруднились ответить 21 20 20 

N=1600 
 

Таблица 8.7.18 
Способна ли полиция Вашего города/района  
защитить Вас/ Вашу семью от преступников? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

Определенно да 4 6 4 

Скорее, да 27 31 27 

Скорее, нет 40 33 39 

Определенно нет 20 17 18 

Затруднились ответить 10 13 13 

N=1600 
 

Таблица 8.7.19 
Как Вы думаете, должны ли граждане  

помогать полиции в ее работе? 

 2010 
ноябрь 

2011 
март 

2012 
апрель 

Определенно да 27 33 24 

Скорее, да 49 49 55 

Скорее, нет 11 8 12 

Определенно нет 4 3 3 

Затруднились ответить 9 7 6 

N=1600 
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А. БАСТРЫКИН 
 

Таблица 8.7.20 
Слышали ли Вы о том, что руководитель Следственного комитета 

России А. Бастрыкин из�за критики действий его ведомства  
со стороны «Новой газеты» угрожал убийством заместителю 

главного редактора этой газеты С. Соколову?  
Да 20 

Нет 74 

Затруднились ответить 6 

2012 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 8.7.21 
С каким из суждений по этому поводу конфликта между  

А. Бастрыкиным и «Новой газетой» Вы бы скорее согласились? 
На тот момент действительно возникла угроза жизни журналиста: 
уже несколько журналистов и авторов этой газеты погибли при не 
вполне выясненных обстоятельствах 

13 

Это обычная практика запугивания, которая используется 
спецслужбами 

31 

Это была попытка «привести в чувство» журналистов, 
провоцирующих следователей на ответную резкость 

7 

Не следует придавать этому нервному срыву председателя СКР 
большого значение, тем более что он уже принес извинения за него 

7 

Затруднились ответить 42 

 
 

ДЕЛО МАГНИТСКОГО 

Таблица 8.7.22 
На ком, по Вашему мнению, 

лежит ответственность за смерть С. Магнитского? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2011 
VIII 

2012 
VI 

2012 
XI 

Магнитского довели до смерти следователи, которых 
он обвинил в хищениях бюджетных средств 

18 11 12 

Магнитского обрекли на смерть высшие 
государственные чиновники, которым грозили 
разоблачения Магнитского 

14 12 12 

Халатность врачей, не придавших внимания его 
заболеваниям 

9 8 10 

Бесчеловечные условия содержания подследственных 
в российских следственных изоляторах 

10 8 9 

Никто не виноват, смерть Магнитского – это 
трагическое стечение обстоятельств 

5 6 5 

Ничего об этом не слышал 31 43 33 

Затруднились ответить 13 12 19 

N=1600 
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Таблица 8.7.23 

Как Вы относитесь к возникшей на Западе инициативе запретить 
въезд в европейские страны и США фигурантам  

«дела Магнитского»: тем, против кого он дал свои показания и тем, 
кто оказался причастен к его гибели? 

 2011 
VIII 

2012 
VI 

Целиком положительно 18 12 

Скорее, положительно 26 24 

Скорее, отрицательно 10 14 

Резко отрицательно 3 5 

Затруднились ответить 44 45 

N=1600 
 

Таблица 8.7.24 
Как Вы относитесь к введенному недавно в США в действие закону 

о запрещении въезда в США/блокировании счетов российских 
чиновников, причастных к гибели С. Магнитского и нарушениям 

прав человека в России («Списка Магнитского»)? 
Целиком положительно 16 

Скорее, положительно 23 

Скорее, отрицательно 11 

Резко отрицательно 3 

Затруднились ответить 48 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.25 
Вы были бы за или против наложения властями стран Европейского 
Союза и США ареста собственности и запрета на въезд в эти страны 

российских чиновников, виновных в нарушениях прав человека? 
Определенно за 12 

Скорее, за 31 

Скорее, против 16 

Определенно против 6 

Затруднились ответить 35 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 8.7.26 
Как Вы думаете, чем руководствовалась Государственная Дума, 

принимая в ответ на «Закон Магнитского» ответные меры? 
Стремлением отстоять национальные интересы России 36 

Стремлением защитить частные интересы российских чиновников 34 

Затруднились ответить 30 

2012 г., декабрь; N=1600 
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9. ВЫБОРЫ 

 
 

9.1. ПОСЛЕ ВЫБОРОВ В ГОСУДАРСТВЕННУЮ ДУМУ 
 

Таблица 9.1.1 
Насколько честно действовала в период предвыборной кампании  
и при подсчете голосов на выборах Центральная избирательная 

комиссия России во главе с В. Чуровым? 
Совершенно честно 4 

Скорее, честно 30 

Скорее, нечестно 27 

Совершенно нечестно 10 

Затруднились ответить 28 

2012 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 9.1.2 
Насколько честно действовали в период предвыборной кампании  

и при подсчете голосов на выборах  
участковые избирательные комиссии? 

Совершенно честно 6 

Скорее, честно 27 

Скорее, нечестно 27 

Совершенно нечестно 13 

Затруднились ответить 27 

2012 г., февраль; N=1600 
 
 

Таблица 9.1.3 
Правильно ли то, что в избирательные комиссии на выборах 
Президента России оказались избраны те же люди, которые 

работали в участковых избирательных комиссиях на выборах в 
Государственную думу? 

Это правильно 18 

Это неправильно 37 

Меня это не волнует 36 

Затруднились ответить 10 

2012 г., февраль; N=1600 
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Таблица 9.1.4 

Соответствуют ли действительности обнародованные  
Центральный Избирательной Комиссией результаты выборов  

в Государственную думу 4 декабря? 
В полной мере 10 

В значительной мере 38 

Довольно далеки от действительности 26 

Не имеют ничего общего с действительностью/ 
полностью сфальсифицированы 

8 

Затруднились ответить 18 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.1.5 
Как Вы относитесь к российским организациям,  

которые следят за тем, чтобы чиновники соблюдали  
российские законы о проведении выборов? 

Очень отрицательно 1 

Скорее, отрицательно 4 

Нейтрально 35 

Скорее, положительно 36 

Очень положительно 11 

Затруднились ответить 13 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.1.6 
Удастся ли политическим силам, выступающим против нынешней 

системы власти и фальсификации результатов выборов, 
объединиться и выступить на предстоящих выборах  

Президента России единым фронтом? 
Определенно да 2 

Скорее, да 15 

Скорее, нет 40 

Определенно нет 18 

Затруднились ответить 26 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.1.7 
Вы согласны или не согласны с предложением  

отменить результаты выборов в Государственную думу  
и объявить новые выборы? 

Совершенно согласен 9 

Скорее, согласен 19 

Скорее, не согласен 32 

Совершенно не согласен 25 

Затруднились ответить 15 

2012 г., январь; N=1600 
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Таблица 9.1.8 
Вы согласны или не согласны с предложением внести в 

законодательство о выборах положение, запрещающее избираться 
на пост Президента России более чем на два срока в целом? 

Совершенно согласен 25 

Скорее, согласен 32 

Скорее, не согласен 17 

Совершенно не согласен 5 

Затруднились ответить 22 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.1.9 
Известен ли Вам проект общественного контроля  

за выборами «Голос»? 

 
2012 

январь 
2012 

февраль 

Да 13 16 

Нет 80 75 

Затруднились ответить 8 9 

N=1600 
 

Таблица 9.1.10 
Известен ли Вам проект общественного контроля за выборами 

«Гражданин наблюдатель»? 

 
2012 

январь 
2012 

февраль 

Да 15 20 

Нет 78 72 

Затруднились ответить 8 9 

N=1600 
 

Таблица 9.1.11 
Как Вы думаете, приносит ли России пользу  
присутствие международных наблюдателей,  

следящих за ходом проведения выборов в стране? 

 
2011 

сентябрь 
2012 

январь 

Определенно да 16 15 

Скорее, да 39 41 

Скорее, нет 25 23 

Определенно нет 7 9 

Затруднились ответить 13 13 

N=1600 
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Таблица 9.1.12 

Как Вы считаете, может ли общественный контроль  
за подготовкой и ходом выборов со стороны политический партий, 

журналистов, иностранных наблюдателей  
значительно уменьшить число нарушений на выборах? 

Да 70 

Нет 20 

Затруднились ответить 10 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.13 
Хотели бы Вы принять участие в контроле за проведением выборов 

Президента России в качестве наблюдателя за ходом выборов и 
подсчетом голосов на каком�то из избирательных участков? 

Определенно да 7 

Скорее, да 20 

Скорее, нет 31 

Определенно нет 36 

Затруднились ответить 6 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.1.14 
Установка камер наблюдения на избирательных участках  

позволит избежать фальсификаций на выборах – или только 
позволит людям, которые будут заниматься закупкой «освоить» 

довольно большую сумму государственных средств? 
Позволит избежать фальсификаций на выборах 41 

Позволит «освоить» довольно большую сумму государственных средств 34 

В какой�то мере верно и то, и другое 20 

Затруднились ответить 6 

2012 г., январь; N=1600 
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9.2. ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА 
 

Таблица 9.2.1 
Интересуют ли Вас предстоящие  

выборы президента России? 
 2007 

X 
2008 

I 
2011 

X 
2012 

I 

Определенно да 37 38 32 33 

Скорее, да 43 38 38 38 

Скорее, нет 13 15 17 19 

Определенно нет 5 6 9 6 

Затруднились ответить 3 3 4 4 

N=1600 
 

Таблица 9.2.2 
Могут ли предстоящие в марте следующего года  

выборы президента изменить Вашу жизнь,  
жизнь окружающих Вас людей к лучшему? 

 2004 
I 

2007 
X 

2011 
X 

2012 
I 

 Определенно да 10 9 10 11 

 Скорее, да 33 30 32 32 

 Скорее, нет 33 34 29 31 

 Определенно нет 15 12 19 14 

 Затруднились ответить 10 16 10 12 

N=1600 
 

Таблица 9.2.3 
Что, в первую очередь, Вы ждете от президента,  

за которого могли бы проголосовать?  
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 1996
I 

2000
I 

2004
I 

2007 
X 

2011 
IX 

2012
I 

Вернуть России статус  
великой уважаемой державы* 54 55 58 49 45 57 

Обеспечить укрепление закона и порядка 58 54 45 51 55 52 
Обеспечить справедливое распределение  
доходов в интересах простых людей 37 43 48 58 57 49 

Усилить роль государства в экономике 37 37 39 35 33 37 
Продолжить реформы, но с большим вниманием  
к социальной защите населения 35 35 38 39 37 34 

Вернуть простым людям средства, которые 
были ими утеряны в ходе реформ 38 38 41 38 35 29 

Покончить с войной в Чечне/ напряженностью на 
Северном Кавказе 59 56 43 23 21 18 

Удержать Россию на пути реформ 13 12 11 17 22 16 
Проводить курс на воссоединение  
бывших республик СССР 13 10 12 13 11 9 

Продолжать курс на сближение 
со странами Запада 6 8 7 8 9 5 

Затруднились ответить 5 3 2 3 3 3 
* � в 2011 г.  «поддерживать на международной арене статус России как великой уважаемой державы 
N=1600
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Таблица 9.2.4 
Как Вы считаете, соответствовало ли духу и букве Конституции 
России выдвижение В. Путина, уже два срока занимавшего пост 

Президента страны, кандидатом на президентских выборах? 
Определенно да 15 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 22 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 19 

2012 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 9.2.5 
Как Вы считаете, почему В. Путин выдвинул свою кандидатуру  

на прошедших 4 марта выборах Президента России? 
(ответы ранжированы) 

Он не успел осуществить все свои планы развития экономики и 
государственной  системы управления в России 

39 

Для него власть стала самоценной, она � дороже всего и он будет 
держаться и бороться за нее любой ценой 

24 

Он может быть и хотел бы уйти, но его окружение и баланс сил, 
группировок в нынешней системе власти не позволяют ему это сделать 

16 

Он не может отойти от власти, в противном случае ему грозит уголовное 
преследование за многочисленные нарушения закона, которые 

9 

Затруднились ответить 12 

2012 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 9.2.6 
Поддерживаете ли Вы в связи предстоящими выборами  

Президента России лозунг «Ни одного голоса В.Путину»? 
Определенно поддерживаю 9 

Скорее, поддерживаю 13 

Скорее, не поддерживаю 32 

Совершенно не поддерживаю 35 

Затруднились ответить 11 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.2.7 
Скажите, насколько внимательно Вы следите  
за ходом нынешней предвыборной кампании? 

 
2008 

январь 
2012 

январь 

Очень внимательно 16 16 

Не очень внимательно 56 55 

Совсем не слежу 26 28 

Затруднились ответить 2 1 

N=1600 
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Таблица 9.2.8 
Как Вы думаете, следует ли В. Путину  

наряду с другими кандидатами участвовать в теледебатах  
накануне президентских выборов? 

Следует 60 

Не следует 21 

Затруднились ответить 19 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.2.9 
Как Вы думаете, почему В. Путин отказывается от участия в 

теледебатах с другими кандидатами на пост Президента России? 

 
2000 
март 

2004 
март 

2012 
январь

Ему нечего сказать/нет никакой позитивной программы 9 7 8 

Он не умеет дискутировать/побоялся вступить в открытую полемику 7 5 5 

Пытается уклониться от открытой критики в свой адрес 11 16 21 

Не захотел ввязываться в скандал, склоку 24 21 20 

Ему нет равных по статусу партнеров, собеседников 8 16 20 

Эти дебаты бессмысленны/решил сэкономить деньги избирателей 25 24 16 

Затруднились ответить 27 17 20 

N=1600 
 

Таблица 9.2.10 
Вы согласны или не согласны с тем, что центральные каналы 

телевидения и другие крупнейшие российские СМИ не 
обеспечивают честное освещение предвыборной кампании, 

предоставляя необоснованные преимущества В. Путину? 
Согласен 21 

В какой�то мере согласен 50 

Не согласен 22 

Затруднились ответить 8 

2012 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 9.2.11 
Верите ли Вы в то, что российские средства массовой информации 

предоставляют объективную информацию о кандидатах на пост 
Президента России на этих выборах? 

Определенно да 5 

Скорее, да 38 

Скорее, нет 37 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 11 

2012 г., февраль; N=1600 
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Таблица 9.2.12 

Предстоящие президентские выборы  
будут проведены честно или нечестно? 

 
2008 

январь 
2012 

январь 

Честно 24 10 

Скорее честно, чем нечестно 40 39 

Скорее нечестно, чем честно 14 19 

Нечестно 5 9 

Затруднились ответить 17 23 

N=1600 
 

Таблица 9.2.13 
На выборах Президента России 4 марта этого года будет реальная 
борьба кандидатов – или лишь имитация борьбы, а распределение 

голосов на выборах будет определено по решению властей? 

 
2008 

февраль 
2012 

февраль 

Будет реальная борьба кандидатов 30 43 

Будет лишь имитация борьбы, а распределение голосов  
на выборах будет определено по решению властей 

58 
44 

Затруднились ответить 13 14 

N=1600 
 

Таблица 9.2.14 
Как Вы думаете, фальсификаций голосов избирателей на выборах 

Президента России 4 марта будет больше или меньше, чем на 
прошедших выборах в Государственную думу? 

На выборах Президента будет больше фальсификаций,  
чем было на выборах в Думу 

10 

На выборах Президента будет столько ж фальсификаций,  
сколько было на выборах в Думу 

27 

На выборах Президента будет меньше фальсификаций,  
чем было на выборах в Думу 

30 

Ни на тех, ни на других выборах не было никаких фальсификаций 10 

Затруднились ответить 23 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.2.15 
Способен ли уменьшить злоупотребления на выборах общественный 
контроль за подготовкой и проведением выборов со стороны партии 

«Единая Россия», проправительственных организаций? 
Практически полностью 4 

В значительной мере 29 

Лишь в небольшой мере 34 

Совершенно не могут 17 

Затруднились ответить 15 

2012 г., февраль; N=1600 
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Таблица 9.2.16 
Способен ли уменьшить злоупотребления на выборах 

общественный контроль за подготовкой и проведением выборов со 
стороны оппозиционных политических партий, независимых 

общественных организаций, журналистов? 
Практически полностью 6 

В значительной мере 35 

Лишь в небольшой мере 36 

Совершенно не могут 10 

Затруднились ответить 14 

2012 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 9.2.17 
Способен ли уменьшить злоупотребления на выборах общественный 

контроль за подготовкой и проведением выборов со стороны 
наблюдателей от международных общественных организаций и 

российских организаций, финансируемых из�за рубежа? 
Практически полностью 4 

В значительной мере 32 

Лишь в небольшой мере 32 

Совершенно не могут 15 

Затруднились ответить 17 

2012 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 9.2.18 
Как Вы думаете, В. Путин одержит победу уже в первом туре или 

для того, чтобы победить, ему потребуется второй тур выборов, или 
В. Путин вообще потерпит поражение на этих выборах? 

Путин победит на выборах Президента уже в первом туре 53 

Путин сможет победить на выборах Президента только во втором туре 28 

Путин вообще потерпит поражение на выборах Президента 4 

Затруднились ответить 15 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 9.2.19 
Насколько честно были проведены выборы  

Президента России в марте этого года? 

 2008 
март 

2012 
март 

Абсолютно честно 14 15 

Довольно честно 44 45 

Не очень честно 20 20 

Совершенно не честно 6 7 

N=1600 

 118 



Общественное мнение – 2012 
___________________________________________________________________________________________ 

 
Таблица 9.2.20 

Пытались ли люди, находящиеся сейчас у власти, во время 
предвыборной кампании используя государственные средства 
массовой информации, манипулировать сознанием населения 

страны с целью удержаться у власти? 

Люди, стоящие у власти, не пытались манипулировать  
сознанием населения страны 

33 

Пытались, но это имело самые незначительные последствия 15 
Пытались, и это имело значительные,  
но вряд ли определившие результаты выборов последствия 14 

Пытались, и это имело значительные,  
определившие результаты выборов последствия 12 

Затруднились ответить 25 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.2.21 
Как Вы думаете, соответствуют ли действительности 

обнародованные Центральный Избирательной Комиссией 
результаты выборов Президента России 4 марта этого года? 

В полной мере 25 

В значительной мере 47 

Довольно далеки от действительности 11 
Не имеют ничего общего с действительностью/ 
полностью сфальсифицированы 3 

Затруднились ответить 14 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.2.22 
Были ли результаты выборов фальсифицированы 

Центризбиркомом или избиркомами на местах  
в пользу кого�то из кандидатов, и если да, в чью пользу? 

(ответы ранжированы) 
Владимир Путин 20 

Геннадий Зюганов 2 

Сергей Миронов 1 

Владимир Жириновский 1 

Михаил Прохоров 0 

Избиркомы никому не оказывают и не будут оказывать содействия 41 

Затруднились ответить 36 
2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.2.23 
Как Вы считаете, если кого�то из кандидатов в Президенты России 
поддерживает большая часть избирателей, но результаты выборов 
частично фальсифицированы в его пользу – можно ли считать его 

законно избранным Президентом или нет? 
Да, можно 20 

Нет, нельзя 57 

Затруднились ответить 23 

2012 г., июнь; N=1600 
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Таблица 9.2.24 
Удовлетворены ли Вы в целом результатами этих выборов? 

Полностью удовлетворены 23 

Скорее, удовлетворены 39 

Скорее, не удовлетворены 15 

Совершенно не удовлетворены 9 

Затруднились ответить 14 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.2.25 
На решении каких проблем, на Ваш взгляд, должен сосредоточиться  

В. Путин после его избрания на пост Президента России? 
(ответы ранжированы) 

Экономический рост, подъем экономики страны 59 

Борьба с коррупцией 46 
Восстановление социальной справедливости,  
улучшение жизни простых людей 44 

Наведение порядка в стране 42 

Соблюдение законов со стороны граждан и со стороны власти 28 

Борьба с преступностью 23 

Развитие науки, культуры, образования 21 

Укрепление обороноспособности страны 19 

Укрепление позиций России на международной арене 18 

Духовное возрождение России 13 

Укрепление демократии, защита прав и свобод личности 12 
Сглаживание межнациональных конфликтов,  
борьба с национальной нетерпимостью 8 

Обеспечение неприкосновенности частной собственности,  
стимулирование частного предпринимательства 7 

Защита окружающей среды 7 

Затруднились ответить 5 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.2.26 
Как Вы считаете то, что в руках В. Путина опять будет 

сосредоточена практически вся власть в стране, пойдет на благо 
России или не сулит России ничего хорошего? 

 
2004 

III 
2005 
XII 

2006 
IX 

2007 
X 

2009 
VII 

2010 
VII 

2012 
III 

Пойдет на благо России 68 57 62 66 63 52 53 

Не сулит России ничего хорошего 20 29 24 20 16 22 26 

Затруднились ответить 12 14 14 14 21 26 21 

N=1600 
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Таблица 9.2.27 

Во время своего нового президентского срока В. Путин  
будет опираться на свое прежнее окружение – или  

решительно обновит его, введет в состав Правительства  
новых энергичных и честных людей? 

Будет опираться на свое прежнее окружение 52 

Решительно обновит свое окружение,  
введет в состав правительства новых энергичных и честных людей 

32 

Затруднились ответить 16 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.2.28 
Как Вы считаете, выполнит ли В. Путин  

за ближайшие 6 лет обещание…? 
 Определенно 

да 
Скорее, 

да 
Скорее, 

нет 
Определенно

нет 
 Затруднились 

ответить 
Повышения зарплат 
«бюджетникам»  
в 2�3 раза 

11 42 28 9 11 

Сознания 25 миллионов 
новых рабочих мест в 
инновационных отраслях 

5 31 31 15 17 

Снижения инфляции  
до 3�4% в год 

5 31 34 13 17 

Повышения 
производительности 
труда до уровня 
европейских стран 

5 28 35 17 15 

Переоснащения армии 
новой военной техникой, 
соответствующей качеству 
вооружений НАТО 

12 45 21 9 13 

Широкомасштабного 
строительства дорог, 
развития инфраструктуры 
по всей стране 

8 42 27 12 11 

Снижения уровня 
коррупции как минимум  
в 2�3 раза 

5 20 34 26 14 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 9.2.29 
Опасаетесь ли Вы ужесточения режима в стране после 

возвращения В. Путина на пост президента страны? 
Да, и это может затронуть Вас лично 6 

Да, но это вряд ли затронет Вас лично 27 

Нет, это вряд ли возможно 54 

Затруднились ответить 13 

2012 г., март; N=1600 
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10. ПАРТИИ 

Таблица 10.1 
Сколько политических партий необходимо сейчас России? 

 2001 
IX 

2004
IV 

2004
IX 

2005
X 

2006
VII 

2007
IV 

2008
VI 

2009
X 

2010 
X 

2011 
VII 

2012
VII 

Одна сильная правящая 
партия 

34 34 34 38 32 30 32 17 18 23 22 

Две или три большие партии 41 41 44 39 42 46 45 59 58 47 51 

Много относительно  
небольших партий 4 8 6 4 5 7 8 9 10 12 12 

Политические партии  
нам вообще не нужны 9 7 6 7 7 6 6 4 3 3 5 

Затруднились ответить 13 11 9 12 14 13 10 11 11 14 11 

N=1600 
 

Таблица 10.2 
С каким из мнений по поводу борьбы за власть различных 

политических партий Вы бы скорее согласились? 
Соревнование партий позволяет учесть интересы многих людей, что 
приводит к принятию решений, которые полнее отражают волю народа 

31 

Партии борются за свои интересы, мнение людей при этом игнорируется,
и результат борьбы не приносит народу пользы 

59 

Затруднились ответить 10 

2012 г., июль; N=1600 
 
 

ЕДИНАЯ РОССИЯ 
 

Таблица 10.3 
Чьи интересы, по Вашему мнению, сегодня  

выражает «Единая Россия»: всего населения России или 
чиновничье�бюрократического аппарата? 

 2011 
июль 

2012 
июль 

Всего населения России 32 35 

Чиновничье�бюрократического аппарата 57 52 

Затруднились ответить 11 13 

N=1600  
 

Таблица 10.4 
Вы согласны или не согласны с мнением,  

что «Единая Россия» – это партия жуликов и воров? 
 2011 2012 
 IV VI IX XI I II IV VI VII VIII XI XII 

Определенно да 8 14 12 13 13 15 15 17 13 15 13 16 

Скорее, да 23 19 20 23 28 21 23 24 23 30 25 24 

Скорее, нет 30 29 28 28 28 30 31 28 30 30 26 30 

Определенно нет 15 18 22 17 15 17 17 12 17 12 14 13 
Затруднились 
ответить 23 19 18 20 15 17 15 19 18 13 22 16 

N=1600
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ЗАКОН О ВЫБОРАХ 
 
 

Таблица 10.5 
Должен ли быть «барьер» для прохождения партий в 

Государственную думу, и если да, сколько процентов от числа 
людей, пришедших на выборы, он должен составлять? 

10% 12 

7% (как сейчас) 26 

5% (как это было вплоть до 2003 года) 18 

3% 5 

2% 3 
Не должно быть никакого «барьера» � даже те партии, которые набрали  
1% голосов и менее, должны быть представлены в Думе 1�2 депутатами 17 

Затруднились ответить 20 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 10.6 
Вы лично за или против того, чтобы вернуть…? 

 Определенно
за 

Скорее, 
за 

Скорее, 
против 

Определенно
против 

Затруднились
ответить 

Возможность создания на 
выборах избирательных 
блоков 

15 31 9 4 42 

Гражданам и их 
объединениям право 
выносить на референдум 
изменения в 
законодательство 

27 38 7 2 26 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 10.7 
Вы лично за или против возвращения в избирательные бюллетени 

на выборах всех уровней графы «Против всех»? 

 2010 
июль 

2011 
июль 

2012 
сентябрь 

Определенно за 30 42 37 

Скорее, за 37 31 37 

Скорее, против 9 8 10 

Определенно против 5 3 5 

Затруднились ответить 18 16 12 

N=1600 
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11. ДВИЖЕНИЕ ПРОТЕСТА И ОППОЗИЦИЯ 
 
 

Таблица 11.1 
Слышали ли Вы о прошедших после выборов массовых уличных 

акциях протеста против нарушений при проведении выборов и 
подтасовок результатов выборов, и если да, какие чувства Вы 

испытываете к участникам этих акций протеста? 
Нет, до настоящего момента я ничего не слышал об этих акциях 9 

Да, я слышал об этих акциях, и я сочувствую их участникам 37 

Да, я слышал об этих акциях, и я не согласен с их участниками 14 

Да, я слышал об этих акциях, но их участники  
не вызывают у меня ни симпатии, ни отторжения 

35 

Затруднились ответить 5 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 11.2 
Какая из точек зрения в большей мере соответствует  

Вашим представлениям о людях, которые протестуют сейчас 
против того, как проводятся выборы в нашей стране? 

Главная причина, по которой люди протестуют против того, как проводятся 
выборы в нашей стране � это подстрекательство со сторон 

20 

Главная причина, по которой люди протестуют против того, как проводятся 
выборы в нашей стране � это их желание, чтобы в России  

59 

Затруднились ответить 22 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 11.3 
Поддерживаете ли Вы проходящие начиная  

с декабря 2011 года массовые акции протеста  
(«За честные выборы», «Марш миллионов» и т.п.)?* 

 2011 2012 
 XII I II III IV VI VII VIII IX X XI XII 

Определенно  
поддерживаю 

12 10 10 7 12 7 11 10 13 8 11 8 

Скорее, 
поддерживаю 

32 33 28 25 26 30 31 29 26 22 29 28 

Скорее, не 
поддерживаю 

26 28 26 29 32 30 31 31 25 31 27 30 

Совершенно не 
поддерживаю 

15 14 19 23 14 14 16 12 21 22 14 16 

Затруднились  
ответить 

15 15 18 17 15 19 11 18 16 17 19 18 

*� в январе�апреле формулировка «Массовые акции протеста против нарушений при 
организации и проведении выборов и фальсификации их результатов» 
N=1600 
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Таблица 11.4 
Если в ближайшее время в Вашем городе (районе) пройдут 
подобные акции протеста, примете ли Вы в них участие?* 

 I II III VI VII VIII IX X XI XII 

Определенно да 3 3 2 3 5 2 6 4 8 3 

Скорее, да 10 10 6 11 14 11 11 11 14 12 

Скорее, нет 31 30 30 28 30 31 27 32 30 33 

Определенно нет 47 49 48 48 44 49 47 43 38 42 

Затруднились 
ответить 9 9 14 10 7 7 9 11 9 9 

*� в январе�феврале формулировка «Если в ближайшее время в Вашем городе (районе) 
пройдут новые массовые акции протеста против нарушений при организации и проведении 
выборов и фальсификации их результатов, готовы ли Вы принять в них участие» 
2012 г., N=1600 

 
 

Таблица 11.5 
Протестные настроения в обществе в ближайшее время будут  
расти, сохранятся на нынешнем уровне или пойдут на спад? 

 2011 
XII 

2012 
I* 

2012 
IV** 

2012 
VI** 

2012 
VII** 

2012 
VIII** 

2012 
IX*** 

2012 
X 

Будут расти 23 18 14 17 18 15 15 18 
Сохранятся на нынешнем 
уровне 

35 29 31 42 41 36 37 39 

Пойдут на спад 29 40 44 32 24 33 29 25 

Затруднились ответить 13 14 11 9 17 16 20 18 

*�  после выборов президента 
**�  летом и осенью этого года 
***�  осенью 
N=1600 
 
 

Таблица 11.6 
Слышали/ видели ли Вы лозунги «Россия без Путина»,  

«Путин должен уйти»? 
 2011 2012 
 XII I II IV VI IX XI 

Часто 6 6 6 8 9 9 8 

Время от времени 17 19 28 30 30 27 26 

Один�два раза 17 23 26 24 25 25 24 

Никогда 55 48 35 34 32 34 36 

Затруднились ответить 5 5 5 5 4 5 5 

2012 г., N=1600 
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Таблица 11.7 
Поддерживаете ли Вы лозунги «Россия без Путина»,  

«Путин должен уйти»? 
 2011 2012 
 XII I II IV VI IX XI 

Определенно поддерживаю 6 6 6 5 7 5 7 

Скорее, поддерживаю 15 15 12 14 14 14 18 

Скорее, не поддерживаю 26 29 29 35 29 30 30 

Совершенно не поддерживаю 35 32 38 31 32 31 27 

Затруднились ответить 19 17 15 16 17 19 18 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 11.8 
Что побуждает людей выходить на такие акции протеста? 

 февраль июнь март 
Стремление выразить свое возмущение  
фальсификацией выборов �* 23 25 

Накопившееся недовольство положением дел в стране/ 
политикой властей 

38 43 37 

Разочарование в обещанной политике модернизации /  
в Медведеве 18 17 15 

Недовольство тем, что власть не считается с такими людьми, как 
они/ основные решения в стране принимаются без их участия 25 28 22 

Поддержка партий, участвующих в акциях протеста 13 11 16 

Симпатии к организаторам митинга 4 4 5 

Оскорбительное отношение Путина к избирателям 4 7 2 

Интерес, любопытство 8 10 11 

Это весело/дает острые ощущения 7 8 7 

Многие приходят за компанию со своими друзьями, знакомыми 12 13 11 

Многие приходят, потому что им за это заплатили 20 21 19 

Затруднились ответить 10 11 12 
*� вариант ответа не предлагался 
2012 г., N=1600 
 

Таблица 11.9 
Поддерживаете ли Вы требование митингующих… 

 Определенно 
нет 

Скорее, 
нет 

Скорее, 
да 

Определенно 
да 

Затруднились 
ответить 

Отправить в отставку 
главу Центризбиркома 
В. Чурова 

12 31 23 8 27 

Отменить результаты 
декабрьских выборов  
в Думу и назначить 
новые досрочные 
выборы в Думу 

18 39 17 8 18 

Освободить всех 
политических 
заключенных 

12 23 26 8 30 

2012 г., апрель; N=1600 
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Таблица 11.10 
Против чего, на Ваш взгляд, выступают люди,  

выходящие на эти акции протеста? 
(ответы ранжированы) 

Против злоупотреблений чиновниками своей властью 34 

Против социальной несправедливости 28 

Против  воровства и коррупции в высших эшелонах власти 28 

Против лжи и лицемерия власти 22 

Против авторитарного режима Путина 19 

Против нарушений гражданских прав и свобод 16 

Против льгот и привилегий чиновников 16 

Против нарушений Конституции 9 

Против намечающегося застоя в жизни страны 9 

Они просто «с жиру бесятся» 8 

Они куплены Западом/Идут на поводу у тех, кто куплен Западом 7 

Затруднились ответить 11 

2012 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.11 
Скажите, пожалуйста, в какой мере Вы согласны  

или не согласны с высказыванием…? 
 Совершенно 

согласен 
Скорее, 

согласен 
Скорее, не 
согласен 

Совершенно 
не согласен 

Затруднились 
ответить 

Действующая сейчас в 
России власть 
незаконна, и ее 
необходимо сменить, 
используя все 
возможности мирного 
массового протеста 

7 20 34 22 18 

Независимо от того, 
правы организаторы 
массовых акций 
протеста или нет, 
проведение таких 
акций идет во вред 
России 

11 30 29 11 20 

Независимо от того, 
правы организаторы 
массовых акций 
протеста или нет, 
проведение таких 
акций идет на пользу 
России 

11 32 29 12 17 

Повестка дня 
оппозиции исчерпана, 
она не может 
предложить 
гражданам России 
никаких свежих идей 

10 37 24 8 21 

2012 г., июнь; N=1600 
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Таблица 11.12 
Готовы ли Вы поддержать требования… 

 Определенно 
поддерживаю 

Скорее, 
поддерживаю

Скорее, не 
поддерживаю

Совершенно  
не 

поддерживаю

Затрудни�
лись 

ответить 
Отставки В. Путина
как символа 
существующей 
политической 
системы 

8 19 34 22 16 

Проведения новых 
выборов в 
Государственную 
думу на основе 
нового закона о 
выборах, 
обеспечивающего 
проведение 
честных, 
прозрачных и 
конкурентных 
выборов 

13 25 30 15 17 

Принятия новой 
конституции, 
существенно 
ограничивающей 
полномочия и 
срок пребывания 
во власти 
президента и 
расширяющей 
полномочия 
Государственной 
думы 

11 27 24 12 26 

2012 г., июнь; N=1600 
 
 

Таблица 11.13 
Как Вы считаете, чьи интересы в основном защищают 

организаторы и участники протестных акций последнего времени? 
«Простых людей»: служащих, рабочих, тружеников села 17 

Культурной и научной элиты 7 

Интеллигенции 8 

«Среднего класса»: людей со среднеевропейским уровнем достатка 18 

Всех слоев населения России без исключения 7 

Только свои собственные интересы 18 

Оппозиционных политиков 22 

Зарубежных «спонсоров» этих протестных акций 10 

Затруднились ответить 22 
2012 г., август; N=1600 
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Таблица 11.14 
Как Вы думаете, стремятся ли организаторы этих акций протеста к 

смене власти в России, и если да � то хотят сменить власть мирными 
средствами или стремятся к насильственному свержению власти? 

Не стремятся к смене власти 15 

Хотят сменить власть мирными, ненасильственными средствами 34 
Стремятся к насильственному свержению власти путем организации 
массовых беспорядков 24 

Затруднились ответить 28 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.15 
Чего на Ваш взгляд не хватает несистемной оппозиции, выходящей 

на уличные акции протеста, для более эффективных действий? 
Четкой программы 24 

Качественного руководства, ярких и энергичных лидеров 28 
Более тесного взаимодействия,  
объединения с «парламентской» оппозицией 11 

Поддержки населения 33 

Затруднились ответить 22 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.16 
Принесли ли эти акции протеста какой�то положительный 

результат, изменили ли они к лучшему обстановку в стране? 
Определенно да 4 

Скорее, да 21 

Скорее, нет 40 

Определенно нет 18 

Затруднились ответить 16 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 11.17 
Почему, на Ваш взгляд, власти не согласовали проведение «Марша 

свободы» в центре Москвы 15 декабря 2011 г.? 
(ответы ранжированы) 

Власти взяли курс на сворачивание акций протеста 31 

Власти боятся этих акций протеста / боятся допустить их в центр Москвы 23 

Проведение акций протеста в центре города  
создает проблемы другим горожанам 

13 

Требования организаторов протестных акций завышены,  
им и так слишком много позволяют 

6 

Затруднились ответить 28 

2012 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 11.18 
Что Вы думаете по поводу идущих в течение последнего года 

разговоров об опасности «оранжевой революции», 
государственного переворота, подготовленного из�за рубежа? 

Эти разговоры отражают реальную угрозу российской безопасности 16 
Это «страшилка»,  с помощью которой пытаются отвлечь общественное 
внимание от экономических проблем, некомпетентности правительства, 
коррупции и злоупотребления властью высших чиновников 

41 

Верно и то, и другое 13 

Затруднились ответить 31 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

«БОЛОТНОЕ ДЕЛО» 
 

Таблица 11.19 
Знаете ли Вы о готовящемся судебном процессе против  

учacтников событий в Москве на Болотной площади 6 мая 2012 г.? 
Да 30 

Нет 70 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 11.20 
Для чего, на Ваш взгляд, прежде всего готовится этот процесс? 

(для тех, кто слышал о процессе по «Болотному» делу) 

Чтобы наказать виновных в нарушении общественного порядка 36 

Чтобы запугать участников протестных действий 60 

Затруднились ответить 5 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 11.21 
Как Вы думаете, этот процесс будет единственным,  

или за ним последуют другие? 
(для тех, кто слышал о процессе по «Болотному» делу) 

Будет единственным, «показательным» процессом 29 
За ним последуют другие процессы и репрессии,  
более массовые и суровые 56 

Затруднились ответить 16 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 11.22 
Как Вы думаете, какое влияние прежде всего  

окажет этот процесс на общество? 
(для тех, кто слышал о процессе по «Болотному» делу) 

В обществе усилится недовольство властями,  
возмущение несправедливостью приговоров и произволом судов,  
полицейских и чиновников 

40 

Ситуация в стране успокоится,  
и будут восстановлены порядок и дисциплина 19 

В обществе усилится апатия и страх 16 

Протестные выступления  будут нарастать и радикализироваться 12 

Затруднились ответить 13 
2012 г., декабрь; N=1600
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ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ОППОЗИЦИИ 

 
Таблица 11.23 

Слышали ли Вы об обысках у лидеров оппозиции накануне 
протестной акции 12 июня, и если да, какие чувства  

вызвали у Вас эти обыски? 
Одобрение 7 

Удовлетворение 7 

Подавленность, тревога 4 

Отвращение 6 

Возмущение 9 

Никаких особых чувств 38 

Ничего не слышал(а) об этом 27 

Затруднились ответить 5 

2012 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.24 
Как Вы считаете, эти обыски имели под собой законные основания? 
Целиком законны и оправданы 15 

Имели под собой законные основания, но по существу –  
политическое давление на людей, неугодных власти 

33 

Вообще незаконны, это политические репрессии 21 

Затруднились ответить 31 

2012 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 11.25 
Ужесточение законодательства, преследования и попытки 

запугивания лидеров оппозиции и людей,  
выходящих на акции протеста в дальнейшем будут усиливаться  

или не будут иметь продолжения? 
Будут усиливаться 22 

Сохранятся на нынешнем уровне 37 

Не будут иметь продолжения 18 

Их нет и не будет 4 

Затруднились ответить 19 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 11.26 
Как Вы считаете, могут ли подобные политические  

преследования затронуть Вас лично? 
Определенно да 3 

Скорее, да 11 

Скорее, нет 34 

Определенно нет 44 

Затруднились ответить 9 

2012 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 11.27 
Вы считаете действия власти против организаторов  

акций протеста политическими репрессиями или действиями  
по восстановлению законности и порядка? 

Политические репрессии 27 

Действия по восстановлению законности и порядка 39 

Затруднились ответить 35 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.28 
Как Вы считаете, эти политические репрессии  

будут нарастать или вскоре прекратятся? 
(для тех, кто считает происходящее репрессиями) 

Вскоре прекратятся под давлением российского  
и международного общественного мнения 9 

Прекратятся, как только прекратятся акции протеста  
и власть почувствует, что оппозиция ей не угрожает 34 

Будут продолжаться на нынешнем уровне 38 

Будут с каждым месяцем нарастать 13 

Затруднились ответить 7 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.29 
Какова, на Ваш взгляд, основная цель  

преследований лидеров акций протеста:   
Удальцова, Навального, Яшина, Собчак, Гудкова и других? 

По возможности отправить лидеров акций протеста за решетку, 
изолировать от общества 10 

Запугать лидеров акций протеста,  
заставить их отказаться от планов новых акций 23 

Продемонстрировать возможным участникам протестных акций,  
что такая активность опасна и уголовно наказуема 29 

Нет никаких преследований – просто следственные органы соблюдают 
закон и выполняют все необходимые процессуальные действия  
в связи с сообщениями о возможных правонарушениях 

18 

Затруднились ответить 20 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 11.30 
Как Вы считаете, можно ли назвать последние события в стране 
(гонения на участников протестных акций, лидеров оппозиции, 

ужесточение законодательства) началом политических репрессий? 
Определенно да 6 

Скорее, да 21 

Скорее, нет 41 

Определенно нет 15 

Затруднились ответить 17 

2012 г., август; N=1600 
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Таблица 11.31 
Сколько времени, на Ваш взгляд,  

будут продолжаться эти репрессии? 
(среди тех, кто считает происходящее репрессиями) 

Несколько месяцев 7 

Не менее года 17 

Несколько лет 17 

На протяжении всего предстоящего путинского правления 42 

Затруднились ответить 18 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 11.32 
Какие цели, на Ваш взгляд, ставят перед собой власти,  

устраивая гонения на оппозицию? 
(среди тех, кто считает происходящее репрессиями) 

Надолго дезорганизовать и ослабить оппозицию 44 

Вернуть оппозицию в законные рамки 26 

Никаких особых целей – просто после кратковременной  
«либерализации» власть возвращается к сложившимся  
в 2000�е годы методам управления страной 

25 

Затруднились ответить 5 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 11.34 
Нужна ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 
V 

2005 
VII 

2006 
VII 

2007 
VI 

2008 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VII 

2012 
VII 

Определенно да 32 34 27 25 27 25 23 27 29 

Скорее, да 29 30 29 34 34 32 44 45 43 

Скорее, нет 12 9 14 9 14 15 12 19 10 

Определенно нет 5 5 6 5 7 5 4 7 3 

Затруднились 
ответить 

22 23 24 27 17 24 16 2 15 

N=1600 
 

Таблица 11.35 
Есть ли сейчас в России политическая оппозиция власти? 

 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
 V VII VII VII VII VII VII VII VII 

Определенно да 18 14 11 20 15 11 11 16 21 

Скорее, да 24 27 26 33 32 28 38 35 45 

Скорее, нет 25 22 27 14 22 26 30 33 18 

Определенно нет 13 13 12 7 13 12 8 14 6 

Затруднились ответить 20 24 24 25 19 22 14 2 11 

N=1600 
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Таблица 11.36 
Как Вы считаете, есть ли у оппозиции продуманная программа 

улучшения положения страны или она только критикуют власть,  
не имея никакой конструктивной программы? 

 
2011 

сентябрь 
2012 

ноябрь 

Есть продуманная программа улучшения положения страны 22 20 

Она только критикуют власть,  
не имея никакой конструктивной программы 

49 57 

Затруднились ответить 29 23 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 11.37 
Почему власти начали использовать силу  

для разгона митингов и демонстраций оппозиции? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 

Для поддержания общественного порядка 24 26 30 

Из опасений, что эти акции перерастут в массовые 
волнения, «оранжевую революцию» 

27 33 29 

Это результат неконтролируемости властей и силовых 
структур со стороны общества, их полной безнаказанности 

16 12 10 

Это демонстрация силы со стороны власти, направленная на 
подавление любых альтернатив и гражданской активности 

19 17 17 

Затруднились ответить 14 12 13 

N=1600 
 

Таблица 11.38 
Использование силовых методов  

для разгона митингов и демонстраций оппозиции  
свидетельствует об уверенности и силе нынешнего руководства 

страны или о его неуверенности и слабости? 

 
2007 

IV 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

VI 

Определенно, об уверенности и силе 9 6 8 9 

Скорее, об уверенности и силе 19 20 22 26 

Скорее, о неуверенности и слабости 37 42 40 35 

Определенно, о неуверенности и слабости 14 14 13 10 

Затруднились ответить 22 20 18 21 

N=1600 
Таблица 11.39 

Как Вы считаете, есть ли сейчас в России политзаключенные? 
 2004 

май 
2005 
июнь 

2007 
март 

2007 
октябрь

2010 
июнь 

2012 
Февраль

Определенно да 21 14 14 16 11 12 

Скорее, да 29 35 30 24 37 36 

Скорее, нет 21 22 22 21 22 21 

Определенно нет 9 7 5 8 7 6 

Затруднились ответить 20 22 29 31 22 26 

N=1600 
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Таблица 11.40 
Вы были бы за или против того, чтобы уходящий со своего поста 

Президент Д. Медведев помиловал имеющихся в России 
политических заключенных? 

Определенно за 12 

Скорее, за 36 

Скорее, против 13 

Определенно против 5 

Затруднились ответить 34 

2012 г., февраль; N=1600 
 
 

АЛЕКСЕЙ НАВАЛЬНЫЙ 
 

Таблица 11.41 
Знаете ли Вы, кто такой Алексей Навальный? 

 2011 
IV 

2012 
III 

2012 
VI 

Да 6 25 35 

Нет 94 75 65 

N=1600 
 

Таблица 11.42 
Соответствует ли действительности информация о масштабных 

хищениях государственных средств чиновниками 
и приближенными к ним «бизнесменами», которая  

публикуется А. Навальным на интернет�сайте «Роспил»? 
(в % от тех, кто знает А. Навального) 

 2011 
IV 

2012 
III 

2012 
VI 

Определенно да 33 27 17 

Надеюсь на это 35 23 46 

Скорее всего, нет 19 11 12 

Определенно нет 4 5 2 

N=1600 
 

Таблица 11.43 
Как Вы думаете, для чего на днях А. Навального и других 

сотрудников проекта «Роспил» вызвали в следственные органы? 
(Ответы ранжированы) 

Чтобы запугать Алексея Навального и его единомышленников  
и заставить их прекратить разоблачения государственных чиновников 

38 

Чтобы начать официальное расследование фактов коррупции, свидетельства о 
которых публикуются на сайте «Роспил» 

19 

Чтобы оградить государственных служащих и бизнесменов от необоснованных 
публичных обвинений со стороны А. Навального и его окружения 

8 

В связи с тем, что деятельность сайта «Роспил»  
нарушает российские законы 

9 

Затруднились ответить 27 

2012 г., март; N=1600 
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СУД НАД ПУССИ�РАЙОТ 
 
 

Таблица 11.43 
Слышали ли Вы о «панк�молебне» «Богородица, прогони Путина» 

группы «Pussy Rioт»  в храме Христа Спасителя в Москве и 
уголовном преследовании участниц этой группы? 

 март апрель июль сентябрь

Внимательно следите за развитием событий 4 10 8 13 

Наслышаны об этом 30 41 48 55 

Что�то слышали об этом, но не знаете в чем суть 20 22 24 16 

Впервые слышите об этом 46 27 21 16 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 11.44 
Как Вы считаете, против кого была направлена акция  

«Пусси Райот»" в храме Христа Спасителя? 
(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot,) 

Против Церкви и верующих 23 

Против В. Путина 19 

Против участия Церкви в политике 20 

Верно и то, и другое, и третье 19 

Затруднились ответить 19 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 11.45 
Кто, по Вашему мнению, стал инициатором судебного процесса  

над «Pussy Rioт»? 
(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot) 

Русская Православная Церковь 19 

Возмущенная православная общественность 35 

Власти, стремящиеся дискредитировать и запугать оппозицию 19 

Лично В. Путин 8 

Затруднились ответить 18 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 11.46 
Какие чувства вызывают у Вас участницы группы «Пусси Райот»? 

Уважение 0 

Сочувствие 6 

Не могу сказать о них ничего плохого 5 

Нейтральное, безразличное 20 

Не могу сказать о них ничего хорошего 20 

Раздражение 14 

Неприязнь 17 

Затруднились ответить 19 
2012 г., август; N=1600 
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Таблица 11.47 
Что собой прежде всего представляла акция «Пусси Райот»  

в храме Христа Спасителя? 
(задавался тем, кто слышал о деле «Пусси Райот», ответы ранжированы) 

Просто хулиганство 41 

Политическая акция, направленная против В. Путина и  
участия Церкви в политике 

29 

Целенаправленный выпад против православия и Церкви 19 

Художественный перформанс, произведение актуального искусства 5 

Затруднились ответить 6 
2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 11.48 
Как вы считаете, в чем основная причина уголовного преследования 

участниц акции «Пусси Райот» в храме Христа Спасителя? 
(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot) 

Они оскорбили церковные святыни и чувства верующих 42 

Они призывали к уходу В. Путина из власти 17 

Они просто хулиганили, нарушали общественный порядок 29 

Верно и то, и другое, и третье 8 

Затруднились ответить 6 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 11.49 
Имели ли участницы группы «Pussy Riot»  
намерение оскорбить верующих россиян? 

(задавался тем, кто слышал о деле «Пусси Райот») 
Определенно да 17 

Скорее, да 36 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 13 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 11.50 
Следите ли Вы за ходом судебного процесса  

над участницами группы «Пусси Райот», устроившими 
«панк�молебен» в храме Христа Спасителя в Москве? 

Очень внимательно 4 

Довольно внимательно 14 

Без особого внимания 39 

Совершенно не следили 25 

Ничего не слышал об этом процессе 14 

Затруднились ответить 4 

2012 г., август; N=1600 
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Таблица 11.51 
Как Вы считаете, какого наказания  

заслуживают участницы «Pussy Rioт»? 
(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot) 

Заключение на срок более двух лет 16 

Заключение на срок от полугода до двух лет 10 

Заключение на срок в несколько месяцев (засчитать  
срок пребывания под стражей во время следствия и выпустить) 

11 

Обязательные (принудительные) работы 29 

Крупный штраф 20 

Никакого наказания 5 

Затруднились ответить 9 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 11.52 
Как Вы считаете, 7 лет лишения свободы, которые грозят 

участницам этой группы, было бы адекватным или чрезмерным 
наказанием за эту акцию, или вы вообще считаете, что подобные 
акции вообще не должны преследоваться в уголовном порядке? 

(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot) 
 март апрель июль 

Адекватное наказание 46 47 33 

Чрезмерное наказание 35 32 43 

Подобные акции вообще не должны  
преследоваться в уголовном порядке 

9 
10 15 

Затруднились ответить 10 11 9 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 11.53 
Проходит ли суд над участницами группы «Пусси Райот» 

справедливо, объективно и беспристрастно? 
Определенно да 11 

Скорее, да 33 

Скорее, нет 13 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 39 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 11.54 
Приговор участницам группы «Пусси Райот» будет вынесен  

в соответствии с выявленными в суде доказательствами вины  
или по заказу «сверху»? 

В соответствии с доказательствами вины 36 

По заказу «сверху» 18 

В равной мере и то, и другое 15 

Затруднились ответить 31 

2012 г., август; N=1600 
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Таблица 11.55 

Как Вы считаете, 2 года колонии общего режима, которые  
получили за свою акцию в храме Христа Спасителя участницы 

группы «Pussy Riot» – это адекватное наказание? 
(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot) 

Адекватное наказание 35 

Недостаточное наказание 43 

Чрезмерное наказание 14 

Подобные акции вообще не должны  
наказываться в уголовном порядке 

2 

Затруднились ответить 7 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 11.56 
С каким из следующих мнений по поводу позиции Русской 

Православной Церкви в этой ситуации Вы бы скорее согласились? 
(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot) 

Возмущение Церкви и требование сурово наказать  
участниц акции «Pussy Riot» вполне оправдано 

21 

Церковь должна была проявить христианское милосердие и просить 
светские власти освободить участниц акции «Pussy Riot» 

30 

Церковь вообще не должна пытаться оказывать никакого влияния на суд 40 

Затруднились ответить 9 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 11.57 
Как изменилось Ваше отношение к Русской Православной Церкви 

после процесса над «Пусси Райот»? 
(задавался тем, кто слышал о Pussy Riot) 

Значительно ухудшилось 5 

Несколько ухудшилось 11 

Не изменилось 70 

Несколько улучшилось 4 

Значительно улучшилось 2 

Затруднились ответить 8 

2012 г., июль; N=1600 
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12. ВЛАСТЬ И БИЗНЕС 

 

Таблица 12.1 
Вы считаете, сейчас собственность, перешедшая в частные руки в 
результате приватизации, проведенной в 90�е годы, действительно 
возвращается стране и народу – или только перераспределяется 

между правящей элитой? 

 
2007 
май 

2012 
май 

Эта собственность действительно возвращается стране и народу 12 11 

Эта собственность перераспределяется между правящей элитой 68 72 

Затруднились ответить 20 17 

N=1600 
 
 

Таблица 12.2 
Деятельность крупных российских бизнесменов и предпринимателей 

идет сейчас в целом на пользу или во вред России? 

 
2003 
VIII 

2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2008 
VII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

  Определенно на пользу 9 9 9 8 8 7 9 4 

  Скорее, на пользу 28 30 34 36 37 33 31 41 

  Скорее, во вред 35 32 32 28 27 34 33 33 

  Определенно во вред 16 17 12 12 11 8 10 5 

  Затруднились ответить 12 13 13 16 17 19 17 17 

N=1600 
 
 

 
ДЕЛО М. ХОДОРКОВСКОГО и  П. ЛЕБЕДЕВА 

 
Таблица 12.3 

Оказывала ли власть давление на судей в деле М. Ходорковского  
и П. Лебедева с целью вынести им обвинительный приговор? 

2005 2006 2012  
VI VII VIII IX VIII X 

Определенно да 15 10 8 8 13 12 

Скорее, да 37 32 32 36 31 26 

Скорее, нет 15 16 16 17 14 14 

Определенно нет 2 5 4 3 2 4 

Затруднились ответить 29 38 40 36 41 44 

N=1600 
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Таблица 12.4 

Вы лично были бы за или против досрочного освобождения  
М. Ходорковского после лет, проведенных им в заключении? 

 
2006 
VIII 

2007 
II 

2007 
X 

2009 
IV 

2011 
X 

2012 
X 

Определенно за 7 5 5 4 8 6 

Скорее, за 19 14 17 16 23 24 

Скорее, против 22 22 21 17 15 16 

Определенно против 10 22 11 15 5 7 

Затруднились ответить 42 36 46 48 49 48 

N=1600 
 

Таблица 12.5 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в ближайшие месяц�два 

освободить П. Лебедева, отсидевшему к настоящему времени  
9 лет и 1 месяц из этого срока по правилам  

условно�досрочного освобождения? 
Целиком положительно 5 

Скорее, положительно 20 

Скорее, отрицательно 19 

Резко отрицательно 8 

Затруднились ответить 48 

2012 г. август; N=1600 
  

Таблица 12.6 
Как бы Вы отнеслись к тому, чтобы в связи с «либерализацией» 

законов по экономическим преступлениям  
существенно снизить срок заключения  

бывшему главе компании «ЮКОС» М. Ходорковскому? 
Целиком положительно 4 

Скорее, положительно 25 

Скорее, отрицательно 22 

Резко отрицательно 7 

Затруднились ответить 42 

2012 г. август; N=1600 
 

Таблица 12.7 
Вы лично были бы за или против того, чтобы в ближайшие месяц�

два освободить М. Ходорковского, отсидевшего к настоящему 
времени почти 9 лет из своего 13�летнего срока? 

Определенно за 6 

Скорее, за 25 

Скорее, против 24 

Определенно против 7 

Затруднились ответить 38 

2012 г. август; N=1600 
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Таблица 12.8 
Будет ли М. Ходорковский после выхода на свободу  

играть значимую политическую роль в России? 
 2005 

VIII 
2005 

IX 
2005 
XII 

2006
VIII 

2006
XI 

2008
VII 

2009
III 

2009
X 

2010 
IX 

2012 
VIII 

2012
X 

Определенно да 7 7 5 5 4 4 3 3 2 3 5 

Скорее, да 27 27 25 25 19 16 20 18 13 22 26 

Скорее, нет 27 28 27 27 27 28 28 31 27 29 23 

Определенно нет 11 15 19 15 21 19 15 14 28 10 10 

Затруднились 
ответить 

29 23 24 29 29 34 34 33 30 36 36 

N=1600  
 

Таблица 12.9 
Будет ли М. Ходорковский, в случае его освобождения, 

представлять сейчас опасность для власти? 
Определенно да 3 

Возможно да 18 

Скорее, нет 32 

Определенно нет 11 

Затруднились ответить 35 

2012 г. август; N=1600 

 
Таблица 12.10 

Как Вы думаете, почему М. Ходорковский остается в заключении? 

 
2010 

V 
2011 

X 
2012 

X 

Из�за его политических убеждений и потому что он критикует власть 11 17 18 

Его освобождение может создать проблемы для тех,  
кто присвоил его компанию «ЮКОС» 

16 27 25 

Высокопоставленные государственные чиновники  
испытывают личную неприязнь к Ходорковскому 

9 15 15 

Он постоянно нарушает режим исправительно�трудовой колонии 3 2 2 

Он социально опасен 4 3 3 

Потому что еще не все его преступления раскрыты 12 10 10 

Потому что он является обвиняемым в новом судебном процессе 5 �* 1 

Затруднились ответить 48 38 39 

* � вариант не задавался 
N=1600 
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Таблица 12.11 
Какие чувства вызывает у Вас М. Ходорковский? 

 2005 
VIII 

2005 
IX 

2006 
VIII 

2008 
X 

2012
X 

Уважение 3 3 2 1 4 

Сочувствие 5 5 5 6 10 

Не могу сказать о нем ничего плохого 11 10 11 10 13 

Нейтральное, безразличное 38 38 50 40 48 

Не могу сказать о нем ничего хорошего 14 16 11 10 7 

Раздражение 8 7 4 3 2 

Неприязнь 8 8 4 4 2 

Затруднились ответить 13 12 13 27 16 

N=1600  
 

Таблица 12.12 
Знаете ли Вы о том, что находясь в заключении,  

М. Ходорковский постоянно дает интервью, пишет статьи,  
которые публикуются в прессе и в интернете? 

Читаете эти интервью и статьи 3 

Знаете о них по пересказам 6 

Что�то слышали о них, но о чем они � не знаете 22 

Ничего не слышали о них 56 

Затруднились ответить 14 

2012 г., октябрь N=1600 
 

Таблица 12.13 
Почувствовали ли Вы лично или Ваша семья какую�то пользу от 

того, что власти отобрали компанию у владельцев «ЮКОСа»? 
 2009 

III 
2011 

X 
2012 

X 

Да, в полной мере 1 1 2 
Да, хотя результаты оказались не столь значительными,  
как я надеялся 3 2 2 

Нет, наша страна слишком большая  
и последствия этого не могут ощущаться всеми людьми 19 18 21 

Нет, кроме тех, кому перешла собственность компании,  
никому лучше не стало 47 56 45 

В таких делах нельзя говорить о непосредственной выгоде,  
речь идет о восстановлении закона и справедливости 6 3 7 

Затруднились ответить 24 21 25 

N=1600 
 

Таблица 12.14 
Кому пошли на пользу банкротство и распродажа «ЮКОСа»: всему 

населению страны или группе бизнесменов, приближенных к 
власти, и самим чиновникам? 

 2007 
X 

2009 
I 

2009 
III 

2010 
II 

2011 
X 

2012 
X 

Всему населению 6 6 6 7 4 5 
Группе бизнесменов, приближенных к 
власти, и самим чиновникам 53 59 67 63 67 68 

Затруднились ответить 42 35 29 31 29 27 

N=1600 
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13. КОРРУПЦИЯ, КОРРУПЦИОННЫЕ СКАНДАЛЫ  
В ВЫСШЕМ РУКОВОДСТВЕ  

 
 

Таблица 13.1 
Как Вы считаете, воровства и коррупции в руководстве страны  

в настоящее время стало больше, осталось примерно столько же 
или стало меньше, чем было 10�12 лет назад? 

 январь ноябрь 

Больше 50 41 

Примерно столько же 35 43 

Меньше 6 9 

Затруднились ответить 8 7 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 13.2 
В декларациях о доходах за год высших чиновников  

и членов правительства России представлены все имеющиеся  
у них доходы или только часть из них? 

 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

IV 

Все 2 1 2 

Большая часть 10 11 13 

Меньшая часть 44 43 38 

Ничтожно малая часть 34 34 32 

Затруднились ответить 10 11 15 

N=1600 
 

Таблица 13.3 
Есть ли у высших российских чиновников счета за рубежом? 

 
2007 

V 
2011 

V 
2012 

V 

Определенно да 68 65 70 

Скорее, да 24 26 24 

Скорее, нет 1 2 2 

Определенно, нет 1 0,4 0,5 

Затруднились ответить 6 6 3 

N=1600 
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Таблица 13.4 
С каким из следующих суждений о коррупции в России  

Вы бы скорее согласились? 
 март ноябрь 
Путин сможет добиться успеха в борьбе с коррупцией, проведя 
решительную чистку рядов чиновников высшего ранга и ужесточая наказ 27 27 

Путину будет пытаться бороться с коррупцией, но ему  
вряд ли удастся добиться существенных успехов,  
потому что коррупция в России неискоренима 

35 35 

Путин трудно бороться с коррупцией, поскольку он сам  
во многом зависит от коррумпированных чиновников 15 21 

Путин и не будет серьезно пытаться бороться с коррупцией,  
поскольку он тем или иным образом заинтересован/замешан в ней 15 12 

Затруднились ответить 8 6 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 13.5 
Вы согласны или не согласны с тем, что в стране, где общество не 
контролирует власть, где нет честных выборов, свободной прессы, 

конкуренции политических партий и организаций, коррупция и 
злоупотребления чиновников – неизбежное явление? 

Целиком согласен 33 

Скорее, согласен 44 

Скорее, не согласен 12 

Совершенно не согласен 2 

Затруднились ответить 9 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.6 
Вы согласны или не согласны с тем, что нынешнее руководство 
страны, стремясь удержать власть, опирается только на лично 
преданных себе людей, закрывая глаза на их преступления или 

позволяя им незаконные способы обогащения? 
Целиком согласен 27 

Скорее, согласен 42 

Скорее, не согласен 19 

Совершенно не согласен 2 

Затруднились ответить 10 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.7 
Вы согласны или не согласны с тем, что нынешняя кампания  

по борьбе с коррупцией ведется лишь для отвода глаз,  
чтобы отвлечь внимание населения от реальных проблем в 

экономике России и неспособности государства исполнить обещания, 
 которые давал В. Путин во время предвыборной кампании  

на выборах президента России? 
Целиком согласен 25 

Скорее, согласен 35 

Скорее, не согласен 23 

Совершенно не согласен 4 

Затруднились ответить 13 

2012 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 13.8 
Согласны Вы с тем, что нынешняя кампания по борьбе с коррупцией 

ведется лишь для того, чтобы укрепить пошатнувшееся доверие 
людей к В. Путину и отвести от него обвинения в создании  

в России коррумпированного режима? 
Целиком согласен 22 

Скорее согласен 38 

Скорее не согласен 21 

Совершенно не согласен 5 

Затруднились ответить 14 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.9 
Как Вы считаете, выполнит ли В. Путин за ближайшие  

6 лет свое предвыборное обещание  
снизить уровень коррупции как минимум в 2�3 раза? 

Определенно да 6 

Скорее, да 30 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 14 

Затруднились ответить 15 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 
 

ОТСТАВКА А. СЕРДЮКОВА  
 

Таблица 13.10 
Слышали ли Вы о расследованиях финансовых махинаций и 
должностных злоупотреблениях в министерстве обороны и 

связанных с ним агентствах и компаниях? 
 ноябрь декабрь 

Внимательно следите за развитием связанных с этим событий 14 12 

Наслышаны об этом 46 48 

Что�то слышали об этом, но не знаете в чем суть 23 24 

Впервые слышите об этом 17 16 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 13.11 
Как Вы считаете, коррупционные схемы, в которые оказался втянут 

бывший министр обороны России А. Сердюков это…? 
Единичное, нетипичное явление для высшего руководства страны 12 

Проявление всеобщего разложения коррумпированности власти 80 

Затруднились ответить 8 

2012 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 13.12 
Как Вы считаете, скандал, в связи с которым А. Сердюков 

был отправлен в отставку это…? 
Начало систематической чистки высшего руководства страны  
от людей, которые злоупотребляют своим положением 

40 

Только предлог для снятия А. Сердюкова в связи со скрытой борьбой 
между собой разных группировок во власти 

42 

Затруднились ответить 18 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.13 
Получит ли скандал, в связи с которым А. Сердюков был отправлен 
в отставку развитие, приведет ли он к очищению высших эшелонов 

власти от людей, злоупотребляющих своим положением? 
Определенно да 10 

Скорее, да 34 

Скорее, нет 30 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 15 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.14 
Какое из мнений по поводу отставки министра обороны России  

А. Сердюкова кажется Вам в наибольшей степени  
соответствующим действительности? 

 ноябрь декабрь

Военная реформа, которую проводил А. Сердюков,  
разваливала армию, подрывала обороноспособность страны 

27 25 

Военная реформа, которую проводил А. Сердюков, была нужной для 
страны, но ущемляла интересы генералитета, и тот добился его снятия 

7 10 

А. Сердюков был замешан в махинациях  
по разворовыванию военного имущества 

38 38 

Сам А. Сердюков не был замешан в махинациях,  
но близкие ему люди разворовывали военное имущество 

8 9 

А. Сердюков мешал другим расхищать военный бюджет,  
средства оборонного заказа 

5 7 

Пост А. Сердюкова приглянулся какому�то другому  
влиятельному человеку в руководстве страны 

6  

А. Сердюков лишился своего поста в связи с тем,  
что изменял жене – дочери человека, близкого В. Путину 

3 7 

Затруднились ответить 28 22 

2012 г., N=1600 
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Таблица 13.15 
Вы одобряете или не одобряете отставку  

бывшего министра обороны России А. Сердюкова? 
Определенно да 37 

Скорее, да 29 

Скорее, нет 4 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 29 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 13.16 
Следует ли Следственному комитету России в ходе расследования 

уголовных дел, касающихся деятельности «Оборонсервиса», 
допросить А. Сердюкова, который до 2009 года  

возглявлял эту компанию? 
Определенно да 45 

Скорее, да 29 

Скорее, нет 5 

Определенно нет 1 

Затруднились ответить 21 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.17 
Почему Следственный комитет России не допрашивает  

А. Сердюкова по уголовным делам, касающимся «Оборонсервиса»? 
(ответы ранжированы) 

Потому что А.Сердюков слишком много знает, и никто во власти не 
заинтересован, чтобы это стало достоянием гласности 

29 

Потому  что нынешняя власть «своих не сдает», все высшие 
государственные чиновники являются «неприкасаемыми» 

15 

Потому что выгоду от финансовых махинаций в «Рособоронсервисе» 
получали очень высокопоставленные лица 

13 

Потому что дело «Рособоронсервиса» затеяно не для того, чтобы реально 
бороться с коррупцией, а лишь для того, чтобы продемонстрировать эту 
борьбу, и с самого начала оно «спускается на тормозах» 

8 

Потому что привлечение его к этим уголовным делам даже в качестве 
свидетеля может дестабилизировать обстановку в стране 

6 

Потому что он ничего не мог знать о махинациях в «Рособоронсервисе» 2 

Затруднились ответить 27 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.18 
Слышали ли Вы о финансовых махинациях и должностных 

злоупотреблениях в Министерстве сельского хозяйства  
и связанных с ним компаниях («Росагролизинге»)? 

Внимательно следите за развитием связанных с этим событий 7 

Наслышаны об этом 39 

Что�то слышали об этом, но не знаете в чем суть 32 

Впервые слышите об этом 22 

2012 г., декабрь; N=1600 
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Таблица 13.19 

Будут ли привлечены к ответственности высокопоставленные 
чиновники, обвиненные в последнее время в коррупционных 
сделках, махинациях или они отделаются «легким испугом»? 

(для тех, кто слышал о финансовых махинациях) 

Они будут привлечены к ответственности 32 

Они отделаются "легким испугом" 55 

Затруднились ответить 13 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.20 
Причастен ли В. Путин к масштабным махинациям  

с государственным имуществом и финансами,  
которые вскрылись в последнее время? 

Никоим образом не причастен 22 

Сам к ним не причастен, но не мог не знать о них и был вынужден  
их терпеть, поскольку зависит от людей, которые их «проворачивают»  
или опирается на этих людей 

39 

Он включен в  коррупционные связи и имеет свой «интерес» от них 16 

Затруднились ответить 23 

2012 г., декабрь; N=1600 
 

Таблица 13.21 
Изменилось ли Ваше доверие к В. Путину после последних 

скандалов с махинациями с государственным имуществом и 
финансами в Министерстве обороны, Министерстве сельского 

хозяйства, связанных с ними агентствах и компаниях? 
Существенно выросло 4 

В какой�то мере выросло 13 

Не изменилось 55 

Несколько упало 15 

Значительно упало 7 

Затруднились ответить 7 

2012 г., декабрь; N=1600 
 
 



Общественное мнение – 2012 
_________________________________________________________________________________ 
 

14. КОНСТИТУЦИЯ, РОССИЙСКИЕ ЗАКОНЫ  
И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА 

 
Таблица 14.1 

Какие из прав человека, по Вашему мнению, наиболее важны? 
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
1994
VIII 

1999
IV 

2001
I 

2002
X 

2003
X 

2004
X 

2005
X 

2006
X 

2007
X 

2009
I 

2010
I 

2010
X 

2011
X 

2012
XI

Право на жизнь 63 57 63 52 50 54 61 64 46 58 60 57 67 67

Право на бесплатное 
образование, 
медицинскую помощь, 
на обеспечение в 
старости,  при болезни 

64 68 56 70 66 74 76 74 67 68 65 69 70 66

Неприкосновенность 
личной жизни, жилища 

55 46 65 44 45 45 52 50 38 45 52 51 53 56

Право на хорошо 
оплачиваемую работу 
по специальности 

49 53 51 51 49 51 57 56 51 51 54 50 46 54

Свобода слова 18 14 38 19 19 24 28 28 21 28 29 34 38 40

Право владеть 
собственностью 

29 23 41 25 28 30 35 35 28 33 34 38 41 38

Право на 
гарантированный 
государством 
«прожиточный 
минимум» 

33 33 24 35 38 41 45 40 24 31 36 36 36 36

Право на получение 
информации 

8 9 26 12 15 17 19 17 13 14 20 22 25 30

Свобода 
вероисповедания 

14 8 20 13 12 13 16 17 11 15 19 22 21 25

Право уехать в другую 
страну (и вернуться) 

11 8 24 13 11 13 15 15 11 13 15 17 19 24

Право избирать своих 
представителей в 
органы власти 

9 8 17 8 10 14 16 14 10 13 17 20 18 20

Затруднились ответить 6 3 0 1 3 1 1 1 2 1 2 2 1 1 

N=1600 
 

Таблица 14.2 
Что сейчас важнее для России:  

порядок в государстве или соблюдение прав человека? 

 
1997 

IV 
2007 

IV 
2011 
VII 

2012 
VII 

Порядок в государстве 60 54 53 53 

Соблюдение прав человека 27 36 42 42 

Затруднились ответить 13 10 5 5 

N=1600 
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Таблица 14.3 
С каким из следующих мнений о законах России, правах личности и 

конституции страны Вы бы скорее согласились? 

 
2010 

ноябрь 
2011 

ноябрь 
2012 

ноябрь 
Бывает, что законы страны входят в противоречие с 
Конституцией, но их надо соблюдать 

21 30 29 

Если законы страны входят в противоречие с 
правами личности и Конституцией, нужно бороться 
за их отмену или исправление 

65 57 54 

Затруднились ответить 14 13 17 

N=1600 
 

Таблица 14.4 
С каким из следующих мнений по поводу роли Конституции 

в жизни страны Вы бы скорее согласились? 
 1997 2002 2003 2005 2007 2008 2010 2011 2012
Конституция гарантирует права и 
свободы граждан 12 21 14 21 31 22 38 44 41 

Конституция поддерживает какой�то 
порядок в деятельности государства 

20 22 25 22 30 30 22 21 22 

Конституция является для президента 
России средством, позволяющим держать 
под контролем все прочие органы власти* 

11 7 11 15 10 11 8 6 22 

Конституция не играет значительной роли 
в жизни страны, поскольку мало кто с ней 
считается 

45 41 42 35 21 28 25 20 8 

Затруднились ответить 12 10 8 7 9 10 6 9 9 

*с 2011 г. формулировка: «Конституция является для Президента средством, позволяющим 
контролировать Думу» 
N=1600 
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15. СМИ, ЦЕНЗУРА, ПРОПАГАНДА, ИНТЕРНЕТ 
 

Таблица 15.1 
В какой мере заслуживают доверия  

сегодняшняя печать, радио, телевидение? 

 1989 1993 19941995 1996 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Вполне 38 26 27 23 24 24 25 26 30 23 22 26 24 24 25 28 28 29 25 26

Не вполне 40 48 38 47 47 44 44 44 47 44 46 45 45 43 39 40 49 51 47 50

Совсем нет 6 10 17 17 17 18 19 18 17 21 22 18 18 21 22 18 16 15 21 16

Затруднились 
ответить 16 16 18 12 12 14 12 12 6 12 10 11 13 12 14 14 7 5 6 7 

Число 
опрошенных 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 2100 1600 1600 1600 1500

 
 

Таблица 15.2 
Доверяете ли Вы информации о событиях в стране, которая 

распространяется по основным каналам телевидения? 
В полной мере 9 

В значительной мере 38 

Лишь отчасти 43 

Совершенно не доверяю 8 

Затруднились ответить 3 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 15.3 
Случается ли, что при просмотре телепередач, прослушивании 

радио, чтении газет у Вас складывается впечатление, что Вам что�
то недоговаривают, не дают полной информации о происходящем 

или отвлекают от важных событий и тем? 
Очень часто 9 

Довольно часто 46 

Довольно редко 28 

Очень редко 7 

Затруднились ответить 10 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 15.4 
Случается ли, что при просмотре телепередач, прослушивании 
радио, чтении газет у Вас складывается впечатление, что Вас 

обманывают, дают заведомо ложную информацию? 
Очень часто 7 

Довольно часто 38 

Довольно редко 32 

Очень редко 11 

Затруднились ответить 12 

2012 г., сентябрь; N=1600
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Таблица 15.5 

Насколько объективно российские средства массовой информации 
в целом освещают сейчас деятельность первых лиц  

и высших чиновников государства? 
Вполне объективно 19 

Слишком предвзято, критически 13 

Слишком подобострастно, приукрашивают реальность 38 

По�разному 21 

Затруднились ответить 9 

2012 г., август; N=1600 
 

Таблица 15.6 
Средства массовой информации в России сейчас  

свободны от государственного контроля  
или находятся под контролем государства? 

 
2006 
июль 

2008 
июль 

2012 
январь 

Полностью свободны 12 12 8 

По большей части свободны 31 34 31 

По большей части под контролем 36 35 37 

Полностью под контролем 12 10 10 

Затруднились ответить 9 9 14 

N=1600 
 

Таблица 15.7 
Контроль со стороны государства над деятельностью средств 

массовой информации за последние два месяца усилился, 
ослабился или все остается так, как было? 

Усилился 35 

Ослабился 8 

Все остается так, как было 46 

Затруднились ответить 12 

2012 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 15.8 
Контроль со стороны государства над деятельностью  

средств массовой информации следует в дальнейшем усилить, 
ослабить или оставить таким, как есть? 

Усилить 24 

Ослабить 16 

Оставить таким, как есть 44 

Затруднились ответить 16 

2012 г., февраль; N=1600 
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Таблица 15.9 
Контроль со стороны государства над деятельностью средств 

массовой информации после выборов 4 марта будет усиливаться, 
ослабится или останется таким, как есть? 

Будет усиливаться 25 

Ослабится 12 

Останется таким, как есть 44 

Затруднились ответить 20 

2012 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 15.10 
Читаете ли Вы регулярно какие�либо ежедневные газеты, и если да, 

сколько ежедневных газет Вы регулярно читаете? 

 
2003 

ноябрь 
2008 
июль 

2012 
январь 

Две или более 18 15 12 

Одну 21 23 20 

Не могу сказать, что регулярно читаю ежедневные газеты 59 57 65 

Затруднились ответить 2 4 4 

2012 г., январь; N=1600 
 

Таблица 15.11 
Откуда Вы в основном узнаете новости о том,  

что происходит в нашей стране?  
(Первое упоминание) 

 2011 2012 
 XI I II III IV VI VIII X 
Российские государственные телеканалы 
(«Первый канал», «Россия», «Культура», 
региональные каналы ВГТРК) 

74 72 66 73 73 71 73 69 

Российские частные телеканалы (НТВ, Рен�ТВ,  
другие негосударственные/коммерческие каналы, 
включая региональные и местные) 

10 7 9 8 6 6 6 10 

Интернет 6 13 17 13 14 16 16 15 

Иностранные источники новостей (иностранные 
телеканалы, радио, газеты и журналы) 

1 <1 0,5 <1 <1 <1 <1 0,5

Государственные газеты («Российская газета», 
газеты региональных/местных органов власти) 

2 1 2 1 1 1 1 1 

Радио 1 <1 0 <1 <1 <1 0 0 

Семья, друзья, соседи 3 1 2 2 2 1 1 2 

Негосударственные/частные газеты 1 3 3 2 3 3 3 2 

Затруднились ответить 2 1 1 1 1 1 1 2 

N=1600 
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ТЕЛЕВИДЕНИЕ 

 
Таблица 15.12 

Смотрите ли Вы новости по телевизору, и если да, то новости  
каких каналов Вы смотрите более или менее регулярно? 

 
2011 
VIII 

2012 
X 

1�й канал 71 71 

Россия�1 58 64 

НТВ 48 49 

Культура 6 9 

5�й канал (Санкт�Петербург) 8 12 

ТВЦ 5 8 

Россия�24 10 15 

РЕН�ТВ 13 18 

Другие федеральные телеканалы 1 10 

Дождь <1 2 

РБК 1 3 

Региональные /местные телеканалы (включая кабельные) 11 11 

Euronews 2 3 

Другие зарубежные (международные) каналы 1 2 

Не смотрю новости по телевизору 4 7 

N=1600 
 

Таблица 15.13 
С каким из следующих мнений по поводу нынешнего 
российского телевидения Вы бы скорее согласились? 

 
2000 

август 
2007 

сентябрь 
2010 

август 
2012 

август 

Телевидение дает в целом полную и объективную 
картину происходящих событий 

16 15 17 16 

Из телепередач можно извлечь много полезной и 
объективной информации о событиях в мире 

51 46 51 48 

Телевидение дает убогое и искаженное 
представление о событиях в мире 

14 16 15 17 

Телевидение дает ложное представление о 
событиях в мире, оно используется, чтобы 
манипулировать сознанием людей 

12 13 12 14 

Затруднились ответить 8 9 5 6 

N=1600 
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Таблица 15.14 
Что прежде всего должно делать телевидение: 

информировать, просвещать, воспитывать или развлекать зрителя? 

 
2000 

август 
2007 

сентябрь 
2010 

август 
2012 

август 

Информировать 57 48 51 50 

Просвещать 19 23 28 24 

Воспитывать 14 14 12 15 

Развлекать 7 10 7 7 

Затруднились ответить 5 5 2 4 

N=1600 
 

Таблица 15.15 
Что сейчас в большей степени необходимо на телевидении? 

Больше «позитива» 45 

Больше критического анализа текущей политики правительства 7 

Больше достоверной, объективной информации  
о всех сторонах жизни страны 

44 

Затруднились ответить 5 

2012 г., ноябрь;  N=1600 
 
Таблица 15.16 

Каким образом изменилось в минувшем году положение дел  
в возможности свободно высказывать свое мнение? 

Год оценки 1989 1990 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Положение 
изменилось 
к лучшему 

68 63 19 26 31 29 16 20 14 36 13 8 10 15 10 

Положение 
изменилось 
к худшему 

4 6 18 19 20 15 18 17 13 18 18 18 23 17 21 

Положение не 
изменилось 

16 17 56 45 42 48 58 55 62 37 59 63 56 58 62 

Затруднились 
ответить 

12 15 8 11 7 8 8 8 11 9 10 11 11 10 8 

N=1600 
 

Таблица 15.17 
Сколько телевизионных каналов Вы*…? 

 2009 
VIII 

2010 
X 

2011 
IX 

2012 
IX 

…можете принимать у себя дома, хотя бы 
приблизительно 

10 23 35 
39 

…смотрите у себя дома, хотя бы раз в месяц 9 8 10 10 

* � среднее значение 
N=1600  
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Таблица 15.18 
Какие телевизионные каналы Вы можете принимать у себя дома 

без спутника, кабеля и Интернета? 

 2011 
VIII 

2012 
IX 

Первый (ОРТ) 89 93 

РТР 83 85 

НТВ 77 83 

СТС 57 67 

ТНТ 55 63 

Рен�ТВ 52 60 

Культура 48 59 

Спорт 37 45 

Другие 34 32 

N=1600 
 
 

ИНТЕРНЕТ  
 

Таблица 15.19 
Пользуетесь ли Вы лично дома, на работе, в любых других местах 

сетью интернет (кроме электронной почты)?  
Если да, то как часто Вы пользуетесь Интернетом? 

 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Никогда не пользуюсь 95 93 93 91 87 85 81 75 72 64 53 45 

Ежедневно,  
несколько раз в неделю 

2 3 2 3 6 7 7 12 18 28 31 48 

Примерно 1 раз в 
неделю 1 1 1 2 3 3 6 6 6 3 11 4 

2�3 раза в месяц 1 1 1 1 2 2 2 4 2 1 3 2 

Примерно 1 раз в месяц 0 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 1 

Реже 1 раза в месяц 1 1 2 1 2 2 2 2 1 2 1 0,5 

2001�2008 гг. � N=2100; 2009�2010 гг., N=1600 
 
Таблица 15.20 

Сколько, в среднем, часов в неделю вы проводите в Интернете 
(кроме переписки по электронной почте)? 

(в % от тех, кто пользуется)? 

 
2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
X 

До 2 часов 39 39 32 27 

3�5 часов 31 22 27 29 

6�10 часов 11 15 18 14 

11�20 часов 5 11 6 11 

21�30 часов 4 2 6 7 

Больше 30 часов 3 5 6 8 

Затруднились ответить 7 7 6 4 

N=1600 
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Таблица 15.21 
С какими целями Вы чаще всего пользуетесь Интернетом? 

(% от тех, кто пользуется) 

 2010 
август 

2011 
август 

2012 
октябрь

Принимаю и отправляю сообщения по электронной почте 52 42 56 
Общаюсь в режиме голосового/видео общения  
(например, по «скайпу») 

17 19 29 

Делаю или принимаю телефонные звонки через Интернет 9 8 14 

Общаюсь в режиме «мгновенных сообщений» (например, ICQ) 20 18 17 
Читаю/просматриваю материалы на сайтах телеканалов  
и радиостанций, газет, журналов, новостных порталов и  
интернет�изданий 

26 23 28 

Ищу информацию и навожу справки,  
необходимые для учебы/работы 

36 38 41 

Ищу информацию и навожу справки, необходимые для работы 34 28 38 

Ищу информацию для личных, семейных, бытовых дел 39 42 49 
Ищу информацию в энциклопедиях, словарях, справочных 
изданиях ради собственного интереса 23 27 31 

Скачиваю, читаю художественные тексты 11 11 22 

Скачиваю, читаю интересные нелитературные тексты 6 7 11 

Общаюсь в чатах, на форумах, в блогах 21 13 21 

Выкладываю фото, видео, музыку, тексты 19 17 28 

Веду собственный сайт, блог, страницу в «Живом журнале» 2 2 4 

Общаюсь в социальных сетях  
(«Одноклассники», «В контакте»  и пр.) 

42 45 54 

Знакомлюсь на сайтах знакомств 4 7 7 

Размещаю информацию о себе с целью найти работу, заработок 5 4 7 

Веду в Интернете свой бизнес�проект 2 <1 2 
Участвую в Интернет�акциях (благотворительных, политических, 
правозащитных) 1 1 1 

Смотрю, скачиваю фотографии, изобразительные материалы 15 15 25 

Смотрю, скачиваю фильмы, сериалы 34 31 42 

Слушаю, скачиваю музыку 37 33 42 

Играю в он�лайн игры 15 14 18 

Скачиваю программное обеспечение 12 9 17 

Делаю заказы/покупки через Интернет (товары, билеты, 
гостиницы и т.п.) 

8 7 15 

Совершаю банковские операции, оплачиваю услуги (телефон, 
ЖКХ) через Интернет 2 4 8 

Получаю информацию о деятельности государственных 
органов/учреждений на официальных сайтах 14 5 14 

Скачиваю официальные формы документов 10 8 14 

Затруднились ответить 3 2 3 

N=1600 
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Таблица 15.22 

Посещаете ли Вы «социальные сети» в Интернете?  
Если да, то как часто? 

(от тех, кто пользуется Интернетом) 

 
2011 
VIII 

2012 
X 

Ежедневно/практически ежедневно 28 37 

Несколько раз в неделю 23 27 

Примерно 1 раз в неделю 14 12 

2�3 раза в месяц 5 4 

Примерно 1 раз в месяц 3 2 

Реже 1 раза в месяц 4 3 

Никогда 22 15 

 N=1600 
 

Таблица 15.23 
Какие «социальные сети» Вы посещаете? 

(от тех, кто пользуется социальными сетями) 

 
2011 
VIII 

2012 
X 

Одноклассники 74 74 

Мой мир на Mail,ru (Мэйл Ру) 31 27 

Мой круг 4 6 

Facebook (Фэйсбук) 10 14 

ВКонтакте 49 58 

Myspace (Майспэйс) 1 2 

Twitter (Твиттер) 3 6 

Затруднились ответить 2 1 

N=1600 
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16. РЕЛИГИЯ 
 

Таблица 16.1 
В какой мере заслуживает доверия церковь? 

 1997 
IX 

1998 
III 

1999
IX 

2000 
IX 

2001 
IX 

2002
IX 

2003
IX 

2004
IX 

2005
IX 

2006
IX 

2006
IX 

2007
III 

2007
IX 

2008 
III 

2009 
X 

2010 
X 

2011 
IV 

2012
X 

Вполне 
заслуживает 

38 35 37 38 38 40 40 43 44 40 41 42 41 40 48 54 49 50

Не вполне 
заслуживает 

22 20 20 21 21 22 20 22 23 21 19 17 19 25 21 24 23 29

Совсем не 
заслуживает 

11 13 12 12 12 10 10 8 11 11 12 12 12 10 10 6 9 10

Затруднились 
ответить 

30 32 31 28 28 28 31 27 22 28 27 29 27 25 20 17 18 12

1997�2008 гг. N=2100; 2009 г., N=1600 
 

Таблица 16.2 
Какую роль, по Вашему мнению, должны играть  

в общественной жизни России церковь, религиозные организации? 

 
1991 

VI 
1998 

IX 
2008 

I 
2012 
VII 

Вообще не должны вмешиваться в общественную жизнь 8 11 15 13 

Поддерживать общественную мораль, нравственность 50 46 46 50 
Способствовать общественному, национальному, 
политическому согласию 27 27 22 21 

Удовлетворять духовные потребности верующих 38 36 37 49 

Помогать сохранению культурных традиций 37 28 29 30 

Поддерживать благотворительность и идеи милосердия 37 34 31 32 
Помогать бедным и малообеспеченным  
слоям населения 

32 39 30 37 

Помогать развитию духовной литературы и искусства 11 14 13 19 

Затруднились ответить 5 10 10 5 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 
 

 

Таблица 16.3 
Насколько большое влияние на государственную политику 

оказывают в нашей стране церковь, религиозные организации? 

 
1991 
май 

1998 
сентябрь

2008 
январь 

2012 
июль 

Слишком много 2 5 4 10 

Немного больше, чем необходимо 4 11 14 18 

Ровно столько, сколько должно быть 22 27 45 44 

Немного меньше, чем необходимо 16 9 11 8 

Слишком мало 30 13 7 7 

Затруднились ответить 26 35 19 14 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 
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РПЦ  
Таблица 16.4 

Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность  
Патриарха Русской Православной Церкви Кирилла? 

Одобряю 71 

Не одобряю 29 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 16.5 
Вы в целом одобряете или не одобряете деятельность  

Русской Православной Церкви в целом? 
Одобряю 75 

Не одобряю 25 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 16.6 
Как Вы считаете, должна ли церковь оказывать влияние на 

принятие государственных решений? 
 2007 

сентябрь 
2012 
июль 

Определенно да 7 6 

Скорее, да 22 20 

Скорее, нет 33 37 

Определенно нет 28 28 

Затруднились ответить 10 10 

N=1600 
 

Таблица 16.7 
Насколько существенное участие принимает сейчас  

Русская Православная Церковь в деятельности  
органов государственного управления? 

Очень большое 10 

Довольно большое 41 

Довольно малое 22 

Очень малое 9 

Затруднились ответить 18 
2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 16.8 
Как бы Вы оценили, насколько существенны сейчас в России 

влияние Русской Православной Церкви и поддержка,  
которую она получает от государства? 

Русская православная церковь участвует в жизни государства и 
получает от него поддержку ровно в той мере, в которой это нужно 45 

Русская православная церковь оказывает недостаточное влияние на 
жизнь страны и получает от государства недостаточную поддержку 19 

Русская православная церковь оказывает избыточное влияние на 
жизнь страны и получает от государства избыточную поддержку 14 

Затруднились ответить 22 

2012 г., сентябрь; N=1600 

 161



Общественное мнение – 2012 
_________________________________________________________________________________ 
 

Таблица 16.9 
В последнее время в прессе и в Интернете появляется больше 

критических материалов о высших иерархах Российской 
Православной Церкви. Как Вы считаете, чем это вызвано? 

(ответы ранжированы) 
Вовлеченностью церкви в политику, обслуживанием интересов 
действующей власти 

25 

Расхождениями и противоречиями между проповедью благочестия и 
праведности, приверженности к духовным, а не земным благам, и 
реальным образом жизни иерархов церкви, стремлением к обогащению, к 
роскоши, к власти 

16 

Стремлением противников русского национального возрождения унизить 
церковь и ослабить союз власти, церкви и народа 

13 

Недовольством свободно мыслящих людей растущим консерватизмом и 
агрессивным фундаментализмом церкви и ее высших иерархов 

7 

Неприятием так называемыми свободно мыслящими людьми 
православных ценностей 

6 

Затруднились ответить 33 

2012 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 16.10 
Какая из точек зрения по поводу критики Патриарха Вам ближе? 

Все критикующие действия Патриарха плохо относятся  
к Русской православной церкви 

20 

Можно хорошо относиться к Русской православной церкви,  
но критиковать действия Патриарха 

56 

Затруднились ответить 24 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 16.11 
Имеют ли граждане России право публично протестовать  

против позиции Русской Православной Церкви  
по общественно важным вопросам, выступать с критикой  

действий и частной жизни высших лиц церкви? 
Да, в том числе и в храмах 7 

Да, но только не в храмах 53 

Нет, этого нельзя допускать ни в храмах, ни в каких�либо иных местах 26 

Затруднились ответить 13 

2012 г., июль; N=1600 
 

Таблица 16.12 
Как Вы считаете, сотрудничало ли в Советские времена 

руководство Русской Православной Церкви с КГБ СССР? 
Определенно да 13 

Скорее, да 33 

Скорее, нет 17 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 27 

2012 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 16.13 

Как Вы считаете, сотрудничает ли сейчас руководство  
Русской Православной Церкви с ФСБ России? 

Определенно да 15 

Скорее, да 34 

Скорее, нет 14 

Определенно нет 4 

Затруднились ответить 33 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 
 
 

РЕЛИГИЯ И ОБЩЕСТВО 
 

Таблица 16.14 
Вы бы согласились с тем, что только в обращении к религии,  

к церкви общество может найти сейчас силу  
для духовного возрождения страны? 

 
1997 

апрель 
2012 

сентябрь 

Согласен 33 48 

Не согласен 44 34 

Затруднились ответить 24 18 

N=1600 
 

Таблица 16.15 
Вы бы согласились с тем, что сейчас многие люди  
хотят показать свою причастность к вере и церкви,  

но мало кто верит по�настоящему? 

 
1994 

август 
1997 

апрель 
2012 

сентябрь 

Согласен 68 80 73 

Не согласен 11 9 14 

Затруднились ответить 21 11 13 

Число опрошенных 3000 1600 1600 
 
 

Таблица 16.16 
Вы бы согласились с тем, что церковь в нашей стране  
мало влияет на повседневную жизнь, и нравы людей? 

 
1994 

август 
2012 

сентябрь 

Согласен 51 52 

Не согласен 19 29 

Затруднились ответить 31 20 

Число опрошенных 3000 1600 
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Таблица 16.17 
Вы лично согласны или не согласны с мнением о том, что 

православные в России должны иметь законные преимущества 
перед атеистами и людьми других вероисповеданий? 

 
1997 

август 
2007 

сентябрь 
2012 

январь 

Да 15 8 8 

Скорее, да 12 13 15 

Скорее, нет 15 25 24 

Нет 44 45 43 

Затруднились ответить 14 10 10 

N=1600 
 

Таблица 16.18 
Вы были бы за или против, чтобы в школе детям  

преподавали основы религии, закон божий? 
 2001 

сентябрь 
2007 

сентябрь 
2012 

январь 

За 46 45 44 

Против 39 41 43 

Затруднились ответить 15 15 13 

N=1600 
 

Таблица 16.19 
Вы были бы за или против введения в России налога  

на нужды религиозных общин? 

 
2001 

сентябрь 
2007 

сентябрь 
2012 

январь 

За 15 14 10 

Против 68 68 74 

Затруднились ответить 18 18 17 

N=1600 
 

Таблица 16.20 
Поддержали бы Вы сейчас предложение усилить административную 

ответственность за оскорбление чувств верующих? 
Определенно да 19 

Скорее, да 44 

Скорее, нет 16 

Определенно нет 7 

Затруднились ответить 14 

2012 г., сентябрь; N=1600 
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Таблица 16.21 

Одобряете ли Вы инициативу сделать оскорбление  
чувств верующих уголовно наказуемым деянием? 

Определенно да 14 

Скорее, да 35 

Скорее, нет 24 

Определенно нет 10 

Затруднились ответить 18 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 16.22 
Поддержали бы Вы сейчас предложение ввести  

в Уголовный кодекс поправку, устанавливающую наказание  
за действия богохульного характера? 

Определенно да 18 

Скорее, да 39 

Скорее, нет 20 

Определенно нет 9 

Затруднились ответить 14 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 
 
 
 

Таблица 16.23 
Какую роль в Вашей жизни играет религия? 

 
2007 

сентябрь 
2012 

январь 

Очень важную 6 6 

Довольно важную 26 25 

Не слишком важную 41 42 

Не играет никакой роли 24 21 

Затруднились ответить 3 6 

N=1600 
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График 16.1 
К какому вероисповеданию Вы себя относите? 

До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 16.24 
Посещаете ли Вы религиозные службы? Если да, то как часто? 

 
2003 
VII 

2007 
IX 

2008 
I 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
X 

Несколько раз в неделю 1 1 0,2 1 2 2 

Раз в неделю 1 2 1 2 2 3 

Два�три раза в месяц 2 2 2 3 3 4 

Раз в месяц 3 3 4 4 5 6 

Несколько раз в году 20 24 14 18 19 21 

Примерно раз в году 10 10 15 11 11 14 

Реже, чем раз в году 18 18 19 12 12 15 

Никогда 46 39 38 45 45 33 

N=1600 
 

Таблица 16.25 
Бываете ли Вы в церкви, и если да, то в каких случаях? 

Во время экскурсий 8 

На крестинах, венчании, отпевании 29 

Когда возникает желание просто зайти, побыть в церкви 29 

Чтобы поставить свечку и помолится 33 

Чтобы участвовать в религиозной службе, литургии 11 

Чтобы исповедоваться и причаститься 7 

Никогда 24 
2012 г., ноябрь; N=1600 
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Таблица 16.26 
Читали ли Вы Библию? 

Евангелия 24 

Другие книги Нового Завета 11 

Ветхий Завет 16 

Не читал  Библию 61 

Затруднились ответить 6 

2012 г., ноябрь; N=1600 
 

Таблица 16.27 
Как Вы считаете, что люди прежде всего обретают в религии? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

2012 
июль 

Спасение души, путь к вечной жизни 12 16 14 

Моральные и нравственные нормы повседневной жизни 31 31 26 

Очищение души 12 14 16 
Забвение, утешение, облегчение  
душевных переживаний и боли 5 5 16 

Примирение со смертью 2 3 2 

Смысл жизни 7 7 4 
Ничего существенного религия человеку не дает,  
но и особого вреда от нее нет 19 12 9 

Только пищу для предрассудков, суеверий и обмана 
невежественных людей 2 3 3 

Затруднились ответить 11 9 9 

Число опрошенных 3000 1600 1600 
 
 

Таблица 16.28 
Верите ли Вы в Царство Небесное? 

 
1991 
июнь 

2008 
январь 

2010 
август 

2012 
август 

Верю, что существует 14 20 29 22 

Скорее всего существует 15 25 29 31 

Скорее всего не существует 20 21 8 19 

Верю, что не существует 32 19 15 10 

Затруднились ответить 19 14 19 18 

Число опрошенных 3000 1600 1600 1600 

 
Таблица 16.29 

Верите ли Вы в существование Ада? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь

2008 
январь 

2010 
август 

2012 
август 

Верю, что существует 11 10 17 21 18 

Скорее всего существует 13 15 24 30 31 

Скорее всего не существует 21 22 22 10 21 

Верю, что не существует 35 30 22 17 11 

Затруднились ответить 20 23 16 21 19 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 
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Таблица 16.30 
Верите ли Вы в религиозные чудеса? 

 
1991 
июнь 

1998 
сентябрь

2008 
январь 

2010 
август 

2012 
август 

Верю, что существует 17 10 22 24 17 

Скорее всего существует 16 19 27 29 35 

Скорее всего не существует 19 20 19 12 23 

Верю, что не существует 30 29 19 18 10 

Затруднились ответить 18 22 13 18 16 

Число опрошенных 3000 1700 1600 1600 1600 

 
 
Таблица 16.31 

Верите ли Вы в сглаз, порчу  

 
2010 

январь 
2010 

август 
2012 

август 

Верю, что существует 30 29 21 

Скорее всего существует 36 32 38 

Скорее всего не 
существует 

10 9 18 

Верю, что не существует 11 15 10 

Затруднились ответить 13 16 13 

Число опрошенных 1000 1600 1600 
 
 

Таблица 16.32 
Считаете ли Вы себя атеистом? 

Определенно да 5 

Скорее, да 10 

Скорее, нет 36 

Определенно нет 41 

Затруднились ответить 9 

2012 г., ноябрь; N=1600 
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ВЕЛИКИЙ ПОСТ И ПАСХА 
 

Таблица 16.33 
Как Вы собираетесь питаться во время Великого поста? 

 1997 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 III III II II II II II II II II II I 
Сохраню обычный режим 
питания 

73 77 77 78 76 76 79 79 70 73 72 74 

Собираюсь частично 
поститься (отказаться,  
от мяса, спиртного и т.п.) 

20 14 16 13 13 15 15 15 17 19 18 17 

Собираюсь полностью 
поститься последнюю 
неделю 

� 2 2 4 5 4 2 2 4 2 4 4 

Собираюсь соблюдать 
полный пост  
в течение семи недель 

5 3 3 4 4 2 2 2 2 3 3 1 

Затруднились ответить 2 4 2 1 2 3 2 2 5 4 4 4 

N=1600 
 

Таблица 16.34 
Будете ли Вы праздновать Пасху? Если да, то что из 

перечисленного будете делать Вы или члены Вашей семьи? 
 1997 1998 1999 2000 2006 2010 2011 2012 

Готовить творожную пасху 17 19 11 13 18 14 18 17 

Печь куличи 38 45 44 43 39 31 33 30 

Покупать куличи 16 19 21 21 39 39 41 42 

Красить яйца 67 71 74 72 76 70 76 70 

Освящать куличи 13 18 14 14 21 19 25 21 

Пойду ко Всенощной 7 11 8 5 7 8 9 7 

Поеду на кладбище �* �* �* �* 28 19 27 23 

Буду принимать гостей 31 33 27 25 32 23 32 28 

Пойду в гости 25 25 24 23 26 25 30 26 

Буду делать подарки близким 7 8 6 4 7 7 7 8 

Не знают, как будут 
праздновать 10 9 7 11 5 6 4 6 

Не будут праздновать Пасху 8 6 7 4 7 7 4 6 

Не знают, будут праздновать 
или нет 3 2 3 3 2 3 1 3 

* � вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

Таблица 16.35 
Были ли Вы в этом году на пасхальной службе в церкви?  
Смотрели ли вы телевизионную трансляцию пасхального 

богослужения из храма Христа Спасителя в Москве? 
Были на пасхальной службе в церкви 15 

Смотрели телевизионную трансляцию пасхального богослужения 37 

Не делали ни того, ни другого 50 

2012 г., апрель; 1600 
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17. СЕМЬЯ  
 

График 17.1 
Как изменилась жизнь Вашей семьи? 
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ДАННЫЕ 
ОТСУТСТВУЮТ

     До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 

Ожидания на изменения в будущем году

Оценки изменений за прошедший год

 
 График построены как разность долей положительных и отрицательных 
оценок положения семьи в будущем году и в прошлом году + 100 
 

ПРОБЛЕМЫ СЕМЬИ 
Таблица 17.1 

Что в настоящее время больше всего  
осложняет жизнь Вашей семьи? 

 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2010 2011 2012
 I I I I I I I VIII VIII II 

Низкие доходы, нехватка денег 72 73 73 66 71 61 60 60 59 61 

Опасения потерять работу 15 15 20 16 14 17 14 17 17 14 

Плохое здоровье, трудности с лечением 35 30 30 32 35 31 32 31 27 30 

Плохое жилье 15 12 12 14 12 18 13 15 15 14 

Бытовые трудности 20 19 21 21 20 20 21 28 27 29 
Невозможность дать детям  
хорошее образование 10 11 11 10 11 9 7 10 10 8 

Плохие отношения в семье 3 2 2 2 2 2 2 2 2 2 
Пьянство, наркомания кого�либо  из 
членов семьи 4 2 3 2 3 3 2 4 4 1 

Усталость, переутомление 13 16 12 15 16 16 16 19 17 19 
Безысходность, отсутствие перспектив 
в жизни 13 15 18 12 13 15 12 11 12 15 

Недостаток свободного времени 9 8 9 10 10 11 13 19 15 14 

Затруднились ответить 5 6 7 7 5 9 12 5 7 7 

2002�2008 гг. N=2100, с 2009 г. N=1600 
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Таблица 17.2 

Какая примерно часть доходов Вашей семьи  
уходит сейчас на питание? 

 1991 1992 1999 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

 VI XI II II XII I VIII VIII IV IX VIII IV VI X IV VI IX

Менее половины 6 4 5 6 14 14 15 18 18 16 22 17 20 20 23 22 22

Примерно 
половина 

20 15 15 24 33 32 37 36 39 40 41 36 39 41 38 38 41

Примерно  
две трети 

40 24 21 29 28 29 29 26 23 25 20 26 22 26 24 23 20

Почти все 30 56 55 37 23 22 16 13 14 13 12 15 12 9 9 9 10

Затруднились 
ответить 

5 1 4 4 3 3 4 8 5 5 5 2 8 4 6 9 7 

1991 г., N=1300; 1992�2009 гг., N=1600 
 
 
 

ОТДЫХ 
 

Таблица 17.3 
Где Вы, члены Вашей семьи собираетесь отдыхать этим летом? 

 1997 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 V V VI V V V VI V V V V V V V 
На даче, садовом 
участке 

23 23 26 23 27 27 24 22 21 22 24 25 24 24

На Черном море 
(Россия) 

3 3 4 4 4 5 7 6 7 7 6 7 7 8 

В Крыму � � � 1 1 1 1 2 1 1 2 2 2 2 

В Прибалтике 0 0 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1 2 0,5

В другом городе, 
селе России 

7 5 5 6 5 7 7 6 6 5 5 4 5 5 

В других местах 
на территории 
бывшего Союза 

1 1 2 2 1 2 3 3 1 2 2 3 2 1 

За границей 1 1 0 1 1 1 2 1 2 2 2 3 3 5 

Останемся дома, 
будем заниматься 
своими делами 

33 46 36 40 40 32 37 34 34 33 31 29 28 30

Не поедем 
отдыхать,  
нет денег 

31 26 25 22 17 20 19 17 20 22 20 16 18 15

Пока не решили,  
затруднились 
ответить 

10 7 7 6 8 7 3 11 11 15 13 18 14 15

N=1600 
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ПОЕЗДКИ ЗА ГРАНИЦУ 

Таблица 17.4 
Есть ли у Вас зарубежный паспорт? 

Есть 17 

Нет 83 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 17.5 
Как часто Вы бываете за границей  

(за пределами стран бывшего СССР) по делам? 
4 раз в год или чаще  1 

2�3 раза в год 2 

Примерно 1 раз в год 2 

1 раз в 2�3 года 2 

Реже 1 

Раньше бывал, теперь нет 9 

Никогда не бывал за пределами бывшего СССР 78 

Затруднились ответить 6 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 17.6 
Как часто Вы бываете за границей (за пределами стран  

бывшего СССР) на отдыхе или в частных поездках? 
4 раз в год или чаще  1 

2�3 раза в год 2 

Примерно 1 раз в год 4 

1 раз в 2�3 года 6 

Реже 3 

Раньше бывал, теперь нет 10 

Никогда не бывал за пределами бывшего СССР 70 

Затруднились ответить 6 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 17.7 
Выезжали ли Вы в течение последних пяти лет за пределы России? 

 
2008 

август 
2012 

сентябрь 

Да 16 21 

Нет 84 79 

N=1600 
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Таблица 17.8 

Выезжали ли вы в течение последних пяти лет в «дальнее 
зарубежье» (за пределы бывшего Советского Союза)? 

 2008 
август 

2012 
сентябрь 

Да 9 12 

нет 92 88 

N=1600 
 

Таблица 17.9 
Проводите ли Вы отпуск за границей, если да, то как часто? 

 2008 
август 

2011 
сентябрь 

2012 
сентябрь 

Два раза в год и больше 1 1 1 

Раз в год 4 5 5 

Раз в два года 3 4 4 

Реже 9 9 9 

Никогда не проводил 82 78 78 

Затруднились ответить 2 4 4 

N=1600 
 
 

БРАК  
 

Таблица 17.10 
Как Вы относитесь к тому, что сейчас все чаще случается, что 

молодые люди продолжительно живут вместе, не вступая в брак? 
Положительно 16 

Скорее, положительно 38 

Скорее, отрицательно 21 

Отрицательно 18 

Затруднились ответить 7 

2012 г., июнь; N=1600 
 

Таблица 17.11 
Как Вы относитесь к тому, что сейчас все чаще случается,  

что у живущих вместе и не вступающих в брак  
молодых людей рождаются дети? 

Положительно 12 

Скорее, положительно 31 

Скорее, отрицательно 30 

Отрицательно 20 

Затруднились ответить 7 

2012 г., июнь; N=1600 
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ОТНОШЕНИЯ В СЕМЬЕ 
 
 

Таблица 17.12 
Как Вы описали бы свои нынешние отношения с родителями? 

 
2007 

III 
2012 

II 

Мы очень хорошо ладим друг с другом 31 35 
Мы находим общий язык, даже если случается,  
что наши мнения расходятся 28 30 

Мы часто не понимаем друг друга 6 5 

Наши отношения плохие, мы постоянно ссоримся 1 0 

Мы не общаемся 1 1 

У меня нет (не знаю) родителей  31 27 

Затруднились ответить 2 3 

N=1600 
 

Таблица 17.13 
Как Вы описали бы свои нынешние отношения c детьми? 

 
2007 

III 
2012 

II 

Мы очень хорошо ладим друг с другом 36 35 
Мы находим общий язык, даже если случается,  
что наши мнения расходятся 

32 32 

Мы часто не понимаем друг друга 6 7 

Наши отношения плохие, мы постоянно ссоримся 1 2 

Мы не общаемся 2 0 

У меня нет (не знаю) родителей / у меня нет детей 20 19 

Затруднились ответить 3 4 

2007 г., март; N=1600 
 

Таблица 17.14 
Бывают ли в Вашей семье ссоры, скандалы, и если да, как часто? 

 
2002 

февраль 
2003 
март 

2007 
март 

2012 
февраль 

Почти каждый день 4 6 3 2 

Раз или два в неделю 12 11 7 7 

Раз или несколько раз в месяц 23 25 18 20 

Реже 31 34 34 35 

Никогда не возникают 23 19 30 30 

Отказ от ответа 7 5 8 7 

N=1600 
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Таблица 17.15 

Между кем в Вашей семье чаще всего случаются такие скандалы? 
(В % от ответивших) 

 
2002 

февраль 
2007 
март 

2012 
Февраль 

Между мной и моими детьми 12 17 14 

Между мной и моим мужем/женой 42 35 34 

Между моим мужем/женой и детьми 9 6 5 

Между детьми 2 3 4 

Между мной и моими родителями 10 12 16 

Между моими родителями 2 2 3 
Между мной и другими членами семьи (родителями 
мужа/жены, братьями или сестрами, 
бабушкой/дедушкой и т п.) 

5 4 6 

Между моим мужем/женой и другими членами семьи 
(нашими родителями, братьями или сестрами, 
бабушкой/дедушкой и т п.) 

1 1 1 

Случается по�разному 14 16 15 

Все члены семьи конфликтуют друг с другом 3 1 1 

Отказ от ответа 1 4 3 

N=1600 
 

Таблица 17.16 
Случалось ли когда�либо, что Ваш нынешний или прежний муж  

или сожитель бил Вас/ случалось ли когда�либо, что Ваша 
нынешняя или прежняя жена или сожительница била Вас? 

Часто 1 

Несколько раз 4 

Один или два раза 7 

Не случалось ни разу 77 

Отказ от ответа 12 

2012 г., февраль; N=1600 
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18. МЕЖЭТНИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ 

 
Таблица 18.1 

Ощущается ли сейчас в том городе, районе, 
где Вы живете, межнациональная напряженность? 

 2005 
XI 

2006 
IV 

2006 
XI 

2007 
IV 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

  Определенно да 5 4 7 4 7 7 3 5 

  Скорее, да 21 18 23 18 20 19 21 24 

  Скорее, нет 44 44 40 46 41 46 46 46 

  Определенно нет 26 30 24 27 24 20 24 20 

  Затруднились ответить 4 4 6 5 7 8 6 6 

N=1600 
 

Таблица 18.2 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность со стороны 

людей других национальностей? 

 
2002 
VII 

2004
VIII 

2005
VIII 

2006
VIII 

2007
VIII 

2008
X 

2009
XI 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012
IX 

Очень часто 2 4 3 2 4 3 1 3 4 4 

Довольно часто 8 10 9 8 11 9 9 13 14 14 

Редко 29 29 26 27 29 26 28 25 27 32 

Никогда/ практически никогда 60 56 61 60 53 58 60 55 50 44 

Затруднились ответить 2 1 2 3 3 4 2 4 5 6 

N=1600 
 

Таблица 18.3 
Чувствуете ли Вы в настоящее время враждебность к людям других 

национальностей? 
 2002 

VII 
2004
VIII 

2005
VIII 

2006
VIII 

2007
VIII 

2008
X 

2009
XI 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012
IX 

Очень часто 3 4 4 3 3 2 1 4 6 4 

Довольно часто 9 13 9 8 9 8 10 15 14 14 

Редко 29 29 25 27 32 32 30 25 26 32 

Никогда/ практически никогда 59 53 60 59 53 55 56 52 49 44 

Затруднились ответить 1 2 2 3 3 4 3 4 6 6 

N=1600 
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Таблица 18.4 
Возможны ли в настоящее время в России  

массовые кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь 

2009 
ноябрь 

2011 
январь 

2011 
ноябрь

2012 
ноябрь

Определенно да 12 13 10 3 15 11 11 

Скорее, да 37 37 29 20 41 28 32 

Скорее, нет 30 32 32 39 28 39 36 

Определенно нет 12 8 18 25 6 11 11 

Затруднились 
ответить 

10 10 10 12 11 11 10 

N=1600 
 
 

Таблица 18.5 
Возможны ли в настоящее время в том месте, где Вы живете, 

кровопролитные столкновения на национальной почве? 

 
2002 
июль 

2007 
июль 

2008 
октябрь

2009 
ноябрь

2011 
январь 

2011 
ноябрь

2012 
ноябрь

Определенно да 5 6 4 2 8 6 3 

Скорее, да 19 16 16 8 22 14 20 

Скорее, нет 43 46 41 38 42 40 45 

Определенно нет 25 22 30 42 21 28 23 

Затруднились 
ответить 

9 10 10 10 8 12 9 

N=1600 
 

Таблица 18.6 
Какие чувства Вы лично испытываете по отношению к выходцам  

из южных республик, проживающих в Вашем городе, районе? 

 2002 
XI 

2003 
XI 

2004 
XI 

2006 
XI 

2007 
IV 

2007 
XI 

2008 
XII 

2010 
XII 

2011 
XII 

2012 
XI 

Уважение 3 5 3 4 3 6 4 5 1 3 

Симпатию 5 4 4 4 3 5 4 4 4 5 

Раздражение 25 18 23 18 19 16 14 14 15 21 

Неприязнь 28 23 24 15 23 18 14 15 20 21 

Страх 5 4 4 3 3 4 2 6 3 3 

Никаких особых 
чувств 

39 45 46 56 52 54 61 57 57 46 

Затруднились 
ответить 

4 4 4 3 2 3 2 4 1 3 

N=1600 
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Таблица 18.7 
Следует ли ограничить проживание  

на территории России людей следующих национальностей? 

 2004
VIII 

2005
VIII 

2006
VIII 

2007
VIII 

2009
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VII 

2012
VIII 

ДА: 

  Вьетнамцев 39 42 35 34 24 33 21 31 

  Евреев 15 18 13 10 6 11 8 10 

  Выходцев с Кавказа 44 50 42 44 38 37 39 42 

  Китайцев 39 46 41 41 34 36 30 37 
  Выходцев из бывших 
  среднеазиатских республик СССР 

31 31 23 25 20 27 26 35 

  Украинцев 8 8 7 6 7 6 5 6 

  Цыган 32 30 29 25 22 30 18 29 

  Всех наций, кроме русской 14 11 11 10 16 16 17 13 
  Нет, не следует вводить ограничения  
  на проживание людей каких бы то 
  ни было национальностей 

21 20 25 23 19 21 17 18 

  Затруднились ответить 5 5 6 8 14 12 15 9 

N=1600 
 
 

НАЦИОНАЛИЗМ 
 

Таблица 18.8 
Как Вы в целом воспринимаете слово «национализм»? 

В целом положительно 13 

В целом отрицательно 70 

Затруднились ответить 16 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 18.9 
Согласны ли Вы с мнением, что во многих бедах России  

виновны люди «нерусских» национальностей? 
 2004 

август 
2005 

август 
2006 

август 
2007 

август 
2009 

август 
2012 

сентябрь

  Определенно да 16 13 12 7 10 10 

  Скорее, да 26 25 22 25 20 24 

  Скорее, нет 37 32 33 35 28 37 

  Определенно нет 15 25 25 23 25 21 

  Затруднились ответить 6 6 8 10 16 8 

N=1600  
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Таблица 18.10 

Согласны ли Вы с мнением, что национальные меньшинства  
имеют слишком много власти в нашей стране? 

 2004 
август 

2005 
август 

2006 
август 

2007 
август 

2009 
август 

2012 
сентябрь

  Определенно да 16 15 12 9 11 12 

  Скорее, да 31 31 26 32 24 31 

  Скорее, нет 34 30 32 31 27 32 

  Определенно нет 10 17 19 16 20 14 

  Затруднились ответить 8 9 11 12 18 12 

N=1600  
 

Таблица 18.11 
Как Вы относитесь к идее «Россия – для русских»?  

 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2011 2012

 XII I XI XII VII XII XI XI VIII X VIII XI VIII XI XI 

Поддерживаю, 
ее давно пора 
осуществить 

13 15 16 16 21 16 16 15 14 15 19 18 19 19 15 

Ее было бы 
неплохо 
осуществить, 
но в разумных 
пределах 

30 34 42 38 32 37 37 35 41 42 35 36 35 40 41 

Отрицательно, 
это настоящий 
фашизм 

30 27 20 26 18 25 23 26 27 25 27 32 21 23 23 

Меня это не 
интересует 14 12 11 9 7 12 12 12 11 12 11 9 16 11 14 

Затруднились 
ответить 7 6 5 3 8 4 5 4 7 7 8 5 9 7 6 

N=1600 
 

Таблица 18.12 
Поддерживаете ли Вы лозунг «Хватит кормить Кавказ?» 

 
2011 

XI 
2012 

I 
2012 

XI 

Определенно поддерживаю 28 22 26 

Скорее, поддерживаю 34 35 39 

Скорее, не поддерживаю 18 13 17 

Определенно не поддерживаю 6 7 6 

Затруднились ответить 15 23 11 

N=1600 
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ОТНОШЕНИЕ К МИГРАНТАМ 
 

Таблица 18.13 
Как Вы относитесь к тому, что на стройках России  
все чаще можно встретить рабочих из Молдавии,  

Таджикистана, Киргизии, других стран ближнего зарубежья?* 
 1997 1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2009 2010 2012
 V XII I XI XII XII VIII IX VIII VIII X VIII XI VIII X 

Определенно 
положительно 10 11 10 8 6 7 6 6 6 6 5 4 4 3 2 

Скорее, 
положительно 15 18 17 20 16 15 15 16 14 12 16 11 15 11 9 

Нейтрально 34 33 32 39 44 42 39 42 45 49 46 43 44 42 39 

Скорее, 
отрицательно 19 24 23 22 22 20 25 24 21 25 22 25 23 29 28 

Определенно 
отрицательно 14 10 15 8 9 12 13 11 12 6 7 12 11 11 19 

Затруднились 
ответить 8 5 3 3 3 5 2 1 2 2 3 6 2 4 3 

* � до 2010 году формулировка вопроса : «…рабочих из  Украины, Белоруссии,  
Молдавии, других стран «ближнего зарубежья» 
N=1600 
 

Таблица 18.14 
В какой мере Вы согласны с высказыванием: 

 
Полностью 
согласен 

Скорее 
согласен 

Ни 
согласен,

ни не 
согласен

Скорее не 
согласен

Совершенно 
не согласен 

Затруднились 
ответить 

Иммигранты 
увеличивают 
уровень 
преступности 

34 37 17 7 1 5 

Иммигранты в 
целом 
способствуют 
развитию 
российской 
экономики 

5 19 29 29 14 6 

Иммигранты 
отбирают 
рабочие места 
у россиян 

31 36 18 11 1 4 

Иммигранты 
обогащают 
российское 
общество тем, 
что приносят с 
собой новые 
идеи и 
культуру 

4 15 27 29 17 8 

Иммигранты 
разрушают 
российскую 
культуру 

18 28 28 15 4 7 

2012 г., октябрь; N=1600 
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Таблица 18.15 

В какой мере Вы согласны с высказыванием:  «легальные 
иммигранты в России, которые формально не являются ее 

гражданами, должны иметь те же права, что и граждане России»? 
Полностью согласен 8 

Скорее, согласен 26 

Ни согласен, ни не согласен 25 

Скорее, не согласен 20 

Совершенно не согласен 15 

Затруднились ответить 8 

2012 г., октябрь; N=1600 
 

Таблица 18.16 
Какой политики должно придерживаться 

правительство России в отношении приезжих?  
 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 VII VIII IX VIII VIII X XI VIII XI VIII
Пытаться ограничить  
приток приезжих 

45 54 59 52 57 52 61 60 64 70 

Не ставить на пути притока 
приезжих административные 
барьеры и пытаться 
использовать его на благо 
России 

44 38 36 39 32 35 30 27 28 20 

Затруднились ответить 11 7 6 9 11 13 9 13 8 10 

N=1600  
 

Таблица 18.17 
Что следует делать с нелегальными иммигрантами 

из стран «ближнего зарубежья»? 
 2006 

ноябрь
2007 

ноябрь
2008 

декабрь
2010 

декабрь 
2011 

декабрь
2012 

ноябрь
  Легализовать их и помогать  
  получить работу и 
  ассимилироваться в России 

31 35 25 27 20 20 

  Выдворять их за пределы России 53 50 54 52 57 64 

  Затруднились ответить 16 15 21 21 22 15 

N=1600 
 

Таблица 18.18 
Вы были бы за или против того, чтобы ограничить приезд  

в Ваш город/регион на постоянное место жительство  
и на заработки жителей других регионов России? 

Определенно за 24 

Скорее, за 33 

Скорее, против 25 

Определенно против 6 

Затруднились ответить 12 

2012 г., сентябрь; N=1600 
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19. СЕВЕРНЫЙ КАВКАЗ – ЧЕЧНЯ 
 

График 19.1 
Как Вы оценили бы сейчас обстановку на Северном Кавказе? 
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  N=1600 
 

 
График 19.2 

Как изменится в течение ближайшего года  
обстановка на Северном Кавказе? 
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Таблица 19.1 
Смогут ли российские власти в конце концов  

обеспечить порядок и мирную жизнь на Северном Кавказе? 
 2009 2010 2010 2010 2011 2011 2012 
 VIII IV VII VIII I IX I IX 

Думаю, что наладить мирную жизнь  
удастся в ближайшие годы 

12 9 11 12 9 11 13 8 

Думаю, что на это потребуется много лет 34 44 37 38 37 38 37 38 
Думаю, что это вообще не удастся,  
и Чечня десятилетиями будет оставаться 
источником напряжения и конфликтов в 
России 

30 28 29 27 30 29 29 27 

Думаю, что это не удастся, и рано или 
поздно Чечня, а, возможно, и другие 
республики Северного Кавказа 
отделятся от России 

16 9 13 13 14 13 11 13 

Затруднились ответить 9 10 10 10 10 10 10 16 

N=1600  
 

Таблица 19.2 
Если бы Вы были главой государства, какие средства Вы бы 

предложили для решения проблемы Северного Кавказа?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2011 

I 
2012 

I 
Ужесточили бы контроль за приездом жителей Северного Кавказа  
в Россию 

36 34 

Использовали бы все возможности для мирного решения проблемы 
(вступил бы в переговоры с сепаратистами и боевиками) 

18 26 

Использовали бы всю мощь Российской армии для того, чтобы раз и 
навсегда безжалостно раздавить сепаратистские движения 

26 24 

Содействовал бы созданию эффективной агентурной сети, 
позволяющей заранее знать о готовящихся акциях террористов 

35 21 

Содействовали бы отделению Северного Кавказа от России и 
переселению в центральные районы всех, кто не хочет оставаться 
жить там 

18 16 

Затруднились ответить 13 12 

N=1600 
 

Таблица 19.3 
Вы одобряете или не одобряете действия российских властей в 
ответ на продолжающиеся акты насилия на Северном Кавказе? 

2010 2011 2012  
II IV VII X II V VII X I VI VIII 

Полостью одобряю 17 16 18 13 9 13 10 9 12 9 11 

Скорее, одобряю 42 49 47 47 40 44 43 42 46 40 44 

Скорее, не одобряю 16 15 13 13 18 18 18 16 17 16 17 

Совершенно не одобряю 6 5 4 5 8 6 5 6 6 5 5 

Затруднились ответить 19 16 19 21 25 19 24 28 20 30 25 

N=1600 
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ЧЕЧНЯ 

Таблица 19.4 
Кто в наибольшей степени ответственен  

за развязывание войны в Чечне в 1999 году? 

 
1999 

X 
2001 
VII 

2007 
VII 

2009 
VII 

2010 
VII 

2012 
VII 

Руководство Чечни 22 17 22 19 21 22 

Чеченские боевики, бандформирования 25 25 26 35 37 35 

Российское руководство в целом 20 16 17 15 16 14 

Правительство России 18 15 14 12 9 10 

ПремьерAминистр В.Путин 2 3 2 2 2 2 

Российские генералы / военные ведомства 7 7 6 5 6 7 

Президент Б. Ельцин 36 29 25 17 18 21 

Президентское окружение / «Семья» 10 6 8 5 5 5 

А. Лебедь 3 1 3 1 2 1 

Никто не виноват/ничего нельзя было изменить 1 2 4 4 3 5 

Затруднились ответить 15 15 21 16 19 19 

N=1600 
 

Таблица 19.5 
Как Вы считаете, вторая чеченская война достигла своих целей,  

или она была неудачной? 
 2007 2009 2010 2011 2012 
 IX VII IX IX VII 
Цели войны, которые ставило руководство России, 
полностью достигнуты – сепаратисты разгромлены, 
Чечня находится в составе России 

8 10 6 6 10 

Цели войны реализованы лишь отчасти, сепаратисты 
подавлены, но угроза мятежей на Кавказе 
сохраняется 

35 50 45 34 47 

Война была бесполезной, убили много людей, а Кавказ
все равно рано или поздно отделится от России 46 24 35 39 28 

Затруднились ответить 11 15 14 21 15 

N=1600 
 

Таблица 19.6 
Оправданы ли были жертвы среди мирного чеченского населения  

в ходе этой «контртеррористической операции»? 
 2009 2010 2012 
 VII III VII 

В полной мере 5 7 7 

Да, в какойAто мере 22 27 20 

Нет 59 51 58 

Затруднились ответить 15 15 15 

N=1600 
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Таблица 19.7 
В какой мере федеральные власти сейчас  

контролируют положение дел в Чечне? 
 2006 

IX 
2007 

IX 
2009 

IV 
2009 
VII 

2010 
IX 

2011 
III 

2012 
III 

Полностью 5 7 11 7 5 6 8 

В значительной мере 29 34 33 41 31 33 44 

Лишь отчасти 43 38 30 33 48 40 32 

Совершенно не контролируют 16 9 7 8 8 11 5 

Затруднились ответить 7 12 19 11 8 10 12 

N=1600 
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20. ТЕРАКТЫ В РОССИИ 
 

График 20.1 
Опасаетесь ли Вы сейчас, что Вы сами или Ваши близкие  

могут оказаться жертвами терактов? 
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До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 20.1 
Насколько успешно, на Ваш взгляд, российские спецслужбы 

борются сейчас с терроризмом в России? 

 
2006 

август 
2010 

август 
2012 

сентябрь 

Очень успешно 2 4 4 

Довольно успешно 31 32 35 

Не слишком успешно 53 48 42 

Совершенно безуспешно 8 8 8 

Затруднились ответить 7 9 11 

N=1600 
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Таблица 20.2 
Как Вы думаете, смогут ли российские спецслужбы и МВД  

защитить население России от новых террористических актов? 
2000 2003 2007 2009 2010 2011 2012 

 
VII VII VII VIII VII III VIII III IX 

Определенно да 6 7 6 5 3 4 5 4 4 

Скорее, да 31 22 41 40 27 25 33 39 38 

Скорее, нет 37 44 33 31 42 43 40 35 36 

Определенно нет 19 19 9 9 13 14 12 7 8 

Затруднились ответить 7 9 12 14 15 15 10 15 14 

N=1600 
 

Таблица 20.3 
Будут ли новые теракты,  

захваты заложников в крупных городах России? 
2004 2005 2006 2007 2011 2012 

 
V V VIII V III III V IX 

Определенно да 39 32 16 17 23 9 13 9 

Скорее, да 52 50 53 49 50 41 47 44 

Скорее, нет 4 8 13 16 13 23 17 20 

Определенно нет 0,3 1 1 2 2 3 3 4 

Затруднились ответить 5 10 17 16 13 24 21 23 

N=1600 
 

Таблица 20.4 
Что более важно в случаях, когда террористы захватывают  

заложников и предъявляют те или иные требования властям? 
 2004 2005 2006 2007 2010 2011 2012

 X X X X X X X 
Ликвидировать террористов, даже если
это приведет к человеческим жертвам 

29 30 25 22 20 16 20 

Любой ценой избежать крови, даже 
если для этого придется выполнить 
требования бандитов 

62 60 65 69 67 74 68 

Затруднились ответить 9 10 10 9 13 10 12 

N=1600 
 

Таблица 20.5 
К чему будут стремиться российские власти, если террористы  

в очередной раз захватят заложников  
и будут требовать исполнения своих требований? 

 2004 2005 2006 2007 2010 2011 2012

 X X X X X X X 
Ликвидировать террористов, даже если 
это приведет к человеческим жертвам 

34 39 40 30 24 27 31 

Любой ценой избежать крови, даже если 
для этого придется выполнить 
требования бандитов 

48 45 41 54 54 49 48 

Затруднились ответить 18 16 19 17 22 24 21 

N=1600 
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Таблица 20.6 
Как Вы считаете, причастны ли российские спецслужбы  
к взрывам в Москве и Волгодонске в сентябре 1999 года? 

Эти взрывы были организованы спецслужбами 4 

Причастность спецслужб к этим взрывам не доказана, но 
исключать ее не следует 

33 

Любую причастность спецслужб к этим взрывам исключена 27 

Ничего не знаю об этом/затруднились ответить 36 
2012 г., сентябрь; N=1600 
 
 

Таблица 20.7 
Есть ли у Вас ясность относительно того, кто стоял 

за взрывами жилых домов в российских городах осенью 1999 года? 
 2007 2009 2010 2011 2012 

 IX VIII VIII IX IX 

Да, я полностью удовлетворен, как 
сработали наши следственные и 
правоохранительные органы в этом деле 

5 7 6 4 5 

Скорее, да, хотя полной картины у меня 
нет до сих пор 

22 32 31 20 22 

Скорее, нет, поскольку хотя и были 
осуждены некоторые исполнители, смысл 
самого преступления остается неясным 

35 29 32 31 27 

Нет, я полностью неудовлетворен ни 
самим следствием, ни судебным 
процессом 

19 13 13 17 12 

Затруднились ответить 19 19 17 28 35 

N=1600 
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«НОРДDОСТ» 
 

Таблица 20.8 
Говорят ли власти правду о событиях в «НордDОсте»? 

 2002 
XI 

2003 
X 

2004 
X 

2005 
X 

2006 
X 

2007 
X 

2010 
X 

2011 
X 

2012 
X 

Всю правду 9 7 6 4 5 8 9 8 11 

Только часть 
правды 

58 50 57 48 51 48 52 42 47 

Скрывают правду 23 27 25 34 25 25 19 24 22 

Лгут и 
изворачиваются 

5 8 7 8 9 8 3 4 5 

Затруднились 
ответить 

5 8 6 5 11 11 17 21 16 

N=1600 

 
Таблица 20.9 

Как Вы думаете, насколько достойно и ответственно  
действовал В. Путин в дни захвата заложников  
на спектакле «НордDОст» в Москве в 2002 году?  

В полной мере 12 

По большей части 34 

Не очень 18 

Нельзя сказать 9 

Затруднились ответить 26 

2012 г., сентябрь; N=1600 
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БЕСЛАН 
 

Таблица 20.10 
Как Вы считаете, во время захвата школы в Беслане власти  
делали все возможное, чтобы освободить заложников D или  

только пытались «сохранить лицо», 
 и им были безразличны судьбы заложников? 

 
2004 

октябрь 
2005 

август 
2006 

август 
2012 

август 
Власти делали все возможное  
для спасения заложников 

54 52 53 49 

Власти пытались только «сохранить лицо»  
и им по большому счету были безразличны  
судьбы заложников 

34 34 34 27 

Затруднились ответить 12 14 14 25 

N=1600 
Таблица 20.11 

Говорят ли власти правду о событиях, связанных 
с захватом заложников в Беслане? 

 
2004 

IX 
2005 
VIII 

2006 
VIII 

2007 
VIII 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VIII 

2012 
VIII 

Всю правду 13 6 5 8 10 12 11 12 

Только часть правды 56 53 50 51 50 52 48 41 

Скрывают правду 22 28 28 24 25 19 24 22 

Сознательно вводят 
общественность в 
заблуждение 

5 7 8 6 5 5 5 5 

Затруднились ответить 4 6 8 11 11 12 12 21 

N=1600 
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21. РОССИЯ И СТРАНЫ СНГ 
 

Таблица 21.1 
Как Вы считаете, за годы правления В. Путина и Д. Медведева 

отношения России со странами СНГ улучшились, ухудшились или 
остались на прежнем уровне? 

 
2011 

I 
2012 

I 

Улучшились 38 42 

Ухудшились 21 18 

Остались на прежнем уровне 35 33 

Затруднились ответить 7 6 

N=1600 
 

Таблица 21.2 
Как бы Вы оценили в целом нынешние отношения  

между Россией и другими странами СНГ? 

 
1998 

апрель 
1999 

декабрь
2000 

декабрь
2001 

декабрь
2002 

декабрь
2004 

ноябрь 
2007 

декабрь 
2011 

ноябрь
2012 

декабрь

Дружественные 6 8 9 11 7 8 8 6 5 

Хорошие, 
добрососедские

7 14 7 13 12 16 13 9 16 

Нормальные, 
спокойные 

23 33 30 35 29 34 41 42 40 

Прохладные 31 25 28 25 35 22 24 27 26 

Напряженные 21 10 16 9 11 12 8 7 6 

Враждебные 4 2 4 2 1 2 1 <1 1 

Затруднились 
ответить 

9 8 7 5 5 6 4 9 6 

N=1600 
Таблица 21.3 

Какую форму отношений между республиками 
бывшего Союза ССР Вы бы поддержали? 

 2002
XII 

2003
XI 

2006
XI 

2007
XI 

2008 
XI 

2009 
XI 

2010
XI 

2011
XI 

2012
XII 

Восстановление СССР  
в его прежнем виде 

21 25 18 16 13 16 15 14 16 

Сохранение СНГ в его нынешнем виде 12 10 17 12 15 13 17 16 21 

Объединение нескольких республик,  
по желанию, в более тесные союзы 

29 25 23 23 28 27 26 25 24 

Более тесное объединение  
всех республик бывшего СССР  
по типу Европейского Союза 

20 19 19 23 21 22 19 18 16 

Независимое существование  
всех республик 

10 12 12 17 14 14 13 12 11 

Затруднились ответить 8 9 12 10 10 9 12 15 12 

N=1600 
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БЕЛАРУСЬ 
 

Таблица 21.4 
Как Вы в целом относитесь сейчас к Беларуси? 

 1998 1999 2000 2003 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 

 XII XII VII VII V II VIII I II III XI I XI I IX I III V VII IX
Очень 
хорошо 

30 27 25 30 16 15 15 9 9 12 11 12 7 9 8 8 8 9 13 10

В основном 
хорошо 

55 61 57 60 66 65 70 64 61 68 72 67 69 62 67 66 66 72 69 70

В основном 
плохо 

6 4 9 6 9 11 7 16 15 8 7 9 12 15 13 12 15 8 9 9

Очень плохо 2 1 2 1 2 2 2 3 5 3 2 2 3 4 3 2 2 1 2 2

Затруднились
ответить 

7 8 5 3 7 7 7 9 11 9 8 10 9 10 9 12 10 9 7 9

N=1600 
 
 

График 21.1 
Индекс отношения к Беларуси 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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N=1600 
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УКРАИНА 
График 21.2 

Индекс отношения к Украине 
(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 
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Таблица 21.5 
Как бы Вы оценили нынешние отношения  

между Россией и Украиной? 
Дружественные 4 

Хорошие, добрососедские 10 

Нормальные, спокойные 27 

Прохладные 30 

Напряженные 19 

Враждебные 4 

Затруднились ответить 6 

2012 г., февраль; N=1600 
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Таблица 21.6 
С каким из следующих мнений по поводу отношений  

России с Украиной Вы бы скорее согласились? 
2008 2009 2010 2011 2012 

 
III IX I V IX I V IX I V IX I V IX 

Отношения России с Украиной 
должны быть такими же, как с 
другими государствами – с 
закрытыми границами, визами, 
таможнями 

19 24 29 25 25 25 17 16 20 16 16 16 17 14 

Россия и Украина должны быть 
независимыми, но 
дружественными 
государствами – с открытыми 
границами, без виз и таможен 

56 52 51 55 55 55 64 60 61 64 63 61 62 60 

Россия и Украина должны 
объединиться в одно 
государство 

19 13 12 14 13 14 13 18 13 15 14 16 14 20 

Затруднились ответить 6 11 8 6 7 6 6 6 6 5 6 8 7 6 

N=1600 
 

Таблица 21.7 
В каком направлении движется сейчас Украина? 

 2011 
январь 

2012 
ноябрь 

Постепенно сближается с Россией 29 19 
Постепенно сближается со странами Запада (Евросоюзом, 
США) и отдаляется от России 21 32 

Лавирует между Россией и странами Запада 38 36 

Затруднились ответить 12 14 

N=1600 
 

Таблица 21.8 
Как Вы считаете, какие отношения с Украиной  

были бы более полезными для России? 
 2004 

XII 
2006 
VIII 

2007 
X 

2010 
II 

2011 
X 

2012 
XI 

Чтобы Украина была независимой страной, 
имеющей добрососедские взаимовыгодные 
отношения с Россией 

48 44 41 55 53 47 

Чтобы Украина находилась под экономическим 
и политическим контролем России 

38 41 36 33 32 39 

Затруднились ответить 14 15 23 12 15 14 

N=1600 
 

Таблица 21.9 
Как Вы думаете, как изменятся отношения между  

Россией и Украиной в ближайшие годы? 
 2006 

апрель
2007 

октябрь
2011 

октябрь 
2012 

ноябрь

Будут улучшаться 28 14 24 28 

Останутся такими же, как были в последнее время 42 43 51 50 

Будут ухудшаться 20 18 11 10 

Затруднились ответить 10 24 14 12 

N=1600
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ГРУЗИЯ  

График 21.3 
Индекс отношения к Грузии 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

-60

-50

-40

-30

-20

-10

0

10

20

30

40

50

60

10
.2

00
1

03
.2

00
2

08
.2

00
2

01
.2

00
3

06
.2

00
3

11
.2

00
3

04
.2

00
4

09
.2

00
4

02
.2

00
5

07
.2

00
5

12
.2

00
5

05
.2

00
6

10
.2

00
6

03
.2

00
7

08
.2

00
7

01
.2

00
8

06
.2

00
8

11
.2

00
8

04
.2

00
9

09
.2

00
9

02
.2

01
0

07
.2

01
0

12
.2

01
0

05
.2

01
1

10
.2

01
1

03
.2

01
2

08
.2

01
2

N=1600 
 
 

Таблица 21.10 
Недавно Грузия объявила о восстановлении безвизового режима 

въезда в Грузию гражданами Российской Федерации.  Как Вы 
считаете, следует ли России в ответ ввести безвизовый режим 

въезда в нашу страну граждан Грузии? 
Определенно да 7 

Скорее, да 19 

Скорее, нет 32 

Определенно нет 24 

Затруднились ответить 19 

2012 г., март; N=1600 
 

Таблица 21.11 
Признание Россией независимости Абхазии и Южной Осетии  

пошло на пользу или во вред России,  
или не принесло России ни пользы, ни вреда? 

 2008 
IX 

2009 
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

Пойдет/пошло на пользу 40 29 25 23 28 

Пойдет/ пошло во вред 15 15 14 15 11 

Не принесет/ не принесло ни пользы, ни вреда 28 40 41 44 48 

Затруднились ответить 18 16 19 18 13 

N=1600 
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ЮЖНАЯ ОСЕТИЯ И АБХАЗИЯ 
 

Таблица 21.12 
Как Вы считаете Южная Осетия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

2012 
III 

Часть Грузии 17 18 8 13 11 11 

Часть России 46 36 29 29 27 30 

Независимое государство 17 22 51 43 47 43 

Затруднились ответить 21 25 12 15 15 16 

N=1600 
 

Таблица 21.13 
Южная Осетия должна входить в состав Грузии, в состав России 

или быть независимым государством? 
 2004 

VII 
2006

IV 
2007
VII 

2008 
VIII 

2009
VII 

2010
VII 

2011 
VI 

2012 
VII 

Должна входить в состав Грузии 12 12 9 4 6 5 6 8 

Должна входить в состав России 34 40 34 46 35 30 23 35 

Должна быть независимым 
государством 

30 26 32 34 40 46 53 43 

Затруднились ответить 24 22 25 16 19 20 18 15 

N=1600 
 

Таблица 21.14 
Как Вы считаете Абхазия – это… 

 2004 
IX 

2006 
II 

2009 
VIII 

2010 
VIII 

2011 
VI 

2012 
III 

Часть Грузии 27 22 9 14 10 9 

Часть России 32 31 26 27 25 28 

Независимое государство 17 21 52 44 49 45 

Затруднились ответить 24 26 13 16 16 18 

N=1600 
 

Таблица 21.15 
Абхазия должна входить в состав Грузии, в состав России  

или быть независимым государством? 
 2003

III 
2004
VII 

2006
IV 

2007
VII 

2009
VII 

2010 
VII 

2011 
VI 

2012
VII 

Должна входить в состав Грузии 15 14 13 7 6 4 6 9 

Должна входить в состав России 40 32 41 34 35 32 25 34 

Должна быть независимым 
государством 

20 29 27 32 41 46 53 41 

Затруднились ответить 25 26 19 27 19 19 17 16 

N=1600 
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22. СТРАНА И МИР 
 

Таблица 22.1 
Как Вы считаете, за годы правления В. Путина и Д. Медведева 

отношения России с Западом улучшились, ухудшились или 
остались на прежнем уровне? 

 
2011 

I 
2012 

I 

Улучшились 60 55 

Ухудшились 9 12 

Остались на прежнем уровне 25 29 

Затруднились ответить 6 4 

N=1600 
 

Таблица 22.2 
Есть ли у России продуманный внешнеполитический курс –  

или ее внешняя политика сводится  к реагированию на 
сиюминутные обстоятельства? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

 I I I I I I I I 

 Есть продуманный внешнеполитический курс 41 41 45 60 49 48 49 46 

 Внешняя политика сводится к реагированию 
 на сиюминутные обстоятельства 40 36 33 21 27 27 31 33 

 Затруднились ответить 19 23 22 19 24 25 19 21 

N=1600 
 

Таблица 22.3 
На сотрудничество с какими странами, по Вашему мнению, России 
прежде всего следует ориентироваться в своей внешней политике? 

(ранжировано по последнему замеру) 
 2001 2003 2004 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
Украина, Беларусь, Казахстан,  
другие страны СНГ 

53 38 49 48 44 48 42 46 43 50 

Германия, Франция, 
Великобритания, другие 
страны Западной Европы 

49 51 54 53 46 49 45 50 48 49 

Индия, Китай 22 21 21 24 26 28 32 29 23 36 

США 31 27 30 24 15 18 15 30 22 19 

Япония 27 23 26 20 19 24 22 23 22 19 

Арабские страны, Куба,  
Северная Корея 

11 11 7 7 11 12 12 9 8 11 

Затруднились ответить 10 15 15 16 16 17 18 15 16 12 

N=1600 
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ВРАГИ 
 

Таблица 22.4 
Как Вы считаете, есть ли у сегодняшней России враги? 

 1994 1999 2003 2008 2009 2011 2012 

Да 41 65 78 68 69 70 63 

Нет 22 14 9 14 18 19 18 

Затруднились ответить 37 22 14 18 13 11 19 

Число опрошенных 3000 2000 2000 1500 1600 1600 2000 
 
 

Таблица 22.5 
 Кого бы Вы назвали врагами России? 

(от тех, кто считает, что враги есть; 
ответы ранжированы по последнему замеру) 

 
2008 
июль 

2009 
август 

2011 
январь 

2012 
октябрь 

США 51 51 40 56 

Чеченские боевики 45 47 48 39 

НАТО 39 34 32 35 

Определенные политические силы Запада 28 19 30 27 

Исламисты, сторонники фундаментального ислама 17 15 27 20 

Бывшие союзные республики СССР  
(Прибалтика, Украина, Грузия и т.д.) 

27 38 18 14 

Олигархи, банкиры 19 19 20 14 

Китай 8 13 13 11 

Те, кто сегодня стоит у власти 7 7 7 10 

Сепаратисты внутри России 13 10 15 9 

Сионисты 5 4 8 5 

Русофобы, западники 4 2 6 4 

НационалAпатриоты 3 2 4 4 

Страны бывшего соцлагеря  
(Польша, Венгрия, Чехия и т.д.) 

5 7 9 3 

Коммунисты 4 3 2 3 

ДемократыAреформаторы 5 3 4 2 

Либералы 3 2 1 2 

Затруднились ответить 5 5 3 5 

Сумма ответов 280 276 297 262 

N=1600 
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Таблица 22.6 
Назовите пять стран, которые считаете наиболее 

близкими друзьями, союзниками России…  
(Ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 
 V V VIII III V V V 

Беларусь 46 47 38 50 49 35 34 

Казахстан 20 33 39 38 32 33 28 

Германия 23 22 24 17 24 20 17 

Китай 12 24 19 18 16 18 16 

Украина 17 10 11 3 20 21 13 

Армения 9 14 15 15 15 11 11 

Индия 16 15 14 12 14 16 9 

Франция 13 8 9 9 11 9 9 

Азербайджан 5 7 5 10 8 9 9 

Куба A A A 8 10 13 8 

Болгария 11 10 9 9 8 9 7 

Италия 6 7 8 5 8 6 7 

Финляндия 6 6 6 5 5 7 6 

Узбекистан 4 6 6 9 5 7 5 

Венесуэла A A 2 8 10 6 5 

Киргизия 5 7 7 9 4 6 5 

Турция 2 3 3 4 5 7 4 

Япония 4 6 5 5 5 5 4 

Таджикистан 3 3 7 9 4 5 4 

Израиль 5 3 3 3 4 5 4 

Сербия 3 4 3 5 5 4 4 

Молдавия 4 4 4 5 3 4 4 

Великобритания 5 4 3 3 3 3 3 

Швеция 3 3 2 2 2 3 3 

Словакия 2 2 2 2 1 2 3 

США 11 5 6 2 7 5 2 

Монголия A A A 3 4 5 2 

Египет 2 1 2 2 2 5 2 

Туркмения 2 2 8 5 1 3 2 

Венгрия 3 2 1 2 1 2 2 

Иран 2 4 3 2 2 1 2 

Северная Корея A A A A A 4 1 

Польша 5 4 3 2 5 3 1 

Австралия 3 1 3 2 3 2 1 

Канада 1 2 2 2 2 2 1 

Афганистан A A A A A 2 1 

Грузия A A A A A 2 1 

Южная Корея A A A A A 2 1 

Нет таких 10 13 10 13 11 11 17 

Затруднились ответить 14 15 18 14 12 15 18 

N=1600 
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Таблица 22.7 
Назовите пять стран, которые Вы считаете наиболее 

недружественно, враждебно настроенных по отношению к России? 
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

 2005 2006 2007 2009 2010 2011 2012 
 V V VIII III V V V 

Грузия 38 44 46 62 57 50 41 

США 23 37 35 45 26 33 35 

Латвия 49 46 36 35 36 35 26 

Литва 42 42 32 35 35 34 25 

Эстония 32 28 60 30 28 30 23 

Украина 13 27 23 41 13 20 15 

Польша 4 7 20 10 14 20 8 

Афганистан 12 12 11 7 14 15 8 

Ирак 10 9 8 5 9 9 8 

Великобритания 3 5 3 8 6 8 7 

Иран 6 7 7 3 7 7 7 

Япония 6 4 3 3 3 9 6 

Китай 4 3 3 3 4 4 4 

Беларусь 2 2 5 2 3 8 3 

Германия 3 2 2 3 1 4 3 

Израиль 3 4 3 3 2 3 3 

Азербайджан 5 4 4 2 3 5 2 

Молдавия 6 9 3 1 2 3 2 

Таджикистан 2 3 2 1 1 3 2 

Армения 4 3 2 1 3 4 1 

Румыния 2 2 2 3 3 3 1 

Казахстан 1 2 1 1 1 3 1 

ЮАР A A 1 1 1 2 1 

Северная Корея 1 0 1 1 1 1 1 

Турция 1 1 1 1 1 1 1 

Сербия 1 1 0 1 1 1 1 

Чехия 1 1 2 1 <1 1 1 

Канада 1 1 0 1 <1 1 1 

Финляндия 1 1 0 1 <1 1 1 

Италия 1 <1 <1 1 0 <1 1 

Франция  <1 1 1 1 <1 1 1 

Узбекистан 1 2 1 1 1 1 <1 

Куба A A A 1 <1 1 <1 

Нет таких/ затруднились 
ответить 

20 23 19 18 21 15 28 

N=1600 
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Таблица 22.8 
Как Вы думаете, существует ли сейчас военная угроза России 

со стороны других стран? 
 2000 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 I I I I I II II II II I I I 

  Определенно да 14 15 14 11 12 10 15 15 18 14 15 18 

  Скорее, да 33 27 33 26 32 30 33 37 32 33 38 38 

  Скорее, нет 37 37 38 48 35 39 33 31 30 33 31 29 

  Определенно нет 8 6 7 7 9 12 11 7 11 9 6 7 

  Затруднились 
  ответить 

8 16 8 7 11 9 8 10 9 11 10 8 

N=1600 
 
 
 

Таблица 22.9 
Что сейчас следует предпринять России  

в отношении мусульманского мира? 
 2005 

XI 
2006 

XI 
2007 

XI 
2011 

V 
2012 

V 
  Укреплять взаимовыгодные связи 
  с мусульманским миром 

54 62 65 62 64 

  Дистанцироваться от мусульманского мира 29 18 17 25 21 

  Затруднились ответить 18 20 18 13 16 

N=1600 
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РОССИЯ И ЗАПАД 
 

Таблица 22.10 
Как Вы считаете, России сейчас следует..? 

 1999 2000 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012
 IX II III XII XII XI XI X X V V V 

 Укреплять 
 взаимовыгодные связи 
 со странами Запада 

61 74 77 70 70 77 75 57 61 78 74 76 

 Дистанцироваться 
 от Запада 

22 13 11 16 16 11 14 26 27 11 16 13 

 Затруднились ответить 17 13 12 14 14 12 11 17 12 11 11 12 

N=1600 
 
Таблица 22.11 

Как Вы считаете, следует ли нам обращать внимание  
на критику в адрес России со стороны Запада? 

 2007 
февраль 

2010 
февраль 

2012 
февраль 

Да 46 42 38 

Нет 38 45 50 

Затруднились ответить 16 12 12 

N=1600 
 

Таблица 22.12 
Почему Вы считаете, что нам не нужно  
обращать внимание на критику Запада? 

(В % от ответивших «нет») 
 2007 

февраль 
2010 

февраль 
2012 

февраль 

На Западе плохо понимают нашу жизнь, а хотят нас учить 38 36 29 

На Западе недоброжелательно относятся к России,  
критика Запада враждебна 24 22 26 

На Западе воспринимают Россию как конкурента  
и стремятся ее ослабить 39 35 40 

Западные критики часто критикуют за то,  
чем сами грешат («двойной стандарт») 22 14 17 

Затруднились ответить 4 3 5 

N=1600 
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БЛИЖНИЙ ВОСТОК 
 

 
 
 
 

ИЗРАИЛЬ 
Таблица 22.13 

Как Вы в целом относитесь сейчас к Израилю? 

 
2003 
VIII 

2006 
III 

2008 
V 

2011 
II 

2012 
V 

2012 
VII 

Очень хорошо 7 3 4 7 4 6 

В основном хорошо 58 43 52 63 57 56 

В основном плохо 13 24 20 13 14 16 

Очень плохо 4 7 4 2 3 3 

Затруднились ответить 19 22 20 15 22 20 

N=1600 
 
 

Таблица 22.14 
На чьей стороне сейчас Ваши симпатии  
в палестиноDизраильском конфликте? 

 1997 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
 X VII V I VI IV XI 

На стороне палестинцев 10 10 9 12 14 6 8 

На стороне израильтян 13 10 12 10 9 12 15 

Ни на той, ни на другой стороне 53 56 61 57 64 71 53 

Затруднились ответить 24 23 18 21 14 11 24 

N=1600 
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ИРАН 
 

Таблица 22.15 
Как Вы считаете, угрожает ли сейчас Иран безопасности в мире? 

 
2006 

август 
2012 

сентябрь 

Определенно да 8 10 

Скорее, да 27 26 

Скорее, нет 34 27 

Определенно нет 11 8 

Затруднились ответить 21 30 

N=1600 
 

Таблица 22.16 
Как Вы считаете, представляет ли угрозу безопасности  

России ядерная программа Ирана? 

 
2006 

сентябрь
2009 

сентябрь
2011 

ноябрь 
2012 
март 

Очень большую угрозу 10 4 11 8 

Довольно большую угрозу 27 24 30 26 

Небольшую угрозу 24 33 25 26 

Никакой угрозы 21 22 17 17 

Затруднились ответить 18 18 18 23 

N=1600 
 

Таблица 22.17 
Следует ли России продолжать сотрудничество с Ираном  

в ядерной сфере и продажи оружия Ирану? 

 
2007 

апрель 
2012 
март 

Определенно да 11 6 

Скорее, да 28 20 

Скорее, нет 21 22 

Определенно нет 10 12 

Затруднились ответить 31 40 

N=1600 
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АРАБСКИЕ РЕВОЛЮЦИИ 
Таблица 22.18 

Какие чувства вызывают у Вас события в странах Северной Африки 
и Ближнего востока: Тунисе, Египте, Ливии, Бахрейне и других? 

 2011 
III 

2012 
II 

Интерес 10 5 

Удовлетворение 3 3 

Беспокойство, тревогу 47 45 

Страх 9 10 

Никаких особых чувств 27 30 

Затруднились ответить 4 8 
N=1600 
 

СИРИЯ 

Таблица 22.19 
С каким из мнений о том, что сейчас происходит в Сирии,  

Вы бы скорее согласились? 
 март июль 
Режим Башара Асада проводит кровавую расправу с теми,  
кто выступает против него 6 7 

Террористы, подстрекаемые Западом, ведут кровопролитную борьбу  
с законным правительством страны 28 29 

В Сирии идет гражданская война 29 36 

Затруднились ответить 37 28 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 22.20 
Каким Вам видится сценарий развития  

политического конфликта в Сирии?  
(ответы ранжированы по последнему замеру) 

2011 2012 
 

VIII II VII 

В конфликт вмешается НАТО 21 28 28 
Будет продолжительная гражданская война 18 18 25 
Власти и оппозиция найдут компромисс 11 14 10 
Сирийские власти расправятся с оппозицией 5 6 8 
Победит оппозиция 4 6 3 
Ничего не знаю об этом 21 16 9 
Затруднились ответить 27 23 26 

N=1600 
 

Таблица 22.21 
Вы бы поддержали в целях защиты мирного населения Сирии 

присоединение России к экономическим санкциям  
стран Запада против режимы Башара Асада? 

Определенно да 6 

Скорее, да 17 

Скорее, нет 21 

Определенно нет 14 

Затруднились ответить 42 
2012 г., март; N=1600 
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Таблица 22.22 
Вы бы поддержали в целях защиты мирного населения Сирии 

проведение в Сирии военной операции, подобной той,  
которая год назад проводилась в Ливии? 

 март июль 

Определенно да 3 3 

Скорее, да 9 15 

Скорее, нет 20 27 

Определенно нет 25 22 

Затруднились ответить 44 34 

2012 г.,; N=1600 
 

Таблица 22.23 
Правильно ли поступили представители России в Совете 

безопасности ООН, заблокировавшие принятие резолюции 
о санкциях в отношении руководства Сирии? 

Определенно да 16 

Скорее, да 31 

Скорее, нет 8 

Определенно нет 3 

Ничего  не знаю об этом/ затруднились ответить 43 

2012 г., февраль; N=1600 
 

Таблица 22.24 
Какую позицию следует занять сейчас России в отношении 

руководства Сирии, которое страны Запада обвиняют в нарушении 
прав человека и жестоком подавлении выступлений оппозиции? 

 февраль июль 

Сирия – исторический союзник России, и России следует 
поддержать Сирию в противостоянии со странами Запада 

23 29 

В связи с нарушениями прав человека в Сирии России следует 
поддержать санкции, предлагаемые странами Запада против Сирии

13 14 

России не следует поддерживать в противостоянии Сирии  
и стран Запада ни ту, ни другую сторону, а 
постараться извлечь выгоду из их противостояния 

29 28 

Затруднились ответить 35 29 

2012 г., N=1600 
 

Таблица 22.25 
На чьей стороне сейчас Ваши симпатии  

в нынешнем конфликте в Сирии? 
На стороне правительство Башара Асада 11 

На стороне повстанцев 9 

Ни на той, ни на другой стороне 52 

Затруднились ответить 28 

2012 г., июль; N=1600 
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РОССИЯ – США 

График 22.1 
Индекс отношения к США 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

    N=1600 

 
Таблица 22.26 

Как Вы в целом воспринимаете слово «США»? 
В целом положительно 35 

В целом отрицательно 46 

Затруднились ответить 19 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 22.27 
Если говорить о внешнеполитическом курсе России в ближайшие 

годы, считаете ли Вы, что руководство России должно... 
 2003 

II 
2010 

II 
2010 

II 
2011 

I 
2012 

II 

Стремиться к сближению с США 24 16 14 20 15 

Соблюдать большую дистанцию в 
отношениях США 38 39 36 33 39 

Сохранять нынешние отношения с США 29 33 40 34 34 

Затруднились ответить 10 12 11 12 12 

N=1600 
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Таблица 22.28 
Для Вас США сейчас – это... 

 
2003 

II 
2007 

II 
2010 

II 
2011 

I 
2012 

I 

Защитник мира, демократии, порядка во всем мире 9 8 8 11 8 

Агрессор, который стремится взять под контроль 
все страны мира 75 76 73 65 75 

Затруднились ответить 16 17 19 24 17 

N=1600 
 

Таблица 22.29 
Какую роль играют в современном мире  

Соединенные Штаты Америки? 
 2008 

июль 
2012 

сентябрь 

В целом положительную 12 10 

В целом отрицательную 53 43 

Иногда положительную, иногда отрицательную 25 33 

Ни положительную, ни отрицательную/ нейтральную 3 5 

Затруднились ответить 7 9 
N=1600 
 

Таблица 22.30 
С каким из следующих высказываний Вы бы скорее согласились? 

 2008 
июль 

2009 
май 

2012 
сентябрь

США лицемерно пытаются заставить другие страны соблюдать 
законы международного права, хотя сами не всегда им следуют 76 76 67 

США подают хороший пример другим странам, всегда следуя 
законам международного права 10 13 14 

Затруднились ответить 15 12 19 

N=1600 
 

Таблица 22.31 
Как Вы думаете, на уровне межгосударственного общения 

Соединенные Штаты чаще всего действуют в отношении России  
с уважением или оказывают на Россию давление,  

чтобы заставить ее делать то, что они хотят? 
 2008 

июль 
2009 
май 

2012 
сентябрь 

Действуют с уважением 19 12 17 

Оказывают давление 69 75 68 

Затруднились ответить 12 13 15 

N=1600 
 

Таблица 22.32 
Для России было бы лучше, чтобы на выборах президента  

в США победил Барак Обама или Мит Ромни? 
Барак Обама 41 

Мит Ромни 8 

Затруднились ответить 51 

2012 г., октябрь; N=1600 
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РОССИЯ И МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

НАТО 
Таблица 22.33 

Как Вы в целом воспринимаете слово «НАТО»? 
В целом положительно 21 

В целом отрицательно 61 

Затруднились ответить 18 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 22.34 
Что из перечисленного, по Вашему мнению,  

больше отвечает интересам России? 
 2003 2004 2008 2009 2010 2011 2012 
 I I II II II I II II 

Стремиться к вступлению в НАТО 5 8 4 3 3 5 5 3 

Сотрудничать с НАТО в 
интересах общей безопасности 

43 33 25 23 26 29 39 26 

Противостоять расширению 
НАТО, создавать оборонительные 
союзы в противовес НАТО 

14 10 21 25 25 21 16 23 

Не присоединяться ни к каким 
военным блокам 

22 31 32 36 37 31 27 36 

Затруднились ответить 16 18 17 14 10 14 12 12 

N=1600 
 

Таблица 22.35 
Соответствует ли в целом интересам России  

сближение России с НАТО? 

 
2002 

V 
2003

IX 
2004

IV 
2004

VI 
2005

VI 
2006

IV 
2007

IV 
2008 

IV 
2009 

V 
2010 

X 
2011

VI 
2012

VI 
  Соответствует  
  интересам России 

48 35 33 44 34 26 28 24 23 22 27 25 

  Идет вразрез  
  с интересами России 

23 35 39 36 36 46 42 49 49 45 42 47 

  Затруднились 
  ответить 

30 30 28 20 30 29 31 27 28 33 31 29 

N=1600  
 

Таблица 22.36 
Как Вы относитесь к созданию в Ульяновской области 

перевалочной базы для грузов НАТО, направляемых в Афганистан? 
Целиком положительно 2 

Скорее, положительно 7 

Скорее, отрицательно 32 

Резко отрицательно 40 

Затруднились ответить 19 

2012 г., апрель; N=1600 
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ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ 
 
 

График 22.2 
Индекс отношения к Европейскому Союзу 

(разность между позитивными и негативными оценками, в %) 

   До июня 2008 г. N=2100; c июня 2009 г.  N=1600 
 
 

Таблица 22.37 
Как Вы в целом воспринимаете слова «Европейский Союз»? 

В целом положительно 62 

В целом отрицательно 20 

Затруднились ответить 18 

2012 г., сентябрь; N=1600 
 

Таблица 22.38 
Следует ли России стремиться в будущем  

к вступлению в Европейский Союз? 
 2000 

VIII 
2001 

III 
2004 
XII 

2005 
XI 

2006 
XI 

2007 
XI 

2010 
X 

2011 
VI 

2012 
VI 

  Определенно да 23 21 26 19 19 23 20 14 8 

  Скорее, да 31 36 33 34 36 29 36 37 35 

  Скорее, нет 19 17 14 16 14 16 16 21 24 

  Определенно нет 6 7 6 8 9 7 7 8 8 

  Затруднились ответить 22 19 21 22 22 26 22 20 25 

N=1600 
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ВСЕМИРНАЯ ТОРГОВАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ 
 

Таблица 22.39 
Как Вы думаете, соответствует ли интересам России  
вступление во Всемирную торговую организацию? 

2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 
IV IX VI VI IV IV IV V V VI VI 

  Соответствует  
  интересам России 

53 47 58 55 45 50 48 47 49 44 
38 

  Идет вразрез  
  с интересами России 

18 22 22 21 27 21 27 28 21 27 
35 

  Затруднились ответить 29 31 20 24 28 29 25 26 30 29 28 

N=1600 
 

Таблица 22.40 
Вы одобряете или не одобряете вступление России в ВТО? 

Полностью одобряю 8 

Скорее одобряю 35 

Скорее не одобряю 21 

Совершенно не одобряю 11 

Ничего не слышал(а) об этом 8 

Затруднились ответить 18 

2012 г., июль; N=1600 
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23. ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ 
 
 

ВТОРАЯ МИРОВАЯ ВОЙНА 
 

Таблица 23.1 
Было ли нападение Германии на СССР 22 июня 1941 года 

неожиданным для руководства Советского Союза? 
 2005 

I 
2010 

V 
2011 

VI 
2012 

V 

  Определенно да 16 23 14 16 

  Скорее, да 22 28 32 34 

  Скорее, нет 30 29 31 27 

  Определенно нет 25 11 17 16 

  Затруднились ответить 7 9 6 7 

N=1600 
 

Таблица 23.2 
Как Вы думаете, почему Западная Германия после войны добилась 

быстрого восстановления экономики, роста жизненного уровня 
населения, а СССР всего этого сделать не сумел? 

(Ответы ранжированы) 
Германия не тратила деньги на поддержание «стран народной 
демократии», а СССР пытался за счет финансовых вливаний обеспечить 
контроль за происходящим во всех частях света 

40 

Германия не тратила деньги на «гонку вооружений», а СССР стремился 
сохранить паритет в вооружениях с Соединенными Штатами 

32 

Германии помогали восстановить свою экономику Соединенные Штаты 24 

В Германии была конкурентная рыночная экономика, а в СССР – 
социалистическая плановая экономика 

21 

В Германии была демократия и политическая конкуренция, которые 
приводили к руководству страной самых способных политиков, а в СССР – 
советская система и руководящая роль партии 

15 

Затруднились ответить 17 

2012 г., май; N=1600 
 

Таблица 23.3 
Как Вы считаете, российские власти сейчас с вниманием относятся 

к проблемам ветеранов Великой Отечественной войны? 

 
2007 
май 

2010 
март 

2012 
май 

С большим вниманием 16 15 18 

Довольно внимательно 39 47 38 

Без особого внимания 32 29 34 

Не обращают никакого внимания 7 3 5 

Затруднились ответить 6 6 6 

N=1600 
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ПЕРЕСТРОЙКА 
 
 

Таблица 23.4 
В чем заключаются в основном Ваши претензии к М. Горбачеву и 
его соратникам, начавшим «перестройку» в середине 80Dх годов? 

 
2001 

III 
2006 

III 
2011 

III 
2012 

III 
Они взялись реформировать страну,  
не представляя, к чему это приведет 

48 45 36 
27 

Они не задумывались над тем,  
чем живут простые люди и что им нужно 

40 36 30 
21 

Они не рассчитали своих сил, оказались слишком 
слабы, чтобы провести реформы 

35 26 22 
14 

Они только критиковали прошлое, не предлагая никакой 
созидательной программы 

25 23 17 
10 

Они действовали только в своих собственных интересах 37 24 16 16 

Они посягнули на основы и ценности советского 
общества 

16 16 12 
11 

Они действовали слишком непоследовательно и 
нерешительно 

17 14 10 
7 

Они действовали слишком резко и радикально 16 12 7 11 

У меня нет к ним никаких претензий 6 6 14 14 

Затруднились ответить 3 3 7 18 

N=1600 
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ЭПОХА ЕЛЬЦИНА 
 

Таблица 23.5 
С какими из следующих мнений по поводу реформ, начатых  

в 1992 г. правительством Е. Гайдара, Вы бы скорее согласились? 

 1997 
III 

2000
III 

2002
III 

2004
III 

2007
III 

2008 
II 

2009 
II 

2011 
III 

2012 
III 

 Они оказали безусловно  
 положительное влияние 
 на экономику России 

3 1 2 4 5 3 7 5 4 

 Они были болезненны, 
 но необходимы 

19 19 14 21 21 20 31 21 20 

 В них не было никакой 
необходимости 

15 22 17 19 20 21 19 22 18 

 Они оказали 
 разрушительное действие 
 на экономику России 

41 44 51 36 35 33 24 24 29 

 Затруднились ответить 22 14 16 20 20 23 19 29 28 

N=1600 
 

Таблица 23.6 
В чем заключаются в основном Ваши претензии к Егору Гайдару и 

его соратникам, начавшим реформы в 1992 году?  
(ответы ранжированы по первому замеру) 

 
2011 

III 
2012 

III 
Они взялись реформировать страну,  
не представляя, к чему это приведет 

27 27 

Они не задумывались над тем, чем живут простые люди  
и что им нужно 

26 21 

Они не рассчитали своих сил, оказались слишком слабы,  
чтобы провести реформы 

16 14 

Они действовали только в своих собственных интересах 15 16 

Они только критиковали прошлое,  
не предлагая никакой созидательной программы 

11 10 

Они действовали слишком резко и радикально 9 11 

Они посягнули на основы и ценности советского общества 8 11 

Они действовали слишком непоследовательно и нерешительно 7 7 

У меня нет к ним никаких претензий 17 14 

Затруднились ответить 15 18 

N=1600 
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АВГУСТ 1991 ГОДА 

 

Таблица 23.7 
Как Вы сейчас оцениваете события августа 1991 г.? 

 1994
IX 

1998
VII 

1999
VII

2000
VII

2001
VII

2002
VII

2003
VII

2004
VII

2005
VII

2006
VII

2007
VIII 

2008
VII 

2009
VII 

2010
VII

2011
VII

2012
VII

Победа 
демократическо
й революции, 
покончившей с 
властью КПСС 

7 8 9 10 10 9 9 11 10 13 10 11 9 8 10 10

Трагическое 
событие, 
имевшее 
гибельные 
последствия для 
страны и народа

27 31 38 33 25 25 31 36 36 36 24 34 33 36 39 41

Просто эпизод 
борьбы за власть 
в высшем 
руководстве 
страны 

53 46 40 46 43 46 50 42 43 39 48 41 42 43 35 37

Затруднились 
ответить 

13 15 13 11 22 20 10 10 12 12 18 15 16 13 16 12

N=1600 
 

Таблица 23.8 
Как Вам кажется, начиная с августа 1991 г., страна пошла 

в правильном или в неправильном направлении? 
 2003

VIII 
2004
VII 

2005
VII 

2006
VII 

2007
VIII 

2008 
VII 

2010 
VII 

2011
VII 

2012
VII 

  В правильном направлении 30 27 25 30 28 33 30 27 26 

  В неправильном направлении 47 49 50 44 37 40 37 49 46 

  Затруднились ответить 23 24 25 26 35 27 33 24 27 

N=1600 
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РАСПАД СССР 
 

Таблица 23.9 
Сожалеете ли Вы сейчас о распаде Советского Союза в 1991 году? 

1992 1993 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011 2012 

III I XII XII XII XI XI XI XI IX XI XI III XI XII 

Да 66 63 75 72 68 71 65 61 55 60 60 55 58 53 49 

Нет 23 23 19 21 25 22 25 30 36 30 28 30 27 32 36 
Затруднились 
ответить 11 1 6 7 7 7 10 9 10 10 12 16 15 16 15 

N=1600 
 

Таблица 23.10 
В связи с чем Вы прежде всего сожалеете о распаде СССР? 

(В % от тех, кто сожалеет) 

 
1999 

апрель
2006 

декабрь
2007 

ноябрь
2011 

ноябрь 
2012 

декабрь
  Люди потеряли чувство  
  принадлежности к великой державе 29 55 44 45 51 

  Разрушена единая экономическая система 60 49 49 48 49 
  Трудно стало свободно путешествовать,  
  поехать на отдых 10 23 21 18 19 

  Разрушаются связи с родственниками, друзьями 29 35 38 34 26 

  Утрачено чувство, что ты повсюду, как дома 10 25 18 20 18 

  Возросло взаимное недоверие, ожесточенность 32 36 36 41 39 

  Затруднились ответить 7 3 2 1 1 
N=1600 
 

Таблица 23.11 
Как Вы считаете, распад Советского Союза был неизбежен 

 – или его можно было избежать? 
1998 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2011 2012

 
II III XII XII III XI XI XI XI XI XI XI III XI XII

Был неизбежен 24 26 29 29 25 24 29 27 30 30 28 32 29 33 31 

Можно было 
избежать 

58 62 58 59 65 65 61 59 56 55 57 53 52 53 48 

Затруднились 
ответить 

18 12 13 12 10 10 10 14 14 15 15 15 19 14 21 

N=1600 
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О СОБЫТИЯХ 3–4 ОКТЯБРЯ 1993 ГОДА 
 

Таблица 23.12 
Что послужило основной причиной событий  

3D4 октября 1993 г. в Москве? 
 1997 1998 1999 2000 2001 20022003 20042005 2006 2007 20092011 2012

Стремление А. Руцкого 
и 
Р. Хасбулатова любыми 
средствами сохранить 
власть 

19 15 17 20 16 22 14 16 14 14 14 15 12 11 

Безответственная 
политика Б. Ельцина  
и его окружения 

24 31 32 34 31 32 29 32 32 32 23 24 18 20 

Нерешительность  
Б. Ельцина и 
правительства в 
подавлении волнений 

11 8 8 11 9 8 7 9 9 9 7 6 6 5 

Готовность 
коммунистических и 
экстремистских сил 
совершить 
государственный 
переворот 

8 5 9 4 12 11 10 11 11 11 11 10 13 12 

Колебания армии и 
внутренних войск 5 3 3 4 4 4 3 4 4 4 3 3 5 5 

Общий развал в стране, 
начатый М. Горбачевым 37 31 25 24 35 36 31 33 35 35 32 32 29 29 

Низменные инстинкты 
толпы 

3 3 3 2 2 3 3 1 3 3 2 2 5 3 

Затруднились ответить 17 23 28 22 27 15 23 16 21 21 25 25 31 31 

N=1600 
 

Таблица 23.13 
Оправдано ли было использование военной силы  

во время беспорядков в Москве 3D4 октября 1993 года? 
 1993 1999 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2009 2011 2012

Да 51 18 22 20 21 17 19 26 17 15 17 

Нет 30 56 59 57 58 60 60 49 60 55 54 

Затруднились 
ответить 

19 26 19 23 21 23 21 25 23 30 29 

N=1600 
 

Таблица 23.14 
Как Вы считаете, кто был прав в те дни, 3D4 октября 1993 г.? 

 2006 2007 2008 2009 2011 2012 

Сторонники Б. Ельцина 9 8 9 9 7 7 

Сторонники Верховного 
Совета 

10 11 11 10 10 8 

В какойAто мере и те, и другие 20 16 19 19 22 17 

Ни те, ни другие 39 38 28 34 30 35 

Затруднились ответить 22 27 32 28 32 32 

сентябрь, N=1600 
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ФЕВРАЛЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ 1917 г. 

 
 

Таблица 23.15 
С какой из следующих точек зрения по поводу крушения монархии 

в России в 1917 году Вы бы скорее согласились? 
Крушение монархии было прогрессивным шагом в развитии страны 9 

Крушение монархии привело Россию на путь  
утраты своего национального и государственного величия 

25 

Положительные и отрицательные последствия крушения монархии 
компенсируют друг друга 

18 

Никогда не задумывался над этим 36 

Затруднились ответить 12 

2012 г., март; N=1600 
 
 

Таблица 23.16 
Какая из точек зрения по поводу отречения Николая II  

от престола Вам ближе? 
(ответы ранжированы) 

Николай II поступил правильно, поскольку хотел избежать кровопролития 29 

Николай II поступил неправильно, поскольку не имел права уходить от 
ответственности за судьбу вверенной ему страны 

19 

Николай II поступил правильно, поскольку уже не мог управлять империей 17 

Затруднились ответить 35 

2012 г., март; N=1600 
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ЛЕНИН 
 

Таблица 23.17 
Приближается 22 апреля – день рождения В.И.Ленина, какую роль, 

на Ваш взгляд, сыграл Ленин в истории нашей страны? 
Целиком положительную 13 

Скорее, положительную 36 

Скорее, отрицательную 23 

Резко отрицательную 7 

Затруднились ответить 22 

2012 г., апрель; N=1600 
 

Таблица 23.18 
Как следует поступить с телом В. Ленина? 

 1997 
август 

2000 
декабрь

2005 
октябрь

2006 
апрель

2008 
январь 

2011 
январь

2012 
декабрь

Захоронить тело на 
Волковском кладбище в 
СанктAПетербурге 

37 34 36 44 31 40 34 

Захоронить у 
Кремлевской стены 

13 16 15 11 21 16 19 

Оставить в Мавзолее 38 44 40 38 34 31 25 

Не знают/ затруднились 
ответить 

11 8 10 7 14 14 23 

N=1600 
 

Таблица 23.19 
Как было бы лучше поступить с Мавзолеем? 

 1997 
август

2000 
декабрь

2005 
октябрь

2006 
апрель

2008 
январь 

2011 
январь

2012 
декабрь

Оставить на Красной площади 74 82 80 75 64 66 52 

Перенести в другое место 9 6 6 9 8 13 14 

Разрушить 9 6 6 6 12 8 12 

Не знают/  
затруднились ответить 

8 6 9 10 16 13 22 

N=1600 
 
 

Таблица 23.20 
Как Вы относитесь к предложению переместить все захоронения 

деятелей советских лет с Красной площади на кладбища? 
 2005 

октябрь 
2006 

апрель 
2011 

январь 
2012 

декабрь 

Положительно 32 37 38 35 

Отрицательно 51 47 40 37 

Не знают/ затруднились ответить 17 16 22 29 

N=1600 

 219



Общественное мнение – 2012 
_________________________________________________________________________________ 
 

СТАЛИН 
Таблица 23.21 

Как Вы, в целом, относитесь к Сталину? 
 2001 2006 2008 2010 2012 

С восхищением 4 5 1 2 1 

С уважением 27 23 22 23 21 

С симпатией 7 8 8 7 6 

Безразлично 12 19 37 38 33 

С неприязнью, раздражением 18 18 12 12 12 

Со страхом 16 15 7 7 7 

С отвращением, ненавистью 9 5 4 5 4 

Я не знаю, кто такой Сталин A* A* A A 1 

Отказ от ответа A A A A 5 

Затруднились ответить 6 8 10 7 11 

�* вариант не задавался 
N=1600 
 

Таблица 23.22 
Вы лично хотели бы жить и работать  

при таком руководителе страны как Сталин? 
 2008 2012 

Определенно да 3 5 

Пожалуй, да 13 13 

Пожалуй, нет 31 33 

Определенно нет 43 34 

Затруднились ответить 10 9 

Отказ от ответа A 6 

N=1600 
 

Таблица 23.23 
В какой мере Вы согласны с тем, что Сталин – мудрый 

руководитель, который привел СССР к могуществу и процветанию? 
 2008 2011 2012 

Полностью согласен 13 12 15 

Скорее, согласен 37 35 32 

Скорее, не согласен 26 22 25 

Совершенно не согласен 11 10 13 

Затруднились ответить 14 21 10 

Отказ от ответа A A 5 

Число опрошенных  1600 1200 1600 
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Таблица 23.24 
В какой мере Вы согласны с тем, что какие бы ошибки и пороки не 

приписывали Сталину, самое важное, что под его руководством наш 
народ вышел победителем в Великой Отечественной Войне? 

 2008 2012 

Полностью согласен 26 20 

Скорее, согласен 42 40 

Скорее, не согласен 15 18 

Совершенно не согласен 4 9 

Затруднились ответить 13 8 

Отказ от ответа A 5 

N=1600 
 

Таблица 23.25 
В какой мере Вы согласны с тем, что Сталин –  

жестокий и бесчеловечный тиран,  
виновный в уничтожении миллионов невинных людей? 

 2008 2012 

Полностью согласен 24 26 

Скорее, согласен 44 40 

Скорее, не согласен 15 14 

Совершенно не согласен 4 6 

Затруднились ответить 13 10 

Отказ от ответа A 6 

N=1600 
 

Таблица 23.26 
В какой мере Вы согласны с тем, что наш народ  

никогда не сможет обойтись без руководителя такого типа,  
как Сталин, который придет и наведет порядок? 

 2008 2012 

Полностью согласен 10 10 

Скорее, согласен 24 20 

Скорее, не согласен 31 27 

Совершенно не согласен 19 25 

Затруднились ответить 17 10 

Отказ от ответа A 8 

N=1600 
 

Таблица 23.27 
Вы были бы за или против того, чтобы  

городу Волгограду было возвращено имя «Сталинград»? 
 2001 

сентябрь 
2002 

декабрь 
2010 

февраль 
2012 

октябрь 

За 22 31 17 18 

Против 54 52 59 60 

Затруднились ответить 24 17 24 23 

N=1600 
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Таблица 23.28 
Вы были бы за или против того,  

чтобы установить в Москве памятник Сталину? 
За 23 

Против 56 

Затруднились ответить 22 

2010 г., октябрь; N=1600 
 
 

СТАЛИНСКИЕ РЕПРЕССИИ  

Таблица 23.29 
Знаете ли Вы о репрессиях 1937D1938 годов? 

 2007 
VIII 

2011 
IV 

2012 
VIII 

Знаю многое и в деталях 13 17 13 

Знаю в общих чертах 44 46 47 

Знаю, но мало 27 24 25 

Практически ничего не знаю 13 11 12 

Затруднились ответить 2 2 3 

N=1600 
 

Таблица 23.30 
С каким из следующих мнений по поводу сталинских репрессий  

Вы бы скорее согласились? 
 2007 2011 2012 
Это была политическая необходимость,  
они исторически оправданы 9 14 22 

Это было политическое преступление  
и ему не может быть оправдания, 72 70 51 

Я ничего не знаю об этих репрессиях A* A* 6 

Затруднились ответить 19 17 13 

Отказ от ответа A* A* 8 

�* вариант не задавался 
N=1600 
 

Таблица 23.31 
Кто, на Ваш взгляд, в основном  

подвергался репрессиям в 1937D1938 годах? 
 2007 

VIII 
2011 

IV 
2012 
VIII 

 Те, кто был явно или скрыто настроен 
 против Советской власти 11 11 10 

 Наиболее преданные сторонники Советской власти 6 8 8 

 Наиболее способные и авторитетные люди 27 23 25 

 Все без разбора, по произволу власти или  
 по доносу завистников 44 48 45 

 Затруднились ответить 13 10 12 

N=1600 
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Таблица 23.32 

Как Вы думаете, сколько людей в СССР 
попало под репрессии в 1937D1938 годах? 

 2007 
VIII 

2011 
IV 

2012 
VIII 

 Сотни людей 1 2 1 

 Тысячи 3 5 6 

 Десятки тысяч 8 11 10 

 Сотни тысяч 21 21 21 

 Около миллиона 15 14 13 

 Несколько миллионов 21 22 21 

 Десятки миллионов 6 10 8 

 Затруднились ответить 24 15 21 

N=1600 
 

Таблица 23.33 
Как Вы думаете, исходя из каких побуждений действовали 

организаторы и исполнители этих репрессий? 

 
2007 

август 
2012 

август 

Из идейных соображений 19 21 

Из чувства долга, выполняли приказы 23 22 

Из страха самим попасть под репрессии 55 47 

Из корыстных побуждений 18 18 

Из садистских побуждений 6 9 

Не имея особых побуждений, равнодушно и не рассуждая 9 20 

Затруднились ответить 13 15 

N=1600 
 

Таблица 23.34 
Имеет ли смысл сейчас искать виновных в репрессиях тех лет? 

 
2007 

август 
2012 

август 

Да 18 21 

Нет 68 64 

Затруднились ответить 14 16 

N=1600 
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Таблица 23.35 
Следует ли принести покаяние за репрессии тех лет, и если да, то 

кто должен принести это покаяние? 

 
2007 

август 
2012 

август 

Нынешние политические руководители страны 9 8 

Нынешние политические лидеры КПРФ 8 7 

Нынешние руководители силовых структур: ФСБ, МВД, Генпрокуратуры 7 7 

Оставшиеся в живых начальники, отдававшие «расстрельные» приказы 24 23 

Оставшиеся в живых исполнители: следователи, прокуроры, охранники 20 21 

Весь народ 9 11 

Не нужно никакое покаяние 30 28 

Затруднились ответить 20 23 

N=1600 
 

Таблица 23.36 
Как Вы полагаете ... 

 2007 
VIII 

2011 
IV 

2012 
VIII 

Нужно активно обсуждать то, что случилось в 
те годы, не забывать свою историю 42 44 49 

Лучше говорить об этих репрессиях поменьше, 
не нужно ворошить прошлое 39 42 37 

Затруднились ответить 18 14 15 

N=1600 
 

Таблица 23.37 
Возможно ли в обозримом будущем в России 

повторение подобных репрессий? 
 2007 

VIII 
2011 

IV 
2012 
VIII 

Определенно да 5 4 3 

Скорее, да 14 19 21 

Скорее, нет 42 44 37 

Определенно нет 14 15 14 

Затруднились ответить 25 18 25 

N=1600 
 

Таблица 23.38 
Оправданы ли жертвы, которые понес советский народ  

 в сталинскую эпоху, великими целями,  
особым положением страны в тот период и результатами,  

которые были достигнуты в кратчайший срок? 

 
2008 

октябрь 
2010 

февраль 
2011 

апрель 
2012 

ноябрь 

Определенно да 3 5 4 4 

Да, в какойAто степени 24 29 26 21 

Нет, их ничем нельзя оправдать 60 58 61 60 

Затруднились ответить 13 9 10 8 

Отказ от ответа A A A 7 

N=1600 
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24. ПРАЗДНИКИ 
 
 

Таблица 24.1 
Какие из следующих праздников для Вас самые важные? 

(ответы ранжированы) 

 
1998 
март 

2000 
апрель

2002 
февраль

2004 
декабрь

2005 
декабрь

2010 
март 

2012 
февраль

Новый Год 82 81 79 83 81 78 81 

Дни рождения/именины 
близких и знакомых 

38 34 28 35 30 37 36 

9 мая – День Победы 29 34 30 29 32 36 33 

Ваш день рождения 37 37 37 30 31 33 39 

Пасха 29 32 26 23 28 31 29 

7 января – Православное 
Рождество 

23 16 19 22 26 19 19 

8 марта – Международный 
женский день 

28 23 27 20 23 18 20 

23 февраля – День 
защитника Отечества 

A* A* 12 10 12 9 12 

1 мая – Праздник Весны 
и Труда 

5 5 13 8 6 4 6 

Ваши именины A* A* 2 3 2 4 2 

Годовщина свадьбы A* A* 4 4 5 2 5 

КурбанAБайрам A* A* 3 2 3 3 3 

12 июня – День России 2 2 3 3 3 3 3 

День Конституции РФ 1 1 1 1 1 1 1 

4 ноября – День 
народного единства 

A* A* A* A* A* 1 1 

25 декабря – 
католическое Рождество 

A* A* A* A* 1 1 1 

Затруднились ответить 2 3 2 2 2 2  1 

*� вариант ответа не задавался 
N=1600 
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НОВОГОДНИЕ ПРАЗДНИКИ 
 

Таблица 24.2 
Приближаются новогодние праздники, 

какие из них Вы собираетесь отмечать? 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011* 2012

Католическое 
Рождество  
25 декабря 

13 13 17 17 11 18 16 6 4 6 6 4 5 5 7 

Новый Год 92 89 94 92 92 93 87 93 93 95 92 92 93 96 96 

Православное 
Рождество  
7 января 

58 59 67 62 74 69 59 60 69 67 66 68 61 65 65 

Старый Новый Год 53 49 57 57 61 62 44 47 56 53 54 52 47 51 52 

Крещение A* A* A* A* A* A* A* A* A* A* A* A* A* 41 43 

Не буду отмечать 
никакие праздники 

4 6 4 3 3 4 5 3 4 3 6 4 2 1 2 

*� вариант не задавался  
декабрь; N=1600 
 

Таблица 24.3 
Как бы Вы хотели встретить Новый год? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Дома, с близкими и родными 72 74 74 74 73 68 73 70 

В гостях, с друзьями 19 16 17 16 19 21 21 20 

В доме отдыха, с новыми 
незнакомыми людьми 

1 2 2 2 2 3 1 3 

За рубежом, вдали от дома 3 2 3 2 2 3 3 4 

В одиночестве 2 1 2 2 1 2 1 1 

Не встречают Новый год 1 2 1 3 1 2 1 1 

Затруднились ответить 2 3 3 3 2 2 1 2 

декабрь; N=1600 
 

Таблица 24.4 
Как Вы собираетесь использовать  

новогодние «каникулы»? 
 2005 2006 2008 2009 2010 2011 2012

Поехать отдохнуть/в турпоездку/ 
к родным или знакомым за рубеж 

2 2 2 2 2 3 4 

Поехать в турпоездку/отдохнуть в 
пансионате, доме отдыха в России 

2 1 1 2 3 2 1 

Поехать в гости к родным или знакомым  
в другой регион России 

9 10 8 11 14 11 9 

Отдохнуть дома 61 58 54 58 56 56 62 

Заняться домашними делами,  
ремонтом и т.п. 26 24 24 22 25 24 22 

Продолжать работать 14 16 18 14 10 14 9 

Затруднились ответить 5 6 5 4 4 3 6 

декабрь; N=1600 
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МАСЛЕНИЦА 
 

Таблица 24.5 
Как в Вашей семье собираются отмечать масленицу? 

 
1997

III 
2000

III 
2003

III 
2008

II 
2009 

II 
2010 

I 
2011

II 
2012

I 

Собираются печь блины 68 72 80 75 75 79 79 78 

Собираются есть мясо 48 27 31 27 26 30 31 33 

Собираются пойти в гости или 
принимать гостей 

37 35 40 37 30 33 38 42 

Собираются пойти на народные 
гулянья 

16 19 21 25 22 21 24 27 

Будут отмечать Масленицу иначе 10 4 4 3 2 3 4 3 

Не собираются отмечать Масленицу 16 15 11 14 17 12 10 10 

N=1600 
 

 

 

8 МАРТА 
 

Таблица 24.6 
Не могли бы Вы сказать, 8 марта для вас – это... 

 2003 
III 

2004 
II 

2005 
II 

2007 
II 

2010 
II 

2011 
III 

2012 
II 

Международный день  
солидарности трудящихся женщин 

9 8 10 11 9 12 10 

Женский праздник 66 69 64 63 66 65 70 

Праздник начала весны 13 13 14 14 15 15 14 

Не более чем дополнительный 
выходной день 

8 6 9 4 6 5 4 

Вообще не считаю этот день 
праздником 

4 3 3 3 4 3 2 

Затруднились ответить 0 1 0 1 1 2 1 

N=1600 
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МАЙСКИЕ ПРАЗДНИКИ 
 

Таблица 24.7 
Собираетесь ли Вы праздновать в этом году день 1Dго Мая? 

День Победы? 

 
2008 

IV 
2009 

IV 
2010 

IV 
2011 

IV 
2012 

IV 

Собираются праздновать 1 Мая 58 57 53 58 59 

Собираются праздновать День Победы 75 63 75 72 65 

Не собираются праздновать ни 1 Мая,  
ни День Победы 

17 23 16 17 18 

N=1600 
 

Таблица 24.8 
Что для Вас лично означает 1 мая? 

 2003 2007 2009 2011 2012 

Праздник весны и труда 42 44 43 43 45 

Международный день солидарности трудящихся 21 19 20 20 18 

Дополнительный выходной день 27 25 26 26 23 

Обычный будний день 10 11 9 8 12 

Затруднились ответить 1 1 2 3 2 

апрель, N=1600 
 

Таблица 24.9 
Чем для Вас лично важен праздник 1 мая? 

 1997 1998 2000 2001 2009 2011 2012

Возможностью побездельничать 
несколько дней 

18 18 21 20 16 17 16 

Возможностью встретиться с друзьями 
и близкими 

36 38 35 36 37 35 30 

Возможностью сесть  
за праздничный стол 

29 39 23 23 21 21 16 

Возможностью погулять в городе 11 15 14 17 16 18 14 

Возможностью уехать кудаAнибудь  
на несколько дней 

8 10 8 15 9 6 9 

Возможностью выехать на природу 16 18 21 21 23 23 22 

Возможностью заняться грядками  
на даче, приусадебном участке 

30 23 21 22 21 24 28 

Это день первомайской демонстрации 11 15 7 11 8 7 6 

Это день протеста трудящихся против 
действий правительства 

7 12 4 18 3 3 <1 

Затруднились ответить 7 7 12 6 6 6 3 

Апрель, N=1600 
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ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ РОССИИ 

Таблица 24.10 
12 июня – праздничный день. Знаете ли Вы точно,  
какой праздник отмечается в России в этот день? 

 
1997

VI 
1998

V 
1999

V 
2000

V 
2001

V 
2002

V 
2003

V 
2004

V 
2005

V 
2006

V 
2007

V 
2008

V 
2009

V 
2010

V 
2011

V 
2012

V 
Годовщина 
выборов первого 
Президента России

8 7 6 5 3 4 2 2 2 2 2 1 1 2 4 2 

Годовщина 
принятия 
Декларации о 
независимости 
России 

7 8 6 9 9 5 6 6 8 5 6 5 4 4 6 5 

День 
независимости 
России 

51 47 50 51 57 58 65 60 63 47 53 40 44 42 41 36

День России A* A* A* A* A* A* A* A* A* 23 21 37 38 34 40 40

Другое 2 3 2 3 3 4 3 3 3 2 2 4 2 2 2 2 

Не знаю, 
затруднились 
ответить 

25 25 28 28 20 23 22 23 18 17 16 12 10 14 11 11

Не считаю этот 
день праздником 

11 12 10 6 8 8 4 7 5 6 4 3 3 5 3 6 

*� вариант ответа не задавался 
N=1600 
 

4 НОЯБРЯ 
 

Таблица 24.11 
Знаете ли Вы, какой праздник будет отмечаться 4 ноября? 

 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

День согласия и примирения 33 27 22 26 26 25 24 25 

День народного единства 8 20 23 28 31 36 41 43 

День освобождения от 
польскоAлитовских интервентов 

5 3 4 2 2 2 4 3 

День Октябрьской революции A 5 1 3 6 5 2 4 

Другое 3 3 2 4 4 3 2 2 

Не знают/затруднились ответить 51 43 47 37 33 29 28 23 

октябрь, N=1600 
 

Таблица 24.12 
Собираетесь ли Вы праздновать… 

 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

День народного единства 4 ноября 12 15 18 15 14 16 16 

День Октябрьской революции  
7 ноября 

23 23 21 17 17 18 18 

Ни тот, ни другой 58 59 52 63 61 59 61 

Не знают/ затруднились ответить 12 11 18 11 13 15 9 

октябрь, N=1600 
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ХЭЛЛОУИН 
 

Таблица 24.13 
Знаете ли Вы о таком празднике, как «Хэллоуин»,  

и собираетесь ли Вы праздновать этот день? 

 
2006 

XI 
2007 

X 
2009 

X 
2010 

X 
2011 

X 
2012 

X 
Знаю и собираюсь 
праздновать 

4 5 4 5 6 9 

Знаю, но не собираюсь 
праздновать 

50 54 61 62 67 64 

Не знаю об этом празднике 46 41 35 33 27 27 

N=1600 
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